[image: image20.emf]ʪʬʥʤ��ʭʩʮʬ��ʹʥʷʩʡʤ

ʭʩʰʹʤ��ʭʲ��ʬʣʢʥ

ʭʩʮʤ��ʺʥʸʥʷʮ��ʲʶʩʤ

ʭʲ��ʯʨʷʥ��ʪʬʥʤ

ʭʩʰʹʤ

ʤʠʶʥʺʤ �

ʩʬʩʬʹ��ʭʩʮ��ʯʦʠʮ

ʭʩʷʥʺʮ��ʭʩʮʡ��ʸʥʱʧʮ


בס"ד

[image: image21.png]'vuggan\;-n

7

MONIPN MDY

[ ——
onp o —

[

amremn s
Wrnaon -

e ae





[image: image22.jpg]



תוכן
4חלק ראשון: ישראל


5תהליכים מרכזיים ביצירת נוף ישראל


6אקלים של ישראל


11ים המלח- התייבשות- בולענים


13ההתיישבות בישראל


19אי שוויון מרחבי בישראל


19גלעין מול שוליים במדינות מפותחות ומתפתחות:


21מטרופולין+ מטרופולין בישראל


25אוכלוסיה


26השכלה בישראל


27תוחלת חיים בישראל


28המסגרת המשפחתית


28שינויים במשפחה היהודית:


28שינויים במשפחה הערבית


29תעסוקה בישראל


29מושגים:


29תופעות הקשורות לכוח העבודה בישראל:


31כלכלת ישראל


34משק האנרגיה בישראל:


41תחבורה בישראל


43תחבורה מוטורית


45תחבורה מסילתית


47תחבורה ימית


57חלק שני- המזרח התיכון:


57תיחום המזרח התיכון


58מאפיינים גיאוגרפיים עיקריים:


58חשיבותו הגיאופוליטית של המזרח התיכון


60תהליכים מרכזיים ביצירת נוף המזרח התיכון


63המים  במזרח  התיכון


64הגורמים  למחסור  במים  במזה"ת:


66לנהרות  הגדולים  במזה"ת  יש  שלוש  תכונות  משותפות:


67הנהרות  הגדולים  -  אגני  ניקוז  בינלאומיים


67סכר  אסואן  החדש


67(היה לפניו אסואן הישן שהיה קטן בהרבה)


70אגן  נהר  (נחל)  הירדן  והירמוך


71אקוויפרים  בינלאומיים  במזרח  התיכון


71הסדרי  מים  בהסכם  השלום  בין  ישראל  לירדן  (1994)


72אקלים במזרח התיכון


73גורמים פוליטיים חיצוניים ופנימיים במזרח-התיכון


73המדינות הקולוניאליות במזה"ת ובארצות צפון אפריקה –רקע קצר


74סוריה ולבנון


75מוקדי סכסוך במזה"ת


76סכסוך עיראק וכווית


78הסכמי שלום באיזור


80תמורות באוכלוסייה של המזרח התיכון


80הסיבות לריבוי טבעי גבוה במזרח התיכון


82המאפיינים וההשלכות של הריבוי הטבעי הגבוה-


84             הגירה במזה"ת


86הגירה פנימית-


87תפרוסת האוכלוסייה במזרח התיכון וגורמיה


88גיאוגרפיה יישובית עירונית במזרח התיכון


88העיר המזרח- תיכונית


88מה הם גורמי המיקום של עיר מזרח תיכונית?


88מבנה העיר המזרח- תיכונית


90מאפייני העיר המזרח- תיכונית


91העיור במזרח התיכון-


93מה קרה למדינות במזרח התיכון בגלל תהליך העיור? (גדילת הערים)


94תהליך העיור במדינות השונות:


94גלובליזציה במזרח התיכון


95זרזי פיתוח במזרח התיכון


95מדינות עם רמת גלובליזציה גבוה יחסית במזה"ת:


96חלק ג' נתי"ב


96פרק ראשון: הכרות בסיסית עם האטלס


97מבוא כללי להבנת כדור הארץ


97מבנה כדור הארץ


98טקטוניקת הלוחות


99טבעת האש


99ביאור תחומים עיקריים בשאלון הנתי"ב


100גבולות:


102א. סוגי אקלים


103ג. גורמי האקלים:


104טבלת קישור בין מאפייני האקלים לבין גורמי האקלים:


108תופעות טבע גיאולוגיות


109אוכלוסייה


111כלכלה בחבל


113ערים ועיור


115קשר בין מגמות העיור לרמת פיתוח


115תיירות


116גורמים מעודדים או מונעים / מעכבים פיתוח כלכלי של מדינה- (זרזי פיתוח)


117פרק רביעי: מיפוי שאלות  הנתי"ב / דליה פניג


118פרק חמישי: דף עזר לתרגול מבחני אנסין




[image: image23.png]2} 2
2N M, L
= B 1

=~

sxpoND nivn
5




חלק ראשון: ישראל

גבולות ישראל

 6 נקודות ציון חשובות שצריך לזכור ביצירת גבולות מדינת ישראל:

1. המנדט הבריטי- 1918-1948

2. תכנית החלוקה- בעקבות ועידת אונסקו"פ של האום-1947
3. סיום מלחמת העצמאות- 1949: 
עם מצרים- גבול מנדטורי (הגבול לא השתנה מתקופת המנדט). 
עם ירדן- גבול שביתת נשק. בידי ירדן נמצאו מזרח ירושלים, יהודה ושומרון, צפון ים המלח ובקעת הירדן.
 עם לבנון- שביתת נשק. 
סוריה- חלק שביתת נשק וחלק גבול בין לאומי. בידיה היתה רמת הגולן והחרמון.
4. מלחמת ששת הימים 1967, ומלחמת יום כיפור  1973- התרחבות גבולות המדינה, בגולן, בחצי האי סיני ובאזור יהודה ושמרון. שני חלקיה של ירושלים אוחדו. כאן לראשונה החל המונח "שטחים כבושים". במסגרת הסכמים עם מצרים, הוחזר חצי האי סיני. (1979). (לאחר מלחמת יום כיפור לא השתנו הגבולות.)
5. גבולות מדינת ישראל כיום: א. מצרים – במסגרת הסכם השלום (1979) החזרנו את חצי האי סיני, ונוצר לראשונה תקדים של פינוי ישובים ונוסחת שטחים תמורת שלום.
ירדן- גבולות עפ"י הסכמי שלום (1994), ההסכם לא כולל מסירת שטחים אלא שיתופי פעולה במישורים שונים.
ישראל סוריה- גבולות עפ"י הסכמי שביתת נשק (נקרא גם הקו הסגול).
 לבנון- לאחר נסיגת צה"ל לגבול הבינ"ל. 
6. הסכמי אוסלו עם הרשות הפלסטינית - מסירת שטחי רצועת עזה וויכוח על שטחי יהודה ושומרון. 
הקו הירוק, הסגול, וחומת ההפרדה

הקו הירוק - קו שביתת-הנשק של מדינת ישראל עם שכנותיה, כפי שנקבע בהסכמי שביתת הנשק שנחתמו בשנת 1949, לאחר מלחמת העצמאות, ועד לפריצת מלחמת ששת הימים בשנת 1967.

רוב חלקי הקו הירוק משמשים היום כגבול מנהלי בין השטחים עליהם חלה ריבונות ישראל, לבין שטחים המנוהלים על-ידה באמצעות ממשל צבאי או על-פי הסכמים עם הרשות הפלסטינית.
הקו הסגול- כך נקרא הגבול ברמת הגולן. במהלך מלחמת ששת הימים כבשה ישראל כשני שלישים משטח רמת הגולן (לפני כן כל הגולן היה בסוריה). קו הפסקת האש שנקבע לאחר המלחמה כונה "הקו הסגול", והוא כלל שטח של כ-1,260 קמ"ר בגולן. במלחמת יום כיפור כוחותינו כבשו עוד שטח בעומק סוריה  וב-31 במאי 1974 נחתם הסכם הפרדת הכוחות בין ישראל לסוריה. על-פי ההסכם חזרה ישראל ל"קו הסגול" והחזירה את השטחים שכבשה במהלך מלחמת יום כיפור.
גדר ההפרדה-  או חומת ההפרדה, היא מערכת ביצורים ומכשולים, שנבנית על ידי ישראל מאז 2002, במטרה לחצוץ בין התושבים הפלסטינים ביהודה ושומרון לבין מרכזי אוכלוסייה ישראליים. למעשה בניית הגדר די נעצרה ולא הושלמה, עקב מאבקים משפטיים ומחלוקות פוליטיות. הגדר לא נחשבת לגבול אלא למחסום זמני שנובע מצרכי בטחון. 
תהליכים מרכזיים ביצירת נוף ישראל

· שתי התופעות הגיאולוגיות המרכזיות שיצרו את נוף הארץ: 
1. הבקע (השבר) הסורי אפריקאי- יצר את נוף הערבה, הבקעה, ים המלח, ים כנרת, עמק הירדן, ובאופן עקיף גם את רמת הגולן והחרמון. הבקע נוצר על ידי תנועה צפונה של לוח סיני ולוח ערב, שני הלוחות זזים בקצב שונה. לוח ערב זז מהר יותר (הכל יחסי בחיים). התנועה הזאת גורמת לרעידות אדמה באיזור.
2. הרכס האלפיני- לאורך ישראל מצפון לדרום חוצים את מרכז הארץ סדרה של רכסי הרים. הם נקראים שדרת ההר המרכזית. זהו חלק קטנטן מהקימוט האלפיני שחוצה חלק גדול מהמזרח התיכון, אסיה ואירופה. הר הכרמל הינו סטייה מרצועת האורך של רכס ההר המרכזי אך הוא חלק ממנו, רכס ההר המרכזי הינו תוצאה של קימוט הנוצר עקב תנועה של לוחות זה לעבר זה. לפיכך הוא מועד לרעידות אדמה.
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· הנוף בישראל בנוי מרצועות אורך, עקב התהליכים שיצרו אותו:
1. מישור החוף במערב- (צר בדרום והולך ומתרחב ככל שנעים דרומה.
2. שפלה- בעיקר שפלת יהודה
3. שדרת ההר המרכזי- כוללת את הר הנגב, הרי יהודה, הרי השומרון, הכרמל (סטייה קלה), הרי הגליל העליון (הר מירון למשל) החרמון אינו חלק משדרת ההר המרכזי. שדרת ההר המרכזית מכילה גם קו פרשת מים ארצית לכל אורך המדינה.
4. [image: image27.wmf]נופי השבר הסורי אפריקאי- ערבה בקעה, ים סוף, ים המלח, הכנרת, עמק החולה. 
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אקלים של ישראל
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בישראל שלושה אזורי אקלים בעלי מאפיינים שונים. 
בצפון- אקלים ים תיכוני. 
בדרום אקלים מדברי צחיח- פחות מ-200 מ"מ גשם בשנה. 
ביניהם- אקלים ערבתי שהוא סוג של ממוצע בין שני האקלימים- עיינו במפה למעלה ותראו. (הכי טוב שתסתכלו באטלס שלכם- זה משם)
אקלים ים תיכוני

· אקלים המתאפיין בחורף קריר וגשום בקיץ חם וללא משקעים בד"כ. סתיו ואביב- טמפ' משתנות בקיצוניות.
· קיים במספר אזורים בעולם בין קווי רוחב °30 ל- °40.

· נחשב לאחד מסוגי האקלים הנוחים ביותר לאדם

· הטמפרטורות נוחות רוב ימות השנה

· כמות המשקעים לא רבה אך מספיקה לקיום חקלאות מגוונת

· תופעות אקלימיות קיצוניות מעטות. 

בישראל:

· שורר אקלים ים תיכוני קיצוני- קיץ חם ויבש, חורף קריר וגשום.
· 400-700 מ"מ משקעים בשנה היורדים ברובם בחורף וחלקם הקטן בעונות המעבר.

· עונות מעבר מתאפיינים במזג אוויר לא יציב-והוא מתחלף במהירות מגשם ליובש ומחום לקור 
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מפות אלו- למעלה הן של טמפרטורות בקיץ ובחורף בישראל. גם הן  יכולות ללמד על סוג האקלים השורר בכל איזור. למפות אלו מצטרפות מפות המשקעים שמשלימות את התמונה. 
אקלים מדברי:

· . האקלים המאפיין את דרומה של ישראל (הנגב וחלקים מהערבה ומבקעת הירדן). 
·  1.כמות משקעים של פחות מ-200 מ"מ גשם בשנה.
2. יובש – שיעור לחות נמוך.
3. ממוצע טמפרטורות גבוה.
4. משרע גבוה בין היום ללילה. (משרע זה ההפרש בין טמפרטורת מקסימום ומינימום)
5. כאשר יורד גשם, הוא יורד באופן מקומי ובעוצמה גדולה בפרקי זמן קצרים – "שבר ענן".
· . האקלים המדברי אינו מאפשר חקלאות בעל (כלומר מבוססת על גשם ללא השקיה).

· האוכלוסייה המקורית של האזור היא נוודית (בדואים).

אקלים ערבתי- צחיח למחצה

· האזור משתרע באזור הנגב הצפוני ובעמק הירדן בין הכינרת לים המלח. 

· מאפייניו: 

· טמפרטורות שנתיות ממוצעות גבוהות יותר ,מאשר באקלים הים התיכוני. 
· עננות נמוכה. 
· קרינת שמש חזקה. 
· לחות יחסית נמוכה, בעיקר בקיץ. 
· משרע טמפרטורה יומי - גבוה.

· כמויות הגשם סביב ה - 200 מ"מ בשנה, עם כ - 40 ימי גשם בשנה בממוצע. 
שונות אקלימית בישראל- 
למרות שטחה הקטן בישראל יש ריבוי יוצא דופן של סוגי אקלים.
הגורמים לשוֹנוּת אקלימית קיצונית בישראל 
ככל שמדרימים כמות המשקעים יורדת. שני גורמים שקשורים לכך – קו המדבריות העולמי שנמצא בדרום הארץ. הקו נמצא בין קוי רוחב- 20-30. וכך השקעים הברומטריים שמורידם גשם עוברים יותר מעל צפון הארץ מאשר בדרומה.

· יחסית לגודלה של א"י – האקלים בה נחשב מגוון מאוד ואין לכך מקבילות רבות בעולם. (בעולם האקלים משתנה בד"כ כל כמה מאות קילומטרים ואילו אצלנו כל כמה עשרות קילומטרים וזה בגלל שיחידות הנוף אצלנו מאוד קטנות יחסית לעולם)

·   הסיבה לכך נובעת משלושה גורמים עיקריים – 
· 1. א"י שוכנת במקום של מפגש אקלימים – ישראל נמצאת ממש בגבול של רצועת המדבריות העולמית המקיפה את כל כדור הארץ בקווי הרוחב 20-30 צפון ודרום בקירוב. לכן בישראל נפגש האקלים הים תיכוני מצפון, עם האקלים המדברי – שמדרום. 
· 2. גיוון טופוגרפי – בישראל יש שילוב של הרים ועמקים בטווחים קצרים מאוד. הגיוון בגבהים יוצר גיוון אקלימי גדול (ככל שעולים בגובה - הטמפ' נמוכות יותר, ויש יותר משקעים). 

· 3.  לכל אורכה של ישראל מצוי השבר הסורי אפריקני. 
   הבקע יוצר הפרשי גבהים עזים על פני מרחקים קצרים יחסית, כאשר חלק מהבקע הוא נמוך מאוד – מתחת פני הים. הפרשי הגבהים הללו, בשילוב עם ההשפעה החוסמת של שדרת ההר המרכזית (הרי יהודה ושומרון)– מגדילים את הגיוון האקלימי על ידי יצירת מדבר בצל גשם במזרח המדינה. 

שונות אקלימית בין דרום לצפון:
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ים המלח- התייבשות- בולענים

כיצד נוצר ים המלח

ים  המלח  הוא  שריד  של  "ימת  הלשון"  הקדומה  שבשיא  התפשטותה  לפני  70  – 12  אלף  שנים  השתרעה  בין  הכינרת  בצפון  לבין  חצבה  בדרום.
בעקבות שינויי אקלים כלל עולמיים ותהליכים גיאולוגיים שונים ימת הלשון החלה להתייבש.  הכנרת וים המלח הם שרידי ימת הלשון הקדומה.

חשיבותו של ים המלח

· ים המלח הינו הנקודה הכי נמוכה בכדור הארץ, הוא הימה הכי מלוחה בעולם, ולמלחים בו סגולות מרפא רבות
· לים המלח פוטנציאל תיירותי גבוה-תיירות פנים ותיירות חוץ. 
· אתר הספא הגדול בעולם- תיירות מרפא למחלות רבות, יופי, שיזוף ועוד.

· מפעלי ים המלח- מהמפעלים הגדולים והרווחיים במדינה- מפיקים בו אשלגן לתעשיית הדשנים העולמית, ברום, מגנזיום, וחומרים נוספים רבים. 
התייבשות ים המלח:

[image: image30.wmf][image: image31.wmf][image: image32.jpg]


[image: image33.jpg]ot

Kurdist-infabited
=%

o e

S





[image: image34.jpg]


מפלס ים המלח יורד בכמטר אחד בכל שנה(!), וקו החוף נסוג במהירות.

הגורמים העיקריים לירידת המפלס:

· מפעלי מים באגן ההיקוות של ים המלח- של ישראל, ירדן וסוריה. סכר דגניה על הכנרת, למשל עוצר את מרבית מי הירדן שהם מקור המילוי העיקרי של ים המלח.
· מפעלי "ים המלח" בצד  הישראלי  ובצד הירדני  גורמים לירידת המפלס. 

· [image: image35.jpg]* %
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    המפעלים מזרימים מים מהאגן הצפוני לאגן הדרומי ויוצרים בריכות אידוי לצורך  הפקת  המינרלים  לתעשייה  הכימית. (זוהי הסיבה המשנית)
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ההשלכות של ירידת המפלס:

· האגן הדרומי התייבש לגמרי

· פגיעה בתיירות באגן הצפוני של ים המלח- החוף הולך ומתרחק, ועקב הבולענים נוצרת בעיית בטיחות חמורה. וכמובן שמי שנפגע מכך הם בסופו של דבר הישובים באזור שכלכלתם נפגעת
· פגיעה אקולוגית בבתי הגידול הטבעיים.
· יצירת בולענים שפוגעת בכבישים ותשתיות, במטעי התמרים, במבנים.
[image: image38.wmf]
הצלת ים המלח

כמה פתרונות ורעיונות עומדים על הפרק: 

· הזרמת מים מושבים באפיק הירדן, וכך שיקום הירדן הדרומי ביחד עם ים המלח
· תעלת הימים- פרוייקט אדיר ממדים – הובלה בתעלה של מי ים מים תיכון או ים סוף לכיוון ים המלח, הקמה של מפעלי התפלה שיובילו חלק מהמים לממלכת ירדן וחלק לשיקום ים המלח. 
· חיוב מפעלי ים המלח למצוא פתרון טכנולוגי להפקת הבצר (בצר הוא תפוקה של מחצב) שלו שלא על ידי בריכות אידוי- (פתרון לחלק היותר קטן בבעיה)
ההתיישבות בישראל

הישובים לסוגיהם:

הרבה פעמים מבנה הישוב משקף את השקפת העולם של מקימיו. 

רוב היישובים היהודיים הוקמו לאחר קום המדינה.

יש ישובים ותיקים שהוקמו בסוף המאה ה-19 ויש גם יישובים עתיקים שראשיתם לפני אלפי שנים. 
בפרק זה צמצמנו את החומר בהתאם לתכנית הלימודים לבגרות- לכן חלק מהחומר הוצאץ
העליות עליהן תישאלו:
העלייה הראשונה (1882 – 1903) ייסוד את המושבה החקלאית.

העלייה השישית (1939 – 1948) והעלייה הגדולה בעשור הראשון של המדינה נקלטו בשכונות העירוניות, בערים החדשות ובערים המחודשות ובמושבי העולים.

מושבות חקלאיות- העליה הראשונה 
הוקמו על ידי חלוצים ממזרח אירופה בעיקר שעלו כמשפחות שלמות, להבדיל מחלוצי העלייה השנייה שעלו כרווקים צעירים ללא משפחות. מבנה האוכלוסייה היה דתי חרדי ומסורתי. הגורמים לעליה היו פוגרומים אדירים במזרח אירופה, ויחד איתם תחילת התעוררות של הלאומיות היהודית וכן שאיפה משיחית, אך בטרם התעוררות הציונות כתנועה לאומית עם מוסדות מסודרים. בתחילה עסקו במושבות בחקלאות, ביניהן מושבות הברון כגון זכרון יעקב, רבות מהמשבות התפתחו לערים גדולות- פתח תקווה, ראשון לציון, רחובות, חדרה ועוד... המושבות הוקמו על קרקעות פרטיות שנקנו על ידי המתיישבים. עובדה זו תרמה מאוד לכך שהן התפתחו בהמשך לערים, מכיוון שהיה קל לסחור באדמות הללו. להבדיל מאדמות הקיבוצים והמושבים שהוקמו על אדמות סוכנות וקק"ל, שאינן פרטיות ולכן לא ניתן לסחור בהן. 
הערים החדשות- עיירות הפיתוח
· במלחמת השחרור ישראל כבשה שטחים רבים חלקם ריקים וחלקם היו מיושבים בערבים שברחו או גורשו מהם. ובעצם למדינה נוספו שטחים נרחבים וריקים מישובים.
· למדינה היה אינטרס ליישב שטחים אלה, כדי למנוע חזרת פליטים וכדי למנוע תנועת מבריחים וגורמי טרור, וכן- פיזור אוכלוסין שמיד נסביר
· לכן הוקמו בשנות החמישים והשישים ערים חדשות, שכונו ערי פיתוח. הן יושבו על ידי עולים בעיקר מצפון אפריקה שהוכוונו אליהן נגד רצונם. 
· מושג גיאוגרפי משמעותי- פיזור אוכלוסיה- רוב האוכלוסיה היתה בישובים הוותיקים ובעיקר בערים במישור החוף. למדינה אינטרס לפזר את האוכלוסיה על מנת למנוע גודש והתפוצצות אוכלוסין בערים הגדולות וכן לפתח את הספר
מטרות נוספות: 

לקלוט את המוני העולים החדשים שהגיעו אחרי קום המדינה.

לספק שירותים ליישובים החקלאיים בסביבה, כמו : חינוך, בריאות ומסחר.

לספק כוח אדם לחקלאות וכן לתעשייה המנצלת את המשאבים הטבעיים, בעיקר בנגב ובים המלח.
הקשיים של הערים החדשות
· בחלק מהערים הוקמו 1-2 מפעלי תעשייה ומחצית מכוח האדם שלהן התבסס על מפעל זה. החל מאמצע שנת ה-80 נעשו ניסיונות לעבור מתעשייה מסורתית לענפים מקצועיים ולתעשיות מתקדמות.
· רוב עיירות הפיתוח מצויות בפריפריה הרחק ממוקדי הכוח של המשק, עובדה זו מעכבת את התפתחותם. 
· הערים החדשות יושבו בעולים חדשים, שהופנו אליהן מיד עם בואם לארץ מבלי שידעו עליהן דבר. מי שהיו לו יוזמה וכישורים עזב אותן בתוך שנים אחדות ופנה לערי המרכז, ואילו אוכלוסיה בעלת הון או מקצועות נדרשים לא התיישבה בהן. 
· כך נותרו בערים החדשות משפחות מעוטות יכולת ותושבים בעלי הכשרה מקצועית ברמה נמוכה. 

· הערים החדשות יושבו בעולים חדשים, שהופנו אליהן מיד עם בואם לארץ מבלי שידעו עליהן דבר. מי שהיו לו יוזמה וכישורים עזב אותן בתוך שנים אחדות ופנה לערי המרכז, ואילו אוכלוסיה בעלת הון או מקצועות נדרשים לא התיישבה בהן. 

· כך נותרו בערים החדשות משפחות מעוטות יכולת ותושבים בעלי הכשרה מקצועית ברמה נמוכה. 
· עיירות הפיתוח היו אמורות להוות מרכז שירותים עבור היישובים הכפריים הוותיקים ששכנו בקרבתן -מושבים וקיבוצים בעיקר. בישובים הללו חיה אוכלוסיה שהייתה שונה אידיאולוגית מאוכלוסיית הערים החדשות, ורמתה הכלכלית הייתה גבוהה יותר.

· כתוצאה מכך האוכלוסייה ביישובים הוותיקים ויתרה על השירותים שהוצעו בערים החדשות (עיירות הפיתוח) והמשיכה להישען על הערים הגדולות, שהמרחק מהן במדינה קטנה כישראל אינו כה גדול.

המצב כיום בעיירות הפיתוח:
· חלק מן הערים החדשות והערים המחודשות מצויות עד היום במצוקה כלכלית וחברתית, למשל שלומי. 
· אחרות התפתחו היטב (כרמיאל, אשדוד, אשקלון, באר שבע ואילת).
· ערים אחרות שיפרו את מצבן עם השנים (יבנה, מגדל העמק וראש העין).
· בערים כמו דימונה וירוחם הושקעו משאבים רבים במערכת החינוך וביזמות כלכלית ואלה הניבו הצלחות רבות.
· ערים כמו נצרת עילית, התחזקו עקב עלייה הגדולה של שנות ה-90 מבריה"מ לשעבר.

	השוואה בין עליות שנות ה-50 לעליות שנות ה-90

	עליה בשנות 50
	עולים מגיעים מארצות ערב ומאירופה
	הקמת ערי פיתוח – כ-30 ישובים מפוזרים בשולי הארץ- בנגב ובגליל וכן מושבי עולים מפוזרים ברחבי הארץ

	עלייה שנות ה- 90
	עולי ברית המועצות לשעבר הגדילו את אוכלוסיית ישראל 
ב- 20%
	הנהגת סל קליטה וקליטה ישירה. אין הכוונת עולים 
רובם מתמקמים בערי מרכז הארץ. 
חסרי היכולת עברו לישובי הפריפריה החלשים 

	עליית שנות ה- 90
	עולים מאתיופיה
	המדינה מתערבת בשיכונם- מעבירה אותם לערי פיתוח חלשות כגון קריית מלאכי וכן לשכונות עניות במרחבים עירוניים קיימים


ההבדלים המשמעותיים הם בכך שהמדינה פחות מתערבת לעולים בשאלה איפה יחיו ובמקום ליישב אותם היא נותנת להם סל קליטה שהוא סכום נכבד של כסף שאמור לעזור להם להתחיל את החיים החדשים בישראל. לעומת עולי ברית המועצות עולי אתיופיה הוכוונו הרבה יותר בתהליך הקליטה שלהם.
בידול מרחבי כמאפיין התיישבותי
	שם השינוי 
	מהות השינוי 
	שינויים מרחביים 

	בידול מרחבי: 
חרדים חילוניים 
	ישנה הפרדה ברורה בין חילוניים לחרדים 
	היווצרות המשולש חרדי- הנוצר בין ירושלים- בני ברק ואשדוד+ היווצרות ישובים ייחודיים לאוכלוסייה זו:עמנואל, אלעד, מודיעין עילית (רובם מצויים במרחב של המשולש החרדי וכן בישובים ביהודה ושומרון ) 

	בידול מרחבי – יהודים / לא יהודים 
	ישנו תהליך של הפרדה עם האוכלוסייה הערבית 
	ריכוז גדול בצפון, מעט במרכז ובנגב, . בעקבות מלחמת 6 הימים גדלה אוכלוסיית ערביי ירושלים (במעמד של תושב) 
השינויים המרחביים: התרחבות הכפר, נטישת החקלאות, שבירת מבנה החמולה ומעבר למשפחה גרעינית,  כניסת תעסוקות עירוניות (מסחר ושירותים), הפיכת חלק מהכפרים לערים: שפרעם, טייבה, אום אל- פחם. 
תופעת יוממות לישובים היהודים 

	תמורות בגידול האוכלוסייה: 
	עלייה ברמת החיים 
	תהליך פרוור- בערים המרכזיות מתגוררת האוכלוסייה המבוגרת ובפרוורי הערים אוכלוסייה צעירה יותר. הבנייה צמודת קרקע, עם מרחבים פתוחים , הקמת ישובים קהילתיים (סוג של פרבר לינה) 


ישובים קהילתיים:
· יישוב קהילתי מאופיין על ידי חזון משותף שממנו נגזר אופי היישוב ויחסי הפרט והקהילה בו.
· עד שהוקמו ישובים קהילתיים ישובים בארץ היו או עירוניים או כפריים חקלאיים. הישוב הקהילתי הוא כפרי אך אינו חקלאי.
המצפים- תכנית ייהוד הגליל:
· הקמת 30 מצפים ב1979-1980 שהם למעשה ישובים קהילתיים ברובם. 
מטרות:

· שינוי מגמה דמוגרפית של רוב ערבי בגליל- משיכת אוכלוסיה יהודית לישובים החדשים
· מניעת רצף טריטוראילי ערבי 
· מניעת השתלטות ערבית על אדמות מדינה
· עיבוי התיישבות קיימת
ישובים כפריים ועירוניים:

רוב הערים הינם ישובים ותיקים שהתפתחו לערים בהדרגה כאמור. המושבות בעיקר, משום שהוקמו על אדמות פרטיות ולכן קל לעשות בהן מסחר נדל"ן. 

יישובים כפריים – 

יישובים קטנים שמתגוררים בהם עד 2,000 תושבים, ובכללם: קיבוץ, מושב, מושבה, יישוב קהילתי וכפר ערבי. 

בעבר רובם היו יישובים חקלאיים. אופיים הכפרי מתבטא בבתים צמודי קרקע, צפיפות בנייה נמוכה ובשטחים פתוחים רבים.

היישובים פרוסים על פני רוב שטחה של המדינה – רובם בצפון הארץ ובמרכזה, מיעוטם בכמה אזורים בצפון הנגב ובערבה.

יישובים עירוניים וערים- 
90% מאוכלוסיית ישראל חי בערים ובישובים עירוניים! זהו נתון גבוה ביחס לשאר העולם. 

יישובים גדולים, ומבחינים ביניהם בעיקר על פי מספר התושבים. בישראל, יישוב שמתגוררים בו למעלה מ- 2,000 תושבים מוגדר כיישוב עירוני והוא מנוהל ע"י מועצה מקומית.
כאשר מספר התושבים ביישוב העירוני מגיע לכ-20,000 נשקלת האפשרות להגדירו כ"עיר".

עיר שמספר תושביה עולה על 200,000 מוגדרת כעיר גדולה.

רוב היישובים העירוניים הגדולים מרוכזים במרכז הארץ.

רק 8 ערים מוגדרות כ"ערים גדולות" – ערים שמספר תושביהן עולה על 200,00: 

ירושלים, תל אביב, חיפה, ראשון לציון, אשדוד, פתח תקווה, נתניה ובאר שבע

בשנים הקרובות יתווספו לרשימה גם חולון ובני ברק שכבר סביב ה190,000 תושבים. 

הערים הקטנות:

מונות 100,00 – 200,000 תושבים
חלק גדול מהן קשורות במטרופולין תל אביב –חולון, בני ברק, בת ים ורמת גן. ערים אלו גדלו בעיקר בגלל תהליכים מטרופולינים שהתרחשו בסביבתן. 

חלקן שימשו במשך זמן רב כ"יישובי לינה" שרוב תושביהם יוממו למרכזי התעסוקה השונים בעיקר במטרופולין תל אביב. 

כיום הערים מפתחות בתחומיהן אזורי תעשייה חדישים, מרכזי מסחר גדולים ואתרי חינוך ובידור כדי למשוך אליהן עוד תושבים קבועים, עובדים, קונים ותיירים.

אי שוויון מרחבי בישראל
הגדרה:
בנושא זה אנו מנסים לברר האם קיים מצב של אי שוויון מרחבי בתוך שטחן של מדינות מסוימות. 
ובמילים אחרות, האם קיימים הבדלים בין אזור אחד של המדינה לאזור אחר?
וכן, לענות על השאלות, מה גורם לקיומם של הבדלים אלו, ומה ניתן לעשות על מנת לצמצמם?
מושגים מרכזיים בסוגיה: "גלעין ושוליים"
אי השיווין המרחבי מתקיים בעיקר בין הגלעין לשוליים.

אזור גלעין: אזור עירוני צפוף אוכלוסין שבו מתרכזת עיקר הפעילות הכלכלית, 
הפוליטית והתרבותית של המדינה. אזור הגלעין נחשב כמרכז המדינה... 

מאפייני אזור הגלעין:
* מוקד של פעילות כלכלית.                      * ריכוז של תעשייה, מסחר ושירותים 
* מוקד של כוח. (כגון מרכזי ממשל)         * אופי עירוני מובהק.
* קצב פיתוח מהיר ביחס לשוליים.
* רמת חיים גבוה יחסית לשוליים.           * מוקד של פעילות תרבותית.
* נגישות גבוהה.                                  * מחירי קרקע גבוהים.

אזור שוליים (פריפריה): אזור שאינו נכלל בתחום הגלעין הראשי או בתחום גלעיני 
המשנה של המדינה. אזורי שוליים הם דלילי אוכלוסין, והיקף הפעילות הכלכלית, 
הפוליטית והתרבותית בהם – קטן.

מאפייני אזורי השוליים:
* עיסוק נרחב בחקלאות ופחות בתעשייה ושירותים.          * עוצמה פוליטית נמוכה.
* קצב פיתוח איטי ושימור מסורות.                                 * צפיפות אוכלוסין נמוכה.
* מאזן הגירה שלילי. (הרוב מהגרים לגלעין)                    * הכנסה ממוצעת נמוכה יחסית. 
* נגישות נמוכה ותנאים טבעיים שאינם תמיד נוחים.         * רמת חיים נמוכה.
* קרבה לאזורי גבול.                                                  * מחירי קרקע נמוכים 

למדינה יכול להיות יותר מאזור גלעין אחד, והוא בכלל לא חייב להיות במרכז הפיזי של המדינה. 

· בישראל הגלעין העיקרי הוא אזור תל אביב, שאינו במרכז הפיזי של המדינה
גלעין מול שוליים במדינות מפותחות ומתפתחות:

> במדינות מתפתחות יכולה להיות רמת החיים גבוהה גם באזורי השוליים.
   במדינות מתפתחות, לרוב, רמת החיים בשוליים נמוכה משל הגלעין.

> במדינה מפותחת יש חקלאות מודרנית בשוליים ולא חקלאות מסורתית.
    במדינות מתפתחות עוסקים בעיקר בחקלאות מסורתית באזורי השוליים.

> במדינות מפותחות יש מפעלי תעשייה גם באזורי השוליים.
    במדינות מתפתחות ריכוז מפעלי התעשייה נמצא באזורי הגלעין.

גישות לצמצום הפערים בין הגלעין לשוליים בישראל.

-הגדרה של אזורי עדיפות לאומיים- בישראל הגדרה של אזורי עדיפות לפי עוצמת הקושי הכלכלי חברתי של האזור. אזור כזה זוכה להעדפות מבחינת הפיתוח והמיסוי. 
- עידוד מדינתי לפיתוח מגוון מקורות תעסוקה  והרחבת הבסיס הכלכלי- לא רק חקלאות או תעשייה מסורתית, אלא גם תעשייה מגוונת וחקלאות מודרנית 

- מתן העדפה באספקת שירותים ציבוריים לאזורי השוליים- שירותי חינוך בעיקר , אבל, גם שירותי בריאות ורווחה לטובת תושבי השוליים 

- פיתוח מערכות תחבורה ותקשורת- על מנת להקל על זרימת השירותים והסחורות מהגלעין לשוליים 

- העברת פעילות לאזורי השוליים-פעילויות כלכליות, תפקודי ממשל- למשל הקמת עיר הבה"דים (בסיסי הדרכה)  בנגב על ידי צה"ל. העברת מפעלים חשובים לאזור השוליים- למשל ישקר של סטף ורטהיימר בתפן בגליל המערבי. או אינטל בקריית גת. הקמת מכללות באיזורי השוליים שמושכות צעירים.

גישת הפיתוח של עידוד אגלומרציות באזורי הגלעין: 
גישת פול קרוגמן הטוענת כי מרגע שהחל תהליך של צמיחה בתנאי שוק חופשי לא ניתן לעצור אותו  והצמיחה הולכת ומתרכזת באגלומרציות . 
אגלומרציה היא  התקבצות מרחבית של אנשים, יישובים, או פעילויות כלכליות  במקום אחד. ככל שהגודל רב יותר וההתקבצות רבה יותר, התשואה (ההכנסה ) עולה. ההתקבצות היא של עסקים דומים ואז היא מביאה להורדת עלויות של שירותים, הובלה ותקשורת.

המונח אגלומרציה קשור גם למונח של יתרון לגודל. האגלומרציה הכי מפורסמת בעולם- עמק הסיליקון בסאן פרנסיסקו. (איזה אגלומרציות אתה מזהה בישראל? אולי – הר חוצבים בירושלים עם ריכוז של מפעלי הייטק למשל?)
ההנחה היא שתהליך ההתפתחות באגלומרציה יביא לחלחול ההשפעות לאזורי הגלעין ושוליו וכך תגיע הצמיחה למרחב הכולל של המדינה. 
ולכן צריך לפעול בכמה מישורים: 
- עידוד הצפיפות באזורי גלעין 
 -  שיפור הנגישות בתחבורה בין הגלעין לשוליים ע"מ להגביר את תהליכי החלחול 
- מניעת חסמים מוסדיים המפריעים לזרימה של אנשים, הון ומידע (למשל מיסים וחוקים) וכן מתן  תמריצים. 
[image: image39.wmf]
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מטרופולין הוא רצף עירוני גדול הכולל  ערים, יישובים עירוניים, יישובים כפריים ושטחים פתוחים  שבמרכזו עיר הגלעין על שמה קרוי המטרופולין.
בשולי המטרופולין יכולים להימצא בנוסף לשטחים פתוחים, גם יישובים כפריים ,  הנמצאים בתהליכי פרבור , 
יכולים להתקיים תהליכים המצביעים על שנוי באופי הכפרי של היישובים בשולי המטרופולין והפיכתם לפרוורים עירוניים: נטישה של החקלאות, כניסה של תעסוקות עירוניות, כניסה של תושבים חדשים היוממים לתוך  עיר המטרופולין . 

כיצד   מתפתח   מטרופולין?
· המערכת היישובית הקרויה "מטרופולין" הופיעה לראשונה במאה ה-19, וכיום היא נפוצה בעולם.
· מערכת יישובים כזאת מתפתחת באופן טבעי כאשר מס' התושבים ביישובים של אזור מסוים גדל והשטח הבנוי של כל יישוב מתרחב. היישובים מתקרבים זה לזה וגדלים ולבסוף נוצר אזור מיושב בצפיפות ועם עוצמה כלכלית ומרכז מובחן שהוא עיר הליבה של המטרופולין.
· המטרופולין מורכב מעיר מרכזית ומערים ויישובים עירוניים וכפריים בגדלים שונים, וכן משטחים פתוחים. 
· העיר המרכזית היא הגלעין- העיר הגדולה והחשובה ביותר, שעל שמה נקרא המטרופולין כולו. 

· המטרופולין מתפתח מהעיר המרכזית כלפי חוץ, עד שנוצרות סביבו מעין טבעות של יישובים. 


מהם המאפיינים של עיר מטרופולין:
· עיר מטרופולין נהנית בד"כ מתנאים פיזיים המעודדים את פיתוחה כמו: 
· טופוגרפיה מישורית, קירבה לים  המאפשרת פיתוח נמל ו/או תיירות חוף. זו הסיבה שמרבית ערי המטרופולין נמצאות במישורים.

· לעיר מטרופולין יש בד"כ עורף עירוני גדול המאפשר את התפתחותה (כלומר- שטח אליו היא יכולה להתפתח).

· עיר מטרופולין מאופיינת בפעילות כלכלית – תרבותית מפותחת מאד.

· מבנים גבוהים.

· היקף תחבורה גדול.
· מטרדים אקולוגיים (זיהום אוויר, רעש, צפיפות אוכלוסין…)

· הגירה רבה  לעיר הליבה,בשלבים הראשונים של התפתחות המטרופולין.

· בעיר המטרופולין (עיר הליבה) המע"ר  ( מרכז העסקים הראשי) הוא האזור הדומיננטי והוא כל הזמן במגמת גידול והתפתחות. 

· מחירי הקרקע גבוהים ביותר.

· במטרופולין יש לצפות להיווצרותן של מע"רי  משנה כתוצאה מהיווצרות שכונות מגורים המרוחקות מהמע"ר הראשוני.

· מטרופולין מתאפיין בפערים גדולים הקיימים בקרבו: אוכלוסיות עשירות מאד מול עניות מאד, אוכלוסיות ותיקות מול מהגרים חדשים , שכונות ישנות לצד שכונות חדשות וכו'.

מטרופולינים בישראל
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מטרופולין ירושלים
· ירושלים והאזור הסובב אותה- מסיבות פוליטיות לא הוגדרו גבולות מטרופולין זו על ידי הלשכה המרכזית לסטטיסטיקה.
· העיר הראשית, ירושלים , היא מרכז שירותים ליישובי המטרופולין, אך עם בניית גדר ההפרדה העיר מתנתקת ממזרח המטרופולין, ליתר דיוק מהכפרים הערביים של ירושלים המזרחית ומרמאללה ובית לחם.
מאפיינים מיוחדים: 

· העיר ירושלים – הגדולה ביותר בשטחה ובמספר תושביה בישראל. 
· בה נמצא הגלעין הפוליטי של המדינה. 
· הגבולות עדיין לא סופיים בגלל מצב פוליטי מורכב. 
· המטרופולין המגוון ביותר מבחינה אתנית ולאומית. 
· התבליט (הררי) הכתיב את המבנה. 
· ירושלים= מוקד תיירות של המדינה. 
· ירושלים= מרכז תרבותי בקנה מידה לאומי ובין-לאומי. 
· ירושלים= האחוז הגבוה ביותר בישראל של משפחות וילדים מתחת לקו העוני. 

עיר עתיקה מטרופולין צעירה- העיר בת אלפי שנים אך המטרופולין בן עשרות שנים בודדות.
· עיר דו-לאומית
· רוב תושבי המטרופולין גרים בעיר המרכזית .

· מספר קטן יחסית של ישובים  בטבעות סביב העיר המרכזית.

סיבות שמטרופולין ירושלים הוא לא בדיוק מטרופולין:

1. קושי בקביעת גבולות מכיוון שאין שלום באזור. 
2. האזור הררי וקשה לבנייה בניגוד לתל אביב אזור מישורי. 

3. אוכלוסיות עם צרכים מנוגדים והעיר מקודשת לכל הדתות.
פיתוח תעשייתי בירושלים בהווה ובעתיד: 

אזור התעשייה תלפיות הופך למוקד למסחר ומשרדים תוך שילוב תעשיות קיימות.

אזור התעשייה גבעת שאול משלב תעשיית הייטק עם משרדים ומסחר.

אזור התעשייה עטרות שומר על אופיו ונמצא לקראת הרחבה.

אזור תעשייה הר חוצבים מהווה מוקד משיכה לתעשיות עתירות ידע (היי-טק).

קשיי פיתוח של ירושלים:
 

1) חלק מהבעיות של ירושלים נובעות ממיקומה בטופוגרפיה הררית:

· המיקום ההררי מקשה עוד יותר על הריחוק מהמרכז הכלכלי במישור החוף.

· הטופוגרפיה מגבילה הקמת מפעלים עתירי חומרי גלם או עתירי הובלה.

· נוצרים קשיים באיתור שטחים רצופים מתאימים להקמת תעשיות עתירות שטח.

2) קושי במשיכת משקיעים להקמת מפעלים בשל הטרור הפלסטיני. מרכז הארץ נראה בעיני המשקיעים בטוח יותר.

3) מחסור בדיור זול לצעירים, רמת השירותים הנמוכה, התחרדות שכונות והמחסור במקומות עבודה גורם להגירה שלילית של צעירים מהעיר. המחסור בכוח עבודה צעיר ומיומן מונע מיזמים לפתח תעשייה בעיר.

הרכבת הקלה בירושלים
לרכבת קלה בירושלים יש מספר מאפיינים ייחודים, בשונה מאמצעי תחבורה אחרים, הרכבת הקלה היא חלק מפתרון מערכתי כולל, שמטרתו לשפר את הנגישות אל העיר ולהפחית את עומס התנועה בכבישי העיר
יתרונות:

· אמצעי התחבורה הידידותי ביותר לסביבה- לא מרעיש ולא מזהם (הנעה חשמלית).
· הפחתת העומס בכבישים

· צמצום בעיות החנייה

· הרכבת תופסת שטח קטן בהרבה בהשוואה לכבישים ולכן היא פוגמת הרבה פחות לנוף ולסביבה. 

· רכבות מודרניות הן גם הרבה יותר שקטות מכבישים מהירים. 

· יכולת הובלה של מספר נוסעים רב בו זמנית

חסרונות: 

· תשתית יקרה מאד (גשרים, מעברים תת-קרקעיים, קווי חשמל).

· בעיות בטחון – ריכוז רב של נוסעים במקום אחד. בעיית הביטחון בירושלים מוכרת, פעולות טרור ברכבת  עלולים לגרום למיעוט נוסעים ולסגירת הרכבת מחוסר כדאיות כלכלית.

· נגישות מוגבלת לתחנות המסלול בלבד – לא ניתן להגיע לכל מקום.
אפשר להתייחס אל הרכבת כאל פיתוח בר קיימא, שכן הוא שומר על הסביבה, וחסכוני באנרגיה.

אוכלוסיה

מושגים

· משק בית: קבוצה של אנשים הגרים יחד בדירה באופן קבוע במשך רוב ימי השבוע, ויש להם תקציב הוצאות משותף למזון. משק הבית יכול להיות מורכב מאדם אחד או יותר, וגם מאנשים שאינם קרובי משפחה. המושג "משק בית" דומה במשמעותו למושג "משפחה". 

· צפיפות הדיור: המספר הממוצע של אנשים לחדר. את המספר הזה מחשבים על ידי חלוקת מספר דיירי הבית במספר החדרים שהבית מכיל. 

· שירותים ציבוריים: שירותים שונים שנותנות רשויות המדינה והרשויות העירוניות לתושבים, כגון שירותי חינוך, בריאות וסעד. השירותים הציבוריים ממומנים בעיקר ממסים שהאזרחים משלמים. 
· מדינת רווחה: כינוי למדינה הדואגת לאזרחיה בתחומים חברתיים וכלכליים באמצעות חוקים שונים ומתן שירותים ציבוריים שונים כמו חינוך, בריאות, רשת בטחון כלכלית בצורה של הבטחת הכנסה.
·  המוסד לביטוח לאומי: מוסד ציבורי המנוהל על ידי מדינת ישראל. תפקידו העיקרי הוא לספק ביטחון כלכלי לכל תושבי ישראל, ולהבטיח הכנסה לאוכלוסיות חלשות (משפחות מרובות ילדים, אלמנות, קשישים, מובטלים ועוד). 
· רמת החיים: הרמה שבה אוכלוסייה מסוימת חיה. רמת החיים של המדינה נמדדת על ידי סדרה של מדדים כמו: רמת ההכנסה וההוצאות לחודש לנפש; תנאי הדיור; קיומם של מכשירים שונים בבית; שיעור צריכת הקלוריות והחלבונים במזון; שיעור ההוצאות לתרבות, בידור וספורט; הזמן והמשאבים המוקדשים ללימוד, לעיון, לפנאי, לטיולים ולנסיעות לחו"ל. 
· קו העוני: סכום כסף מסוים שנקבע כ"קו הגבול" בין אלה שהכנסתם החודשית נמוכה מסכום זה והם נחשבים לעניים, לבין אלה שהכנסתם החודשית גבוהה ממנו. מאחר שרמת החיים של כלל האוכלוסייה במדינה משתנה, מעדכנים את קו העוני מדי שנה. 
מושגים שקשורים להשכלה
· בערות: אי ידיעת קרוא וכתוב. בלועזית: אנאלפביתיות. 
· השכלה גבוהה: השכלה על-תיכונית הנרכשת במוסדות לימוד כמו אוניברסיטה, מכללה, סמינר וכדומה. 

· תקציב המדינה: תקציב ההוצאות וההכנסות של הממשלה לתקופה של שנת כספים אחת. תקציב המדינה מקנה לממשלה השפעה מרכזית על הפעילות במשק. 

· חוק חינוך חובה: חוק המטיל חובת לימוד בבית הספר על כל ילד בישראל במשך 14 שנים: שנתיים בגן חובה (מגיל 4), ו-12 שנות לימוד בכיתות א-י"ב.

· מי שחובה זאת חלה עליו זכאי לחינוך במוסד חינוך רשמי על חשבון המדינה. 
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· במהלך השנים שחלפו מאז הקמת המדינה עלו רמת החיים ורמת ההשכלה בארץ, תוחלת החיים של האוכלוסייה הגיעה לרמה של המדינות המפותחות בעולם.
· מאז שקמה מדינת ישראל עלתה רמת החיים של אוכלוסייתה במידה רבה מאוד, והיא נכללת כיום בין המדינות המפותחות של העולם. אך רמת החיים של אוכלוסיית ישראל לא עלתה במידה שווה אצל כולם – ונוצרו פערים גדולים ברמת החיים בין קבוצות אוכלוסייה שונות. הפערים באים לידי ביטוי בין יהודים לערבים, בין שכונות מבוססות לשכונות מצוקה ובין ישובים במרכז לשוליים.
· המשפחות בישראל שנמצאות מתחת לקו העוני: משפחות מרובות ילדים, משפחות חד-הוריות, משפחות בלא אב מפרנס ומשפחות מן המגזר הערבי. גם קשישים, חרדים ועולים חדשים רבים נמצאים מתחת לקו העוני. 

· ישראל היא מדינת רווחה, וקיימים בה שירותים שונים לתמיכה באוכלוסיות חלשות. את המשאבים לכך משיגים באמצעות המסים שהאזרחים משלמים. 

· מדיניות הרווחה של הממשלה מיועדת לצמצם את הפערים באוכלוסייה ולצמצם את מספר המשפחות העניות במדינה. 
· כדי לבצע את מדיניות הרווחה נחקקו חוקים, המבטיחים שלכל אזרח במדינה תהיה איזושהי הכנסה שתאפשר לו קיום בסיסי. 

· לדוגמה: כל משפחה שהכנסתה נמוכה מקו העוני מקבלת מדי חודש מהמוסד לביטוח לאומי גמלה להבטחת הכנסה. 
· בשנים האחרונות עלה שכר המינימום בישראל, זהו מהלך של המדינה שהינו חלק ממדיניות של רווחה ודאגה לחלשים. [image: image6.jpg]D0*IAT N7 - DINI'AN 12w a7un
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השכלה בישראל

בתחום ההשכלה אפשר להצביע על מגמת עלייה: מאז קום המדינה ועד היום גדל מספר הלומדים במוסדות החינוך השונים בישראל, עלתה רמת ההשכלה של כלל האוכלוסייה, ותופעת הבערות כמעט נעלמה. 
את העלייה ברמת ההשכלה אפשר לזהות בעיקר ב-2 תחומים:

· אחוז התלמידים הזכאים לתעודת בגרות גדל מאז קום המדינה במידה מרשימה. 
· מוסדות להשכלה גבוהה - כיום קיים הצע גדול של מוסדות והם פרושים בכל רחבי ישראל, ולא רק בערים הגדולות כפי שהיה בעבר. גם מגוון המקצועות והתחומים שאפשר ללמוד מתרחב. 

גורמים לעלייה ברמת ההשכלה בישראל: 
• מדינת ישראל משקיעה רבות בנושא החינוך ומקצה לו בתקציב המדינה משאבים רבים. למעשה תקציב משרד החינוך גדול מתקציב משרד הביטחון.  (כ55 מליארד ₪ ל2108!!!)
•  לעובדה שרמת החיים בישראל עלתה יש השפעה גם על רמת ההשכלה, הורים יכולים להרשות לעצמם להשקיע יותר כספים בחינוך ילדיהם. 

•  הביקוש להשכלה גדל - הן כתוצאה מגידול האוכלוסייה והן בגלל העובדה ששכרם של בעלי תואר אקדמי הוא בדרך כלל גבוה משכרם  של בעלי השכלה נמוכה יותר. 

•  העולים הרבים שהגיעו מבריה"מ לשעבר בשנות ה-90 תרמו גם הם לעלייה ברמת ההשכלה, שכן בבואם הייתה השכלתם הממוצעת גבוהה מזו של הישראלים הוותיקים. 
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תוחלת חיים בישראל

· תוחלת החיים של אדם שנולד בישראל עלתה מאז קום המדינה בכ-10 שנים - ובתחום זה ישראל ניצבת כיום בין המדינות המפותחות ביותר בעולם. (וכמו בשאר העולם, גם אצלנו נשים חיות יותר. כל הבאסה...)
· העלייה בתוחלת החיים בישראל נובעת משיפור שירותי הבריאות והתברואה ובעליית רמת החיים, וירידה ניכרת בתמותת תינוקות.
· יותר ויותר תינוקות נשארים בחיים – בזכות התפתחות השירותים למניעת מחלות, מעקף שוטף אחר נשים בתקופת ההריון , ואבחון מוקדם של בעיות אצל עוברים והטיפול המתקדם בפגים. 
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בראשית שנות המדינה היה חלקם של הצעירים באוכלוסיית המדינה גבוה, וחלקם של הקשישים היה נמוך. בחלק מקבוצות האוכלוסייה - ערבים, חרדים, יוצאי מדינות אסיה ואפריקה - נולדו אז ילדים רבים בכל משפחה, והעולים שהגיעו לארץ לפני קום המדינה ובשנותיה הראשונות היו ברובם צעירים. אפשר לומר שבאותה תקופה אוכלוסיית ישראל הייתה אוכלוסייה צעירה. 

במשך השנים התבגר דור הצעירים, שיעורי הילודה ירדו, והרכב העולים השתנה - רבים מהעולים שהגיעו לישראל היו מבוגרים וקשישים. כך גדל חלקם של הקשישים באוכלוסייה. כיום קצב הגידול של אוכלוסיית הקשישים בארץ הוא מן הגבוהים בעולם. ואף על פי כן - מאחר ששיעורי הילודה בישראל הם גבוהים יחסית למדינות המפותחות, אוכלוסיית ישראל נחשבת לצעירה בהשוואה אליהן. 

המסגרת המשפחתית

במהלך עשרות שנות קיומה של ישראל עברה המסגרת המשפחתית במדינה שינויים רבים. השינוי הבולט ביותר הוא שמספר המשפחות גדל מאוד, אבל מספר הנפשות בכל משפחה הצטמצם. זהו שינוי שהתרחש בכל קבוצות האוכלוסייה בישראל, והוא גדול במיוחד במשפחה היהודית. 
שינויים במשפחה היהודית:

יש כיום בישראל משפחות ומשקי בית קטנים יותר מבעבר. הדבר נובע מכך שבמשפחה היהודית הממוצעת נולדים כיום פחות ילדים, ומכך שיש יותר ויותר משקי בית של 2-1 נפשות, כמו: הורים שילדיהם התבגרו ועזבו את הבית, או משפחות חד-הוריות. 
שינויים נוספים באורחות החיים של המשפחה היהודית מתרחשים בעקבות העלייה ברמת ההשכלה של הנשים ויציאתן של נשים רבות לעבודה מחוץ לבית. השינויים במבנה המשפחה, בגודלה ובאורחות חייה, אינם זהים בכל קבוצות האוכלוסייה היהודית. בשנים הראשונות למדינה, במשפחות של יוצאי ארצות האסלאם ובמשפחות של ילידי ישראל היה מספר הילדים גדול מאשר מספרם במשפחות של יוצאי אירופה ואמריקה. כבר בעשור השני למדינה החלו ההבדלים להצטמצם, וכיום ההבדל בין העדות בגודל המשפחה הוא קטן. עוד קבוצות אוכלוסייה שיש ביניהן הבדלים הן חילוניים ודתיים. כאשר הפריון בשפחות דתיות גבוה יותר. 
שינויים במשפחה הערבית 
מושגים

משפחה גרעינית: המעגל המשפחתי הקטן ביותר, הכולל את ההורים ואת ילדיהם. 
משפחה מורחבת: בית אב. מעגל משפחתי הכולל את המשפחה הגרעינית, ההורים וילדיהם הלא-נשואים, וכן את הבנים הנשואים עם משפחותיהם. 

חמולה: מושג המתאר מסגרת משפחתית רחבה מאוד בחברה הערבית. מסגרת זאת כוללת כמה בתי אב, שיש ביניהם קשרי משפחה והם מקיימים ביניהם קשר הדוק. 

במשפחה הערבית, השינוי הגדול ביותר הוא בגודל המשפחה. מאז קום המדינה מספר הילדים שיולדת אישה במהלך חייה ירד באופן דרמטי. 
השינויים המתחוללים במשפחות הערביות בישראל הם תוצאה של תהליכים חברתיים וכלכליים שונים: 
· עלייה ברמת ההשכלה 

· עלייה בהשתתפות נשים בשוק העבודה 

· שינוי במעמד האישה 

· עלייה ברמת החיים
· הקיצוץ החד בקצבאות הילדים בשנת 2003
ההבדלים בין המשפחות הערביות ליהודיות מושפעים מהבדלים תרבותיים המביאים לאורח חיים ולמנהגים שונים של קבוצות אוכלוסייה אלה. 

המשפחה המורחבת היא יחידה חברתית בעלת חשיבות בחברה הערבית. בני המשפחה המורחבת מתגוררים במגורים משותפים או בבתים סמוכים זה לזה, וכלכלתם משותפת. אבל בעשרות השנים האחרונות, עם העלייה ברמת ההכנסה וברמת ההשכלה, משפחות צעירות רבות מעדיפות לבנות לעצמן משק בית עצמאי מבחינה כלכלית וגם יחידת מגורים נפרדת. 

החמולה, שהיא מסגרת משפחתית רחבה יותר, הכוללת כמה בתי אב, יש מקום חשוב בחברה הערבית. ביישובים רבים בני החמולה גרים בשכונה אחת, ויש אף יישובים שלמים שכל תושביהם שייכים לאותה החמולה. בין בני החמולה קיימת ערבות הדדית, וראשי החמולה הם זקני הכפר המכובדים. 

תעסוקה בישראל
מושגים:

יוממות: עובדים הנוסעים יום יום מישוב אחד לישוב אחר לצורכי עבודתם. 
מקצוע חופשי: מקצוע כמו עורך דין, מהנדס, רופא, רוקח, אשר כדי לעסוק דרושה השכלה מקצועית גבוה.

עובד לא מקצועי: עובד בתחום שאינו דורש הכשרה מקצועית מיוחדת נקרא גם "עובד לא מיומן".

כוח העבודה: סך כל העובדים המועסקים במשק יחד עם דורשי העבודה (המובטלים).

· שינוי גדול במיוחד התרחש בקרב האוכלוסייה הערבית. בעבר התפרנסו ערביי ישראל בעיקר מחקלאות, ואילו כיום הם עובדים בכל ענפי התעסוקה, ורובם יוממים העובדים מחוץ למקומות מגוריהם.

· עם השנים עלה הביקוש לעובדים בעלי השכלה גבוהה – בעלי מקצועות אקדמיים ובעלי מקצועות חופשיים וטכניים – וירד הביקוש לעובדים לא-מקצועיים.

תופעות הקשורות לכוח העבודה בישראל: 
מספר העובדים במשק גדל בקצב איטי יחסית לקצב הגידול של אוכלוסיית ישראל.
     הסיבות הן:

·  יש אוכלוסייה מזדקנת, ואחוז הקשישים הפורשים מכוח העבודה הולך וגדל.

·   הצעירים נכנסים למעגל העבודה בשלב מאוחר – בגלל השירות הצבאי וטיולים בחו"ל, ובגלל שנות הלימודים הרבות ותקופת ההכשרה הארוכה הנדרשת כיום במקצועות רבים.

·  גברים רבים מקבוצת החרדית מקדישים את זמנם ללימוד תורה ואינם עובדים. 

·   שיעור הגברים בכוח העבודה יורד, ושיעור הנשים עולה. תופעה זו היא תוצאה של עליה ברמת ההשכלה של נשים, ושינוי במעמדן.
· העובדים הזרים מהווים חלק מכוח העבודה. העובדים הזרים עוסקים בעבודות לא מקצועיות ושכרם נמוך מזה של אזרחים ישראלים המועסקים בעבודות דומות. 

כלכלת ישראל

מאז קום המדינה ועד היום כלכלת ישראל עברה שינוי מרשים : ממשק המבוסס על חקלאות ומעט תעשייה למשק מפותח הכולל תעשייה מודרנית ועתירת ידע. 

שני תהליכים עיקריים מעצבים את הכלכלה של ישראל : 

· הפרטה: צמצום המעורבות הציבורית לטובת התחזקות כוחות השוק

· גלובליזציה: השתלבות המשק הישראלי בשוק העולמי.  
מבנה הכלכלה לפי מגזרים:
מחלקים את מבנה הכלכלה למגזרים לפי רמות  של התפתחות כלכלית:

מגזר ראשוני = חומרי גלם- חקלאות  (חקלאות, דיג, מרעה, יערנות, כרייה וחציבה)
מגזר שניוני = תעשייה (עובדי תעשיות חומרי גלם, בנייה וייצור אנרגיה). 
מגזר שלישוני = נותני שירותים ציבוריים ופרטיים:  
               ציבוריים: חינוך, תחבורה, בריאות, שירותי ממשלה...
               פרטיים: חייטים, מרכולים, בנאים, שרות לקוחות...
רביעוני = ייצור שירותים ברמה גבוה היי טק, מו"פ (מחקר ופיתוח). (פיתוח אפליקציות)
חמישוני = תחום עיסוק כלכלי ופיננסי (בורסה, בנקים, הנהלת חשבונות וכו'...)

 כוחות השוק ומעורבות ציבורית 

· שוק חופשי: כאשר כוחות השוק פועלים באופן חופשי בלי התערבות ממשלתית – הקונים והמוכרים מבצעים פעילויות כלכליות  לפי היצע וביקוש. כלומר – בכמויות הנדרשות ובמחיר שהקונים מוכנים לשלם.
· מעורבות ציבורית=התערבות הממשלה. מתבטאת במספר דרכים: 

· בעלות על מפעלים כלכליים (למשל חברת החשמל) 

· קביעת מדיניות כלכלית (למשל הגבלות  על מטבע חוץ) 

· פיקוח (רגולציה) : קביעת מחירים ו/או כמויות, קביעת מכסות ייצור ורישויים בתחומים שונים 

· תמיכה תקציבית וכלכלית. 

בין כוחות השוק לבין מעורבות ציבורית קיים מתח תמידי בשל ניגוד האינטרסים. ככל שהתרחבה הפעילות הכלכלית עם השנים – המעורבות הציבורית הצטמצמה, והממשלה החלה להפריט.  
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בין מעורבות ציבורית וכוחות השוק : 

המתח מאוד מורגש. כוחות השוק פועלים על פי שיקולים כלכליים פרטיים, והממשלה מעורבת  בפיתוח התעשייה ותומכת בה, למשל כדי לפתח את אזור הדרום העניקה הטבות לאינטל כדי שיפעל שם. אחרת – המפעל היה מוקם באזור המרכז. 

המעורבות הממשלתית התבטאה בעבר בהטלת הגבלות על היבוא והטלת מכסים על מוצרים מיובאים כדי לעודד תוצרת "כחול לבן" ולפתח אזורים נחשלים בארץ. למשל החוק לעידוד השקעות הון, הגדרת אזורי עדיפות לאומית בהם יש הקלות מס ומענקי השקעות.   כיום הרבה מגבלות והתערבויות ממשלתיות בוטלו בשל מדיניות התחרות החופשית המאפיינת את הגלובליזציה.   

מפת איזורי עדיפות לאומית

אזור עדיפות לאומית הוא אזור שממשלת ישראל הכריזה עליו כאזור מועדף, וכפועל יוצא מכך, מוענקים ליישובים הנמצאים בגבולותיו, תמיכה, סיוע, הנחות, הטבות ותמריצים שונים, כדי למשוך אליו תושבים, יזמים ועוד. זוהי דוגמא להתערבות ציבורית בשוק, כדי לעודד אזרחים ועסקים שחיים באיזורי העדיפות. בד"כ מוגדרים ככאלה איזורי הפריפריה ואיזורים שבעדיפות לפיתוח. 
השפעת מעורבות המדינה על תפרוסת מפעלי התעשייה: 
בשל התערבות הממשלה כרבע מהמפעלים נמצאים במחוז הצפון ומחוז הדרום. 

אף על פי כן מרבית מפעלי התעשייה מרוכזים במרכז הארץ – בעיקר במטרופולינים הגדולים.

דוגמא להתערבות ציבורית - מפעל אינטל בקריית גת :  

הוקם בשל התערבות ממשלתית. קריית גת נמצאת באזור עדיפות א, והיא נבחרה כיוון שהיא עדיין מספיק קרובה למרכז. הקמת המפעל תרמה לתעסוקה בעיר (3,700 איש), מעודדת מפעלים אחרים להגיע לאזור, משנה את התדמית של העיר, מוסיפה לקופת העירייה (ארנונה), ותורמת לקהילה (בפעילויות ופרויקטים).   

מהפכת ההיי-טק 

תרומתה של תעשיית ההיי-טק לצמיחה הישראלית אדירה, והיא נחשבת לקטר ענק המושך את הכלכלה. 

מעמדה הכלכלי של ישראל גבוה בזכות תעשייה זו. ישראל מצטיינת בעיקר ב : תקשורת מרחוק (ציוד תקשורת), אבטחת מידע, הדפסות אלקטרוניות, ביוטכנולוגיה (מוצרים בתחום הרפואה והחקלאות). 

רוב חברות ההיטק מתרכזות בשלושת המטרופולינים של ישראל – קרוב לריכוזי האוכלוסייה הגדולים, המוסדות להשכלה גבוהה וההון האנושי.
רוב חברות ההייטק התחילו כחברות הזנק (סטארט-אפ) וחלקן הצליחו מאוד

הגורמים המעודדים את פיתוח תעשיית ההיי-טק בישראל 

· הון אנושי גבוה – כוח אדם מיומן ומשכיל. בישראל מספר גבוה מאוד של רופאים, מהנדסים ומדענים. 

· תשתית מדעית מפותחת – מוסדות להשכלה גבוהה ומכוני מחקר. 

· השקעות גדולות במחקר ופיתוח – ישראל תומכת בפיתוח תעשייה זו באמצעות הקמת חממות טכנולוגיות (מקום בו ניתן להתחיל סטארט-אפ ולקבל עזרה), מענקים, מימון פרויקטים, הסכמי שיתוף פעולה בין לאומי וכו'. 

· התעשייה הביטחונית והצבאית – חממה למפעלי היי-טק שכן נצבר ידע רב בתחומי תקשורת, אלקטרוניקה, אופטיקה, ואבטחת מידע.  

· חתימת הסכמי סחר עם שני הגושים הכלכליים הגדולים בעולם – האיחוד האירופי ונפט"א (ארגון הסחר החופשי של צפון אמריקה)
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הגורמים המשפיעים על התפרוסת (מיקום): 

· קירבה למוסדות השכלה גבוהה.    

· קירבה לצירי תחבורה ראשיים לנמלים ולנתב"ג.  

· התקבצות של ריכוזי היי-טק לצורך קבלת שירותים-אגלומרציה.  

· במטרופולינים יש הון אנושי המתאים לתעשיות אלו- במיוחד תל אביב שהיא עיר עולם. 

· ידידותיים לסביבה ולכן ממוקמים בשולי הערים.
·  אזורים הזוכים לעדיפות בהשקעות הון ממשלתיות- קריית גת, מגדל העמק, יוקנעם.
המשק הישראלי בכלכלה הגלובלית 

בשנים הראשונות למדינה – הגבלות חמורות על ייבוא. אוכלוסיית ישראל קנתה בעיקר תוצרת הארץ. 

במהלך השנים המדינה בהדרגה התערבה פחות, ובשנות ה 90 חלה האצה בפתיחת השוק הישראלי לכלכלה הגלובלית. המדינה ביצעה שלוש רפורמות עיקריות : 

הסרת מכסים ומגבלות על ייבוא – ישראל חתמה על הסכמי סחר חופשי. 

הסרת ההגבלות על מטבע חוץ – כיום ניתן לרכוש מטבע חוץ בלי הגבלה. 

הפרטה של גופים כלכליים – ארגונים ומוסדות כלכליים שהיו ברשות המדינה נמכרו לבעלים פרטיים.  

הרפורמות יצרו תנאים להשתלבות ישראל בכלכלה הגלובלית : 

· עידוד השקעות של משקיעים זרים 

· משיכת חברות רב לאומיות לישראל 

· הקמת מפעלים ומרכזי פיתוח של חברות זרות בישראל 

· סיוע לצמיחתן של חברות ישראליות להפוך לחברות רב לאומיות 

בעקבות הרפורמות התקיימה בישראל צמיחה כלכלית גדולה ביותר
אך עדין קיימת ביקורת שהגלובליזציה, כמו בכל מקום, היטיבה עם בעלי ההון בישראל אבל לא עם האוכלוסיות החלשות. זה נתון לוויכוח והוא בעיקר אידאולוגי.

התעשייה הישראלית בכלכלה הגלובלית 

התעשייה המסורתית הולכת ונחלשת.  הסיבות: 

· יבוא זול של מוצרים דומים.   

· העברת מפעלים של תעשיה מסורתית למדינות בהן שכר העבודה זול יותר (מפעלי דלתא עברו לירדן, למשל). 

לעומת זאת תעשיית ההיי טק משגשגת, מכיוון שהיא מיטיבה לנצל את היתרון היחסי של ישראל- שהוא- הון אנושי. כלומר אנשים עם השכלה והכשרה רחבה ואיכותית, ובעיקר- כשרון ויוזמה!

יצירת קשרים כלכליים בין לאומיים 

· הגלובליזציה פתחה את שערי ישראל בפני חברות אחרות, וחלקן הקימו סניפים                     וחברות בת בישראל (אינטל, מוטורולה, מיקרוספוט). 

· במקביל הצליחו כמה חברות לפרוץ את גבולות ישראל ולהפוך לחברות רב לאומיות (כמו דלתא וטבע).  
   משק האנרגיה בישראל:

מושגים: 


· משק האנרגיה =  יבוא, זיקוק, שיווק וצריכה של מקורות אנרגיה.

· אנרגיה = כוח. יכולת ליצר עבודה.
· חומר גלם ליצירת אנרגיה =כל חומר בטבע שניתן להפכו בדרך כלשהי לאנרגיה 
( בדרך כלל נעשה על ידי שריפה )

· מקורות אנרגיה נחלקים ל 2 סוגים :

· מקורות מתכלים – (פחם , נפט ,גז טבעי ואנרגיה גרעינית.)

· מקורות בלתי מתכלים – ( מים , רוח ,אנרגיה סולארית , גאות ושפל ).

· יתרונות וחסרונות של מקורות האנרגיה:
· מקורות אנרגיה מתכלים:
· יתרונות -  קל ונוח להעביר אותם ממקום למקום.

· חסרונות- הם נגמרים . אלו מקורות אנרגיה מזהמים.

· מקורות אנרגיה בלתי מתכלים :
· יתרונות- חמרי הגלם אינם מתכלים. ההפקה זולה יחסית ואינה מזהמת.

· חסרונות –הם תלויים בכל מיני גורמים- למשל שתהיה רוח, שלא יהיה חושך. 
· רק אחוז זעיר מהאנרגיה בישראל מקורה באנרגיה מתחדשת.
· צורות אנרגיה נפוצות – דלק נוזלי  וחשמל.
· קוט"ש- קילו ואט פר שעה- מתאר קצב ייצור אנרגיה
· שעט"ן- שווה ערך טונה נפט - מדד אחיד להשוואה בין מקורות אנרגיה שונים.
· דלקים מאובנים- נפט, פחם, גז טבעי
· מדינת ישראל מייבאת את רוב צרכיה במקורות האנרגיה, במיוחד נפט גולמי.
· עד שנות ה- 80 , מקור האנרגיה העיקרי היה הנפט. 
·  בראשית שנות ה – 80 החלו בארץ להשתמש בפחם, בעיקר כדי לגוון את מקורות האנרגיה ולהיות פחות תלויים בנפט המיובא בעיקרו ממדינות ערב, העוינות לישראל. 
· החל מתחילת שנות ה-2000 נמצאו במים הטריטוריאליים של ישראל מאגרים גדולים של גז טבעי שמשמשים כמקור אנרגיה חשוב לתעשייה, תחבורה והפקת חשמל.
· . תחנות הכוח ממוקמות בישראל לאורך מישור החוף ומקור האנרגיה העיקרי שלהן הוא עדיין הפחם. עם זאת , חלקו של הגז הטבעי הולך וגדל. 
· ישראל נמצאת בין המובילות בעולם בפיתוחים טכנולוגיים למציאת מקורות אנרגיה חלופיים, כגון אנרגיה הסולרית ואנרגיית הרוח, ודלק ביולוגי 

יבוא דלקים מאובנים להפקת אנרגיה
דלקים מאובנים הינם חומרים אורגניים כגון עץ וכד' שעברו תהליך איבון במשך מליוני שנים בבטן האדמה. נפט פחם וגז טבעי הינם הדלקים המאובנים העיקריים. יש להבדיל בין פחם מאובן לפחם עץ- הפחם של המנגלים שלא מעניין אותנו בהקשר זה.

· הנפט הוא מקור האנרגיה העיקרי היום בישראל. הבנזין המופק מהנפט משמש כדלק העיקרי לתחבורה. 
· בישראל פועלים שני בתי זיקוק, הראשון והותיק יותר נמצא בחיפה, השני נמצא באשדוד. תזקיקי הנפט משמשים גם עבור מזוט לייצור חשמל, חומרי גלם לתעשייה הפטרוכימית (מוצרים שונים המיוצרים מדלקים מאובנים כגון פלסטיקה, צבעים ועוד). 
· כמעט כל האנרגיה שאנו צורכים בארץ מקורה בנפט גולמי, אך יש קשיים ברכישתו מאחר ורובו מצוי בארצות ערב העשירות בנפט .לפיכך, נאלצת ישראל לרכוש את הנפט ממדינות רחוקות ולשלם מחירים  גבוהים עבורו. 

· כל עלייה במחירי הנפט גוררת אחריה תגובת שרשרת של עליית מחירי המוצרים המבוססים על הנפט כחומר גלם, למשל תעשיות הפלסטיק.

·  גידול האוכלוסייה מגדיל מדי שנה את היקף צריכת האנרגיה. 
[image: image49.png]wnnnnnnnnuu&|




בבגרות יכולה להיות שאלה של מדרש תמונה כזה- ישאלו אולי מה זה? איפה זה? למה זה שם? למה הארובות הללו גבוהות כל כך. אם תקראו בעיון תגלו את כל התשובות לכך.

תחנות הכוח- כמו זו בתמונה בחדרה. ממוקמות לאורך החוף. הן מפיקות את עיקר החשמל שאנו צורכים. חסרונן- שינוי פני הנוף- השתלטות על שטחי חוף, וזיהום סביבתי שמקורו בפחם, וזיהום חום במים- עקב צינון תחנות הכוח על ידי מי הים- טמפרטורת מי הים בקרבת תחנות הכוח עולה והורגת כל מה שחי שם. (לא כדאי לכם לשחות שם בקיצור).

גורמי המיקום לתחנות הכוח: 

· סמיכות למרכזי האוכלוסייה, סמיכות למוקדי התעשייה והצריכה הגדולים. 

·  קרבה לחופי הים מבחינת נמלי הים ליבוא הפחם ושאיבת מי ים לקירור תחנות הכוח. 

פחם

· כדי לצמצם את תלותה של ישראל בנפט, החליטו ממשלות ישראל לעבור בהדרגה לשימוש בפחם כמקור אנרגיה בתחנות הכוח לחשמל. גם הפחם מיובא לארץ, אך מחירו זול יותר מהנפט, והוא נמצא בארצות ידידותיות לישראל. 

· תחנת הכוח בחדרה, למשל, מופעלת כולה על פחם ומפעילה נמל מטען "פרטי" רק לצורך יבוא פחם. הפחם ידידותי יותר לסביבה מאשר הדלק הנוזלי ופחות מזהם. 
· לפחם יש יתרון בולט בכך, שהעתודות העולמיות יספיקו למאות שנים, בעוד שעתודות הנפט מצומצמות הרבה יותר. 
·  כמו כן, על ידי המעבר לשימוש בפחם מובטחת למדינה אספקה עקבית ושוטפת של מקור אנרגיה, ללא קשר למצב הפוליטי או לחרם כלכלי ( "אמברגו" ). 
היתרונות המרכזיים ביבוא פחם: 
· צמצום תלותה של ישראל בנפט המיובא ממדינות ערביות עוינות. 
· חוסר תלות באי-יציבות פוליטית-ביטחונית בין מדינות ערב למדינות מערביות אחרות. 
· פחות מזהם מנפט. 
· עתודות הפחם העולמיות גדולות יותר מאלה של הנפט. 
· זול יחסית לנפט. 
· ניתן להשתמש באפר הנותר כחומר תשתית טוב לכבישים וכחומר גלם טוב לתעשיית הבלוקים.
חסרונות: 
·  ייצור חשמל  בתחנות כוח פחמיות יוצר זיהום אויר הגבוה ב – 50%-95% מזיהום תחנת כוח המופעלת על גז טבעי. 
· צורך  בשטחי אחסון נרחבים . זו תחרות גדולה על שימושי קרקע במישור החוף הישראלי. 

הפתרונות לחלק מהבעיות: 
· ארובות גבוהות – על מנת לפלוט את הגזים הנפלטים לגובה רב באטמוספירה (עדיין נוצרת בעיה: הגזים מתפזרים אמנם לגובה רב יותר, אך גם למרחק רב יותר וכך מושפע שטח נרחב יותר מהזיהום). 
· בקרה על שלימות השריפה – למניעת פליטת חלקיקים 
· שימוש במסננים בארובות 
· תחנות ניטור המתריעות על תקלות ואז ניתן לעבור לשימוש בדלקים דלי גופרית או להגביר את חימום הגזים הנפלטים כדי שיעלו לגובה רב יותר. 
· שמירה על לחות הפחם ע"י הרטבה והעברה במסוע סגור כדי שלא יווצר אבק פחם באויר. 
· ניצול אפר הפחם לבנייה ולתשתיות 
· לאחרונה:  מעבר לשימוש בגז בחלק מתחנות הכוח (רידינג, אשכול). 

גז טבעי כמקור אנרגיה

גז טבעי הוא אחד ממקורות האנרגיה החשובים ביותר. תחנות כוח לייצור חשמל, מפעלי תעשייה וגם אוטובוסים עושים בו כבר שימוש לצורך פעולתם.
הבעיה העיקרית בניצולו של גז טבעי כדלק היא הובלתו משדות הגז אל הצרכנים. 

הדרך המקובלת היא באמצעות צינור גז, שיש בו תועלת כאשר הצרכנים נמצאים במרחק של עד כמה מאות קילומטרים משדה הגז. 

הובלה של גז טבעי בצורה נוזלית, באמצעות מיכליות, אפשרית אף היא, אך נחשבת לבעייתית מבחינת בטיחות וכדאיות כלכלית. 

בשתי הדרכים האלה ישנה בעיה בטיחותית. מיכלית גז שתתפוצץ כתוצאה מאירוע טרור היא סכנה לא פשוטה בכלל, וכן פיצוץ בצינור הגז (כמו שקרה בסיני בצינור שהוביל לישראל מאז הפכת שלטון מובראק) יכול ליצור בישראל נזק כלכלי גדול מאוד. 


ייצור חשמל בגז טבעי

· גז טבעי הוא מקור חשוב לייצור חשמל באמצעות השימוש בו בטורבינות גז וטורבינות קיטור.
·  גז טבעי נשרף בשריפה נקייה יותר מאשר דלקים מאובנים אחרים כגון נפט ופחם, ומייצר הרבה פחות דו-תחמוצת הפחמן ליחידת אנרגיה מופקת. כדי להפיק אותה כמות חום, שריפת גז טבעי מייצרת 30% פחות דו-תחמוצת הפחמן מאשר בשריפת נפט וכ-45% פחות לעומת שריפת פחם. 
גילויי הגז בישראל-  2009

· ב- בינואר 2009 התגלו שלושה מאגרי ענק של גז טבעי בקידוח "תמר 1" כ-90 ק"מ מול חופי חיפה. 
· מדובר בקידוח גז שלפי בדיקות ראשוניות נאמדת כמות גז של 180 מיליארד מ"ק, כמות גדולה כמעט פי שלושה מעתודות הגז שנמצאו במאגר של "ים תטיס" מול חופי אשקלון. 

· במרץ 2009 נתגלה מאגר נוסף מול חופי חדרה, דלית 1, במרחק 60 ק"מ מהחוף. 

· המאגרים נאמדים בכ-14 עד 15 מיליארד מ"ק. על אף שזהו פוטנציאל קטן יותר מזה של קידוח "תמר".

·  בשל המרחק הקטן יותר מהחוף מדובר בהיקף משמעותי עבור מדינת ישראל.
· ישראל החלה להשתמש בקידוחים אלו לצרכיה החל ב-2012. אמנם הציבור נשדד על ידי הטייקונים אך על כך תשאלו בשיעור אזרחות.

פצלי שמן בישראל

זהו סוג נוסף של דלק מאובן. פחות שכיח. פִּצְלֵי שמן, הנקראים גם אבן ביטומנית, הם סלע משקע עשיר בחומר אורגני המכונה "קרוגן". מסלעים אלה ניתן להפיק אנרגיה על ידי שריפתם בתנורים מיוחדים, או דלק נוזלי באמצעות חימום או מיצוי כימי. דלק זה מקביל בתכונותיו לתזקיקי נפט גולמי. 

· בארץ קיימים מרבצים גדולים של פצלי שמן במספר אתרים בנגב, ובעמק האלה (איזור בית שמש)
·  הפצלים המקומיים מכילים כ-55–60 ליטרים של דלק גולמי לטונה של חומר גלם.

·  עד לגילוי שדות הגז הטבעי בים ליד חופי ישראל, היו פצלי השמן משאב האנרגיה המאובן המשמעותי ביותר בישראל (פוטנציאל שווה-ערך לכ-60 שנות צריכה לאומית).

· גם בירדן ובמרוקו קיימים מרבצים משמעותיים של המשאב, כך שהטכנולוגיות לניצול הפצלים שפותחו בישראל עשויות לשמש כמנוף לשיתוף פעולה כלכלי עם מדינות אלה.

· ישנו ניסיון לפתח אפשרות להשתמש בפצלים כתחליף לנפט ולפחם. 

חסרונות- 
· הפקת הנפט המצוי בהם אינה כדאית כיום  מבחינה כלכלית. 

· ההפקה תלווה בכמויות פסולת גדולות , שאין להן שימוש נוסף.

·  כריית הפצלים עלולה גם לפגוע בנוף. (ובכל זאת אם מחירי הנפט יעלו עוד יותר, יהיה כדאי לשקול הפקת נפט מהפצלים). 
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(פצלי שמן)

אנרגיה מתחדשת (ירוקה) בישראל
· אנרגיה סולארית ,חוות המראות בנגב 
· אנרגיה הידרו-אלקטרית בכפר הנשיא 
· אנרגית הרוח ברמת הגולן ובגלבוע
אנרגיה סולארית בישראל

· אף שבארץ ישנו מחקר ופיתוח ער ומתקדם, היישום בארץ של שימוש במקורות אנרגיה סולארים, הוא מועט (למעט השימוש בדודי שמש ). 

· חברות ישראליות, הקימו תחנות כח סולאריות , הנחשבות למתקדמות מסוגן , במספר ארצות בעולם.
· בתחילת 2004 הוכרז על תוכנית מתאר להקמת תחנה סולארית בישראל ,  במתחם אשלים שבשטח המועצה האזורית רמת הנגב. 
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התחנה החלה לפעול ב2018
היתרונות העיקריים של האנרגיה הסולרית:
· אנרגית השמש אינה מתכלה כמו מקורות אנרגיה המתבססים על דלק.

· זו אנרגיה נקיה ונגרמים פחות מפגעים סביבתיים.
· קיימת אפשרות להתקנה לוחות פוטו-וולטאיים על גגות ובכך לחסוך משאבי קרקע.

· עצמאות בהפקת חשמל, חוסר תלות במקורות דלק מתכלים ובמדינות המפיקות אותם, כמו התלות בעליית מחירי הדלקים.

· התאמה טובה לעקומת הביקוש לחשמל.(יום מול לילה )
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(לוחות פוטו וולטיים)

החסרונות העיקריים של האנרגיה הסולארית כיום:
· השקעה ראשונית גבוהה המתבטאת בעלות גבוהה לקוט"ש בהשוואה לתחנות כוח קונבנציונליות.

· הפקת אנרגיה לא סדירה בתחנות כוח בימים מעוננים ובלילה ,המחייבת  שימוש באגירת אנרגיה או שימוש במקור אנרגיה נוסף.

· תפיסת שטח רב ,יחסית להפקת חשמל בשיטה הקונבנציונליות בפחם, דלק נוזלי או גז.

תחנה הידרואלקטרית בכפר הנשיא 

 בשנת 1992 הקים הקיבוץ בשותפות עם אנשי עסקים תחנת כח הידרואלקטרית קטנה על נהר הירדן, בירדן ההררי ממזרח לקיבוץ, כשני ק"מ ורבע מדרום לגשר בנות יעקב. 

התחנה כוללת ברכת אגירה גדולה ומבנה בן שתי קומות שבו הטורבינה וכן חדר בקרה במורד הנחל. ההספק המקסימלי של התחנה הינו 5.5 מגהוואט . שזה זניח.

אנרגית הרוח ברמת הגולן ובגלבוע
· פוטנציאל הפקת חשמל מאנרגיית רוח בישראל נאמד בין 600 מגה ואט ל-1,000 מגה ואט. 

· בישראל פועלות כיום טורבינות רוח ברכס בשנית   ) תל עסניה) שברמת הגולן .וברכס הגלבוע.
· השימוש באנרגיית רוח יקר יחסית ומשתלם כלכלית רק במקומות בהם מהירות הרוח עולה על 8 מ' לשנייה. 
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טורבינות רוח להפקת חשמל.

תחבורה בישראל

הגדרה: מערכת המשמשת העברה של נוסעים וסחורות ממקום למקום. מערכת התחבורה כוללת תחבורה יבשתית, ימית ,אווירית ציבורית ופרטית 

מערכת התחבורה בישראל מורכבת משלושה חלקים:

תשתיות : כבישים, מסילות ברזל, שדות תעופה, נמלי ים ועוד. 

כלי תחבורה – רכבים, רכבות, מטוס אוניות  וכד' 

מערכת חוקים ותקנות: תמרורים, רמזורים וחוקי תנועה.

גורמי יעילות:
א. ניידות גבוהה- כלומר שיעמדו לרשותנו אמצעים שיאפשרו לנו לנוע במהירות ממקום למקום.

ב. נגישות גבוהה- כלומר שתהייה לנו אפשרות לנוע  אל מקומות שונים בדרך קצרה וזולה ונוחה. 

ג. בטיחות- שלא נהרוג את עצמנו תוך כדי או אחרים אותנו. 
ככל שמערכת התחבורה מגוונת יותר ( יותר כבישים, שדות תעופה , נמלי ים, מכוניות רכבות, אוטובוסים , מטוסים ואניות ) כך רמת הניידות והנגישות גבוהה יותר 
מאפייני מערכת התחבורה בישראל
1. תשתיות התחבורה ( כבישים, שדות תעופה מסילות ברזל...) משרתות את כל הציבור ולכן הקמתן והחזקתן נעשית ע"י המדינה (מעורבות ציבורית)
2. ההקמה וההחזקה יקרים והיקף ההשקעה במערכת התחבורה קטן יחסית למדינות מפותחות, רק 1% מהתקציב מופנה לפיתוח מערכת התחבורה.

3. בישראל קיימת עלייה ברמת החיים, ולכן יש גם עלייה במספר כלי הרכב הפרטיים בישראל, לעומת זאת מספר הכבישים גדל לאט יותר ולכן באיזורים צפופים התנועה פקוקה (נתון זה הינו במגמת שיפור בשנים האחרונות.)
4. תפרוסת האוכלוסייה בישראל לא אחידה- רוב האוכלוסייה מתגוררת בגוש דן ולכן עומס תשתיות התחבורה באזור זה גדול יותר מבנגב והצפון.

יתרונות וחסרונות פיתוח מערכת התחבורה 
יתרונות:
1. הפחתת גודש התחבורה ( פקקים)

2. הגדלת הנגישות והניידות

3. הגדלת היצע מקומות העבודה לתושבי הפריפריה ולכן יגדיל את שוויון הזדמנויות באוכלוסייה
4. לענף התחבורה יש חשיבות עליונה למשק המדינה בעיקר בגלל הצורך בקשרים בינלאומיים – כלכלה גלובלית, לכן, גבר הצורך בתכנון וההשקעות בבניית התחבורה בישראל.
חסרונות: 

1. צמצום השטחים הפתוחים

2. סלילת כבישים פוגעת  בנוף ובבתי גידול. 

3. מעגל קסמים- כתוצאה מסלילת הכבישים גדל תהליך הפירוור ויצירת עומסי תנועה חדשים כתוצאה מכך- ועוד כבישים ועוד גדילת אוכלוסיה ועוד פקקים וחוזר חלילה.
תחבורה אווירית

התחבורה האווירית בישראל מתחלקת לשניים
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תחבורה בינלאומית
בישראל נמל תעופה בינלאומי, נמל התעופה בן- גוריון (נתב"ג), ונמל בין-לאומי חדש (2019) על שם אילן ואסף רמון באילת.
	נמל התעופה בין לאומי

	תפקידים:
	1. להוביל נוסעים, תיירים ואנשי עסקים.
2. להוביל מוצרים קטנים, מוצרים יקרים, יהלומים.
3. להעביר משלוחים שצריכים להגיע מהר ליעד שלהם.
4. להוביל מוצרים רגישים לזמן- מוצרים שצריכים להגיע מהר ליעד שלהם, ואם הם לא יגיעו מהר הם יתקלקלו. כמו:  חקלאות, פרחים ומוצרי חלב.

5. נמל תעופה צבאי.

	מיקום- 
איפה הוא נמצא?
	נמל התעופה בן גוריון נמצא במרכז הארץ ליד העיר לוד וקרוב לערים: יהוד, אור- יהודה, פתח- תקווה ושוהם.

ונמל רמון 19 ק"מ מצפון לאילת 

	גורמי מיקום

למה הוא נמצא דווקא שם?
	1. קרוב לגוש דן- איפה שנמצאת רוב האוכלוסייה במדינה.

2. נמצא בשטח פתוח ומישורי- קל לבנות עליו מסלולי נחיתה והמראה.

3. קרוב לכבישים ודרכי תחבורה- כביש ירושלים- תל- אביב, חיפה- תל- אביב, נתיבי איילון, רכבת ישראל.

נמל רמון בקרבת אילת- למטרות טיסות תייירים לאילת בעיקר וכן טיסות פנים

	בעיות
	1. הרעש מהמטוסים מפריע לתושבים שגרים ביישובים הקרובים.
2. הנמל גורם לפקקים בכבישים שליד הנמל.

3. נמל בן גוריוןנמצא על שטחים יקרים שאפשר להשתמש בהם למגורים וחקלאות.


כיום ישנה החלטה לבנות נמל בין לאומי נוסף בעמק יזרעאל שבצפון ומתנהל על כך מאבק של ארגונים ירוקים ותושבי עמק יזרעאל שמתנגדים למהלך שיפגע בסביבה ובאיכות החיים של התושבים באיזור.
תחבורה אווירית פנימית
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התחבורה האווירית הפנימית מתחלקת ל- 2: 

שדות התעופה האזרחיים-
איפה הם נמצאים? שדה דב (בתל אביב), קריית שמונה, חיפה, באר שבע.

שדות התעופה מפריעים לתושבים  (רעש, פקקי- תנועה) ונמצאים על קרקע יקרה.

(חוץ משדה התעופה בבאר שבע)

שדות תעופה צבאיים- 

הם מטיסים מטוסים כבדים ומטוסי קרב מאזורים רחוקים ולא מיושבים, ומטוסים קלים ומסוקים ליד יישובים כמו: שדה דוב בתל- אביב, חצור, פלמחים וכו'. 

לשדות התעופה הצבאיים אין חוקים שמגבילים אותם- כמו חוקים נגד רעש.
תחבורה מוטורית

גורמי המיקום של נתיבי התחבורה-  איפה סוללים (בונים) כבישים?

1. נגישות ועבירות: סוללים כבישים במקומות נגישים ועבירים. 
2. מרכזי אוכלוסיה: סוללים את הכבישים איפה שיש אוכלוסייה.
3. מרכזי כלכלה ותעשייה: יסללו כבישים שיעזרו לאנשים להגיע למרכזי כלכלה ותעשייה, כמו הכבישים המובילים לתל- אביב.
4. כבישים נוספים: כבישי בטחון, כמו בגבולות, דרכים חקלא
מספר כלי הרכב בישראל גדל ואיתו גדלים מספר תאונות הדרכים, הפקקים וזיהום האוויר למרות זאת מרבית תושבי ישראל מעדיפים את הרכב הפרטי על פני תחבורה ציבורית 

הסיבות לעלייה בשימוש ברכבים פרטיים:
1.  עלייה ברמת החיים: יותר ויותר אנשים יכולים לרכוש מכוניות, המכונית הפרטית מאפשרת להם לנוע ממקום למקום בלי להיות תלויים בלוח זמנים של אוטובוס או רכבת

2. תהליך הפירבור: אנשים רבים עוזבים את העיר ומתגוררים בפרוורים ( ישובים קטנים כמו כפר, מושב וכד' הנמצאים בקרבת העיר) שם התחבורה הציבורית דלילה וקשה להסתמך עליה.

3. יעילות נמוכה של התחבורה הציבורית: התחבורה הציבורית מתפתחת בקצב איטי לדוגמה- אין מספיק מסילות ברזל, תדירות האוטובוסים נמוכה 

הבעיות והפתרונות של התחבורה המוטורית בישראל:
	בעיות
	פתרונות

	1. צפיפות ועומס על הכבישים-  לא מספיקים לפתח את הכבישים בקצב שבו גדל מספר   המכוניות, ומספר הנהגים בישראל.
2. תאונות דרכים- "כבישים אדומים" שיש בהם הרבה תאונות דרכים. 
3. הכבישים לא מתאימים לערים הגדולות, ובגלל זה לא נוח להגיע אליהן ולצאת מהן. לדוגמא: העיר תל- אביב.
4. זיהום  אוויר
	1. פיתוח תחבורה הציבורית- יש מקומות שרק לתחבורה ציבורית מותר להכניס, ונתיבים בכביש שרק לתחבורה ציבורית מותר לנסוע בהם.
2. שיפור רשת הכבישים – הרחבת הכבישים, הוספת נתיבים, מחלפים. לדוגמא, נתיבי איילון.
3. פיתוח רכבות פרברים בערים הגדולות. לדוגמא: הרכבת שעוברת במקביל לנתיבי איילון.
4. פיתוח כביש חוצה ישראל.

5. הפחתת זיהום על ידי שימוש בדלקים פחות מזהמים כגון גז (קיים בתחבורה ציבורית בתוך הערים), כבישי אופניים, אזורים ללא כניסה לרכבים פרטיים.
6. תחבורה שיתופית- לא קורה עקב התנגדות לובי חזק של נהגי המוניות.


כביש חוצה ישראל (כביש 6)
כביש חוצה ישראל הוא כביש ארצי שעובר לאורך המדינה. זהו כביש אגרה- הנסיעה בו עולה כסף. הכביש מתחיל דרומית לבאר-שבע ומסתיים בגליל- עדיין לא סיימו לבנות אותו.

שאלת בגרות:  

כביש מספר 6 - "חוצה ישראל"

1. ציין והסבר שלוש מטרות שהביאו לתכנון כביש מספר 6. 
2. ציין והסבר שלושה נימוקים נגד סלילתו של כביש זה.
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כבישים שקטים:
בשנים האחרונות החלו לסלול "כבישים שקטים" באזורים שונים בארץ, במיוחד בגוש דן.

איך פועל כביש שקט? הכביש עשוי מחומרים ש"סופגים" את הרעש לתוכו.

סלילת הכביש והטיפול בו עולה יותר כסף מכביש רגיל, אבל הוא משפר את איכות החיים של התושבים שגרים לידו.

כיום מתבצעות הרבה עבודות בגוש-דן, כדי להחליף את הכבישים הישנים בכבישים שקטים.

תחבורה מסילתית
1. רכבות לפני הקמת המדינה: בתקופת הטורקים והבריטים

הטורקים ששלטו בארץ עד סוף מלחמת העולם הראשונה (1918) בנו בארץ מסילות ברזל, מכמה סיבות. סיבה אחת בטחונית- בזמן מלחמת העולם הראשונה- העברה של חיילים ציוד ואספקה לצבא, וכן- רכבת שנקראה הרכבת החיג'אזית שעברה דרך הארץ בדרכה עם עולי רגל למכה- לקיים את מצוות החאג' של המוסלמים. 
לבריטים גם היו בסיסים בארץ ישראל. וגם הם השתמשו במסילות ופיתחו מסילות למטרות צבאיות, אך גם אזרחיות וכלכליות.
2. מסילות אחרי הקמת המדינה
מטרות כלכליות ותחבורתיות
לאחר הקמת המדינה פיתחו מסילות ברזל כדי:

* להוביל חומרי גלם ומוצרי תעשייה ומחצבים.
* לשפר את הדרכים מנמלי הים ואליהם.

* להגדיל את התחבורה האזרחית בגלל שהאוכלוסייה גדלה מהר.

רכבת ישראל

למה צריך היום לפתח רכבות?
1. כדי לקרב את האזורים המרוחקים למרכז הארץ- הרכבת תקצר את הדרך מאזורים מרחוקים אל מרכז הארץ, זה יגרום לאוכלוסייה לעבור לגור במקומות אלה.
2. התפתחות תל אביב והערים בסביבה- בגלל התפתחות תל-אביב והערים שמסביבה חייבים להקים רכבת פרברים כדי להוריד את העומס בכבישים, להגדיל את הנגישות לאזור ולעזור ליוממים.
קווי הרכבת העיקריים להובלת סחורות:

1. קו לאורך מישור החוף- מעכו לאשקלון (עד תחנת הכוח רוטנברג). מסילת הרכבת נכנסת לפעמים למרכז הארץ (באזור כפר סבא ולוד). 
מסילת הברזל עוברת ליד מקומות חשובים, כמו: נמל חיפה, תחנת הכוח בחדרה, נמל אשדוד 

2. קו לנחל צין- מסילת הרכבת מחברת בין מישור החוף לרמת חובב, דימונה וים המלח.

מה עוצר את התפתחות מסילות הרכבת בישראל?
1. בעיות עבירות: בארץ יש הרבה אזורים הרריים שקשה לבנות עליהם מסילות ברזל.
2. זה לא משתלם מבחינה כלכלית: יותר משתלם להוביל ברכבת ככל שהמרחק גדול יותר. ישראל מדינה קטנה, המרחקים לא גדולים, ולכן זה לא תמיד משתלם מבחינה כלכלית.
כמות המכוניות הגדולה גרמה לבעיות רבות: זיהום אוויר, בעיות חנייה, פקקים, תאונות דרכים ולכן המדינה פותחת קווי רכבת חדשים:
1. בצפון: 
א. רכבת מחיפה דרך עפולה לבית שאן ובעתיד תגיע עד חוף צמח.
ב. רכבת מחיפה לכיוון כרמיאל, בעתיד תגיע לקריית שמונה.
2. בדרום: 
המסילה מנחל צין תמשיך לערבה ובאזור חצבה תתחלק לשתי מסילות:  
* מסילה קצרה- צפונה לסדום,  *ומסילה ארוכה- דרומה לאילת
3. במרכז: 
א. רכבת מהירה מתל- אביב לירושלים. 
ב. פיתוח רכבת תחתית (מתחת לקרקע) ורכבת עילית (מעל הקרקע) באזור המרכז כדי להוריד את העומס בכבישים ולאפשר לנוסעים להגיע מהר. התכנית כוללת: רכבת פרברים ורכבת תחתית.
יתרונות הרכבת:
· יחסית לא מזהם ולא מרעיש
· נותן פתרון למספר רב של נוסעים כמו גם לכמות עצומה של מטען במידה ומדובר ברכבת מסע
· חסכוני באנרגיה
· מבחינת רוחב- חסכוני במקום (לעומת כביש רב נתיבי למשל, המסילה צרה יותר)
חסרונות הרכבת:
· עלות ראשונית יקרה. סלילה וקניית קטרים וקרונות
· מתקשה בטופוגרפיה מאתגרת- לרכבת קשה בשיפועים גדולים ובסיבובים חדים ולכן צריך הרבה גשרים ומנהרות ובארץ שיש טופוגרפיה הררית בהרבה מקומות זה מסובך.
· ברכבות משא- במבחן עלות מול תועלת במקומות רבים בעולם מצאו שמשאיות עדיפות
תחבורה ימית
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בישראל יש שלוש ערי נמל: 

בעבר הנמלים היו אמצעי התחבורה העיקרי למרחקים ארוכים בין יבשות ומדינות, מצב זה השתנה עם פיתוח התחבורה האווירית. כיום התחבורה הימית משמשת בעיקר להובלת סחורות וחומרי גלם. במיוחד כאלה שמסובך מסוכן מדי או לא משתלם להוביל במטוסים. 
ליד הנמלים מפתחים תעשייה

1. אפשר לייבא ולייצא מוצרים וחומרי גלם דרך הנמל.

2. משתמשים במי הים כדי לקרר את המכונות שבמפעלים.
3. מסביב לנמל מתפתחת עיר- ותושבי העיר הם עובדים בשביל הנמל והתעשייה.
4. לעיר נמל יש נגישות טובה.
5. אזור הנמל נמצא על שטח מישורי שנוח לפתח ולבנות עליו. 
קיים הבדל ברמת הפעילות הכלכלית בין הנמלים וזאת ממספר גורמים:
1. רמת פיתוח שונה של כל נמל.
2. הבדלים בעורף הנמל:  "פורלנד" ו"הינטרלנד"  של כל נמל.
הינטרלנד = האזור היבשתי הנמצא בעורף נמל הייצוא ומספק לו את סחורות הייצוא. הוא מקושר לנמל בדרכים כמו: כבישים ומסילות ברזל.
פורלנד = אזור החזית של נמל היעד. הארצות שמעבר לים שאליהן נשלחות סחורות הייצוא ומגיעות סחורות הייבוא.
גורמי המיקום של נמלי ישראל
	נמל חיפה
	נמל אשדוד
	נמל אילת

	נמל טבעי
	נמל מלאכותי
	נמל יחיד בדרום

	הנמל הוותיק-הוקם ע"י הבריטים,לכן מיושן.
	הוקם ע"י מדיניות ממשלתית- נמל מודרני .
	גשר יבשתי-עוקף תעלת סואץ

	קירבה לבתי זיקוק
	נמצא קרוב למרכז הארץ
	חשיבות גיאופוליטית- חיבור יבשתי מים סוף לים התיכון

	קירבה למסילת הברזל
	קירבה למפעלי ים המלח והנגב
	אמצעי לפיתוח אילת

	קירבה לאזור תעשייה 
	פיתוח מישור חוף דרומי
	

	
	תורם לפיזור אוכלוסיה מגוש דן
	


	
	נמל אילת

	צורת המפרץ
	מפרץ טבעי ובולט, לא צריך שובר גלים.

שובר גלים = קיר שיוצא מהנמל לתוך הים, ועוצר את הגלים.

	מיקום
	באילת יש זרם מים שלא מביא את הזיהום מהנמל אל העיר, ולכן החופים נשארים נקיים (זה חשוב בגלל שאילת היא עיר תיירות). 

	טופוגרפיה
	1. מישור החוף של אילת קטן ובגלל זה אין שטחים שאפשר להמשיך לבנות עליהם (הנמל קטן וכמעט ואין שטחים לתעשייה).
2. את הנמל בנו לאורך בגלל שהאזור מוקף בהרים.

	מבנה הנמל
	1. נמל מסחרי קטן.               2.  נמל נפט שלא עובד היום.

3.  נמל צבאי של חיל הים. 

	הינטרלנד
	אפריקה והמזרח הרחוק.

מנמל אילת מייצאים קצת פוספטים, ומייבאים הרבה מכוניות מיפן.

	פורלנד
	דרום הארץ.    

	מטענים
	ייצוא- מחצבים מהנגב, יבוא- מכוניות מאסיה.
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שרטוט של זרם המים במפרץ אילת

	
	נמל חיפה

	צורת המפרץ
	יש מפרץ טבעי, אבל הוא לא מספיק עמוק ולכן בנו 2 שוברי גלים.

	מיקום
	1. אין עתודות קרקע (=שטחים ריקים) שאפשר לפתח עליהם.
2. אזור התעשייה נמצא בין הנמל לאזור המגורים.
3. קשה להגיע לנמל, כי צריך לעבור דרך מרכז העיר.
4. קודם בנו את הנמל ואח"כ בנו את שכונות המגורים קרוב לנמל הים, 
זה גרם לבעיות:
א. חסר שטחים למגורים.

ב. יש זיהום אוויר גדול מאוד ליד שכונות המגורים.

	טופוגרפיה
	נמל חיפה נמצא בשטח מישורי צר מתחת לאזור הררי.

	מבנה הנמל
	את הנמל בנו לאורך החוף וצמוד לעיר. כדי להגדיל את השטח של הנמל- ייבשו חלק מהים.

	הינטרלנד
	אירופה וארה"ב.

	פורלנד
	צפון הארץ.

	מטענים
	ייצוא מוצרים מהתעשייה והחקלאות בצפון הארץ. ייבוא של כימיקלים. יבוא של 

גרעינים- חיטה ודגנים


	
	נמל אשדוד-  הכי חדש

	צורת המפרץ
	מפרץ לא טבעי (מלאכותי) בנו בו שוברי גלים ומזח.

מזח = יוצא מהנמל אל תוך הים ועליו עוגנות (חונות) ספינות.

	מיקום
	העיר אשדוד מחולקת ל- 2: 

הצד הצפוני, נמל אשדוד והצד הדרומי- שכונות המגורים, ביניהם נחל לכיש שיוצר הפרדה בין התעשייה למגורים.

יש הרבה עתודות קרקע (שטחים ריקים) מישוריות כדי לפתח ולבנות בעתיד. 

	טופוגרפיה
	אזור מישורי ונוח לפיתוח. 

	מבנה הנמל
	נמל מודרני, עם מכונות משוכללות, ומתוכנן שנבנה יחד עם העיר.

	הינטרלנד
	אירופה וארה"ב.

	פורלנד
	מרכז ודרום הארץ.

	מטענים
	ייצוא של חומרי גלם מהנגב וים המלח והדרים. ייבוא- "מוצרי צריכה", (לדוגמא- מוצרי חשמל)

	פרטים נוספים
	נגישות- הנמל מחובר לדרך הארצית והמהירה בלי שצריך לעבור דרך אזור המגורים באשדוד, בנוסף- יש רכבת שעוברת דרך הנמל.


למה הקימו את נמל והעיר אשדוד ?

1. רצו שיהיה פחות עומס על נמל חיפה.

2. סגרו את נמל תל-אביב.

3. כדי שיהיה יותר קל לייבא ולייצא ממרכז ודרום הארץ - בעיקר פירות הדר ממרכז הארץ  בעבר וחומרי גלם מאזור ים-המלח וצפון הנגב.

4. רצו להביא אוכלוסייה מגוש- דן לאזור (לפזר את האוכלוסייה).
5. שיקול בטחוני וכלכלי- היה צריך נמל עם מים עמוקים לספינות צבאיות ולספינות שמביאות סחורות.
פעם הנמל המרכזי במדינה היה נמל חיפה, אבל היום זה נמל אשדוד. למה?

1. יעילות- בנמל אשדוד יש רציף נפרד לכל סוג של סחורה ומיכון חדיש והדבר מאפשר לפרוק ולהעמיס יותר מכולות ומייעל את היבוא והייצוא.

2. בנמל אשדוד יש מסוף מיוחד לפירות הדר, ולכן כל פירות ההדר והתוצרת החקלאית עוברים דרך נמל אשדוד.
3. נמל אשדוד יותר מפותח ומודרני.
4. לנמל אשדוד יש יותר עתודות קרקע שעליהן אפשר לפתח ולבנות.
5. נגישות- יותר קל ונוח להגיע לנמל אשדוד.
מאמר: מיזמים תחבורתיים בישראל.   
על פי מאמרו של עודד רוט;  " מסילות רכבת בין המרכז לפריפריה – האם הן מועילות?
הקדמה :
אוכלוסיית ישראל צפויה בעוד 20 שנה להגיע ל-13 מליון ובעוד 30 שנה ל-15 מליון. העומס על תשתיות התחבורה שכבר היום הוא גדול מאוד ילך ויחמיר. בעיית התנועה ממקום למקום גם בתוך הגלעין , ובין השוליים למרכז-שם מתנהלת רוב הפעילות הכלכלית, רק תלך ותחמיר.
המאמר דן ב"מהפיכת התחבורה" העוברת על ישראל , בדגש על הרכבת, ומנסה לבדוק אם זה "טוב ליהודים או רע ליהודים"... ולמעשה האם המהפיכה המלווה בהשקעות כספיות רבות משיגה את מטרותיה ומצדיקה את ההשקעה העצומה בה.
מטרות המהפיכה בתחבורה:
1.גידול במספר מקומות התעסוקה, האצת הצמיחה הכלכלית ועלית התמ"ג.
2.הרחבת האפשרויות לאזרחים בתחומי התעסוקה, מגורים ולימודים
3. צמצום הפער החברתי הכלכלי והגיאוגרפי בין הגלעין לשוליים.
מטרת ההשקעה ב"רכבת ישראל" : להפוך אותה "למוביל הלאומי של אנשים ומטענים" 
העלות המוערכת למעלה מ-100 מליארד דולר!  (בין 2016 ל-2020 למעלה מ-28 מליארד ש"ח!)
חיבור המרכז לפריפריה:
אחת המטרות החשובות במטרה להקטין את הפערים. ישראל מדינה קטנה ולכן ניתן להקים בה רשת רכבות לחיבור הפריפריה בקלות יחסית.
השאלה: האם החיבור מקטין את הפערים או אולי מעצים אותם? 
טיעונים תומכים: (ובראשם ראש הממשלה ושר התחבורה)
א.לאפשר לאזרחי המדינה לגור בפריפריה ולעבוד במרכז ופיתוח אפשרויות מגורים נוספות מחוץ למרכז.
ב. סטודנטים יוכלו לגור מחוץ לעיר. זול יותר ויביא לפיתוח אזור מגוריהם.
ג.הרכבת תקטין את העומס בכבישים. 
ד. תשפר את הנגישות לכל הישובים.
ה. תגדיל ותרחיב את הצמיחה הכלכלית לכל הארץ.
כותב המאמר בודק האם טענות התומכים נכונות. האם ההשקעות בפיתוח הרכבת ישפרו את השוויון ויחזקו את הפריפריה?
בעיית התנועה בארץ אינה נובעת מרמה נמוכה או ממחסור בכבישים אלא מעודף כלי רכב ביחס לרמת תשתיות הכבישים ויעילות התחבורה הציבורית. חוסר היעילות והמחסור בתחבורה הציבורית מקשה על חיבור הישובים ביניהם ועל החיבור לתחנות הרכבת בתוך הישובים.
האם ההשקעות בתחבורה מאיצות את הכלכלה וגורמות לצמיחה?
מיזמי תחבורה משפרים את רמת התחבורה , זמן ונוחות הנסיעה ומפחיתים הוצאות דלק.
אולם ,כפי שטוען פרופסור וקס האמריקאי , שיפור התחבורה לא בהכרח מאיץ פעילות כלכלית אלא גורם להעברת הפעילות הכלכלית למקום אחר ולא באיזור אותו רצינו לפתח  כמו מהשוליים אותם רצינו לפתח - למרכז.
כבישים מהירים עוקפים ישובים ותיקים ומחסלים עסקים ותיקים וגורמים להתנוונות הישוב. סלילת כבישים כאלה גורמים לעסקים אחרים או מתחרים בעסקים הותיקים להתפתח לצד דרכים ראשיות חדשות. דוגמה לכך היא קרית שדה התעופה (אירפורט סיטי) אליה עברו עסקים רבים בגלל קרבתה לכבישים החדשים כמו כביש 1 וכביש 6. 
פרופסור וקס טוען שיש לבדוק אם ההשקעות העצומות במיזמי תחבורה מצדיק את השיפור הכלכלי. ברוח דבריו יש לבדוק האם ההשקעות האדירות ברכבת מצדיקות את עצמן ביחס לצמיחה הכלכלית בפריפריה או אולי השקעה קטנה יותר בשיפור מערך הכבישים הקיים או בתחבורת האוטובוסים יביאו לתוצאות טובות יותר בהשקעה קטנה בהרבה.
האם ההשקעות העצומות ברכבת ישפר את השוויון במדינה ויחזק את תושבי הפריפריה ויצמצם את הפערים החברתיים?
כותב המאמר טוען שחיבור ישובים חזקים עם ישובים חלשים לא יביא בהכרח להתחזקות הישובים החלשים אלא להיפך. הישובים החלשים ינוצלו ובעלי הכוח ידלדלו את הישובים החלשים בלאו הכי. אם בזכות התחבורה המשופרת ינוע כוח אדם זול כדי לעבוד ולשרת את ישובי הגלעין (המרכז) החזקים, או התחבורה המשופרת תגרום לתושבי השוליים לקנות ולבזבז את כספם בגלעין ,יביא הדבר להחלשות נוספת של השוליים. 
במדינת ישראל יש ישובים מנוונים למרות תחבורת הרכבות הטובה לגלעין כמו לוד או עכו  לעומת ישובים משגשגים כמו בינימינה או רחובות בהם יושבת אוכלוסיה משכילה ומבוססת שעברה לשוליים בחיפוש אחר מגורים זולים ואיכות חיים גבוהה. גם ישובי הספר המרוחקים כמו מושבי הערבה , בקעת הירדן והגולן שתחבורת הרכבת מהגלעין אליהם מוגבלת או לא קיימת משגשגים בזכות אוכלוסייתם החזקה וריחוקם מהמרכז שגרם להם לפתח פעילות כלכלית ענפה משלהם גם ללא נגישות נוחה למרכז הארץ.
במרבית ישובי הפריפריה האוכלוסיה מועטה ומפוזרת על פני שטח נרחב,כמו בלהבים מצפון לבאר שבע, כך שרכבת כאמצעי תובלה שנוסע בקוים ישרים מתחנה לתחנה אינה יעילה ואינה מצדיקה כלכלית את ההשקעה ואפילו אינה משפרת את מצב האוכלוסיה כי לעיתים תחנות הרכבת עצמן מרוחקות ממרכז הישוב ואינן נגישות כמו בנתיבות בשדרות ובעכו. חיבור ערים קטנות במסילות רכבת אינו מצדיק את ההשקעה כמו במקרה של דימונה בת 33,000 תושבים שבסלילת המסילה הושקעו 180 מליון שקלים ובממוצע נוסעים פחות מ-100 אנשים ביום...שיפור התחבורה הציבורית הקיימת כמו הוספת קווים ושיפור הכבישים היתה יעילה וזולה יותר.
טענת ראש הממשלה שסטודנטים מעוטי יכולת יוכלו לגור בפריפריה בזכות המחירים הזולים של השכירויות גם היא בעייתית כי סלילת מסילת רכבת לישובי השוליים תעלה את מחירי הדירות והשכירות ותגרום לאותם סטודנטים להתרחק עוד יותר וליצור "שוליים חדשים" רחוקים יותר.                                                                                                                                                       גם מחירי הנסיעה ברכבת אינם זולים . ב-2018 נסיעה מת"א לבינימינה עלתה 22 ₪ לכיוון. אדם שנוסע כל יום ("יומם") מוציא למעלה מ-1000 ₪ בחודש שהיא הוצאה נכבדת לעובדים או סטודנטים שהכנסתם נמוכה . 
דוגמה נוספת היא ניו יורק וניו ג'רסי שמופרדות על ידי נהר ההדסון. מיזם לחבר ביניהן במנהרה נוספת בוטל על ידי ניו ג'רסי למרות שהיה משפר את הנגישות ביניהן.                                                                                                                          א. המנהרה תשנה מיקום של פעילות כלכלית ולא תגדיל אותה                                                                                                                ב. מימון המנהרה יבוא על חשבון השקעות בפיתוח צמיחה כלכלית.                                                                                                          ג. החיבור יועיל בעיקר לפעילות הכלכלית במנהטן (ניו יורק) ולא בניו ג'רסי. עדיף להשקיע בפיתוח מערך הכבישים בניו ג'רסי עצמה כדי לגרום לצמיחה בניו ג'רסי. 
סיכום:
בעית התחבורה בישראל נובעות מעומס בתחבורה ובנסיעות ולא כתוצאה מתשתיות לקויות.
שיפור תשתיות התחבורה בכלל והרכבת בפרט, יגרמו להעברת הפעילות בסמוך לדרכים המהירות החדשות תוך פגיעה והחלשת אזורי הפעילות הותיקים ולא ישפרו את הפעילות הכלכלית הקיימת בישובים החלשים יותר. לדעת כותב המאמר עודד רוט ההיפך הוא הנכון ,וחיבור הפריפריה בתחבורה טובה עלול לגרום למעבר מוגבר של משאבים מהפריפריה לגלעין והחלשת הפריפריה. לדוגמה: מי שינצל את התחבורה המשופרת יהיו עובדים מהפריפריה שיסעו לעבוד לקבל שירותים ולקנות בגלעין ויחזקו אותו ויחלישו את הפריפריה החלשה בלאו הכי.
כדי למנוע מצב של זליגת המשאבים צריכה הממשלה ליצור פריפריה חזקה ובה פעילות כלכלית חזקה שתהנה משיפור התחבורה , וזאת על ידי השקעות בחינוך, בתעסוקה, בבריאות וברווחת התושבים ולא להסתפק בהשקעת המשאבים האדירה בשיפור התחבורה בלבד.
במקום ההשקעות עתירות ההון בשיפור מערך מסילות הברזל יכולה הממשלה להשקיע בפיתוח הפריפריה ובפיתוח תחבורה יעילה וזולה יותר כמו שיפור דרכים קיימות , שיפור מחלפים לזרימת תנועה חופשית (מניעת פקקים) , שיפור קוי האוטובוס, נתיבי אופניים, ומדרכות להולכי רגל .
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וכסיכום הסיכומים- השקעות תשתית אדירות במסילות רכבת ובשיפור התחבורה לא יגרמו בהכרח לפיתוח הפריפריה. כדי למנוע את הדלדלות הפריפריה בגלל הקשר המשופר עם הגלעין, על הממשלה להשקיע בפיתוח הפריפריה ובפעילות הכלכלית, חברתית, תרבותית וברמת השירותים כדי שהקמת מערך תחבורה (עם דגש על מסילות ברזל) תביא תועלת הדדית הן לגלעין והן לפריפריה.
הגנה על המערכת הימית בישראל מפני פעילות אנושית, מדיניות ויישום / רני עמיר
תקציר
כשאנו אומרים ״המערכת הימית בישראל״, הכוונה היא לסך כל המרכיבים, הפעילויות והשימושים של הסביבה הימית בתחומי השיפוט של ישראל, בים התיכון ובים סוף. מערכת זו כוללת את הטבע הימי - החי, הצומח והדומם שנמצאים במים ועל החוף.
הפעילות שפוגעות הן:
 1.נופש וקיט, 

2.ספנות, 

3.דיג, 

4.הפקת אנרגיה והפקת משאבי טבע מהים, 

5.פליטת מזהמים

 6.בנייה לא אחראית של תשתיות בים ובסביבה החופית.
מה עושה מדינת ישראל?
1. מייצרת מערכת חקיקה מתקדמת שבחלקה מקורה באמנות בינלאומיות. 
2. מקיימת מדיניות של הנחיה ויישום הוראות החקיקה תוך שקיפות לציבור

3.מבצעת פיקוח ואכיפה. 

כתוצאה מכך יש הפחתה עצומה בזיהום המוזרם מהיבשה לים, הפחתה הזיהום מספנות וממתקנים ימיים, שמירה גוברת על משאב החוף בכללותו, והבנה בקרב הציבור שהרצועה החופית־ימית של ישראל היא ייחודית ומהווה נכס ציבורי לאומי חשוב ביותר.
לפני כ -40 שנים חתמה מדינת ישראל על אמנת ברצלונה (אמנה בינלאומית) להגנת הים התיכון, כיום אנו בקדמת המדינות המסוגלות להראות הגנה אקטיבית על הסביבה הימית והחופית. 
כיום יש אתגרים חדשים בתחום השמירה וההגנה על הים וחופיו בגלל הקמת מפעלי התפלה, ניצול משאבי קרקעית ותת-קרקע הים כמו חול, גז ונפט וניצול הסביבה הימית לפיתוח חקלאות ימית.  כל אלו מחייבים יצירת חוקים חדשים, קביעת מדיניות חדשה, שיפור יכולת הפיקוח, תגובה לאירועים ואכיפת החוק.
מושגים חשובים מתוך המאמר
התפלת מי ים- הפיכת מי ים למי שתיה,      
חקלאות ימית :בריכות לגידול דגים בתוך הים,         
אמנת ברצלונה : אמנה של שמירה על איכות הסביבה בים התיכון- נחתמה על ידי מדינות סביב הים התיכון
אמנת מרפול : אמנה בין לאומית למניעת זיהום מאניות       
מים טריטוריאליים- 12 מייל שהם 22 ק"מ מהחוף- שטח ים זה שייך על פי החוק הבין לאומי למדינה.  
מים לאומיים- שטח של 22 ק"מ מעבר למים הטריטוריאליים שבים שהוא באחריות המדינה מבחינות מסויימות כגון מניעת זיהומי ים ןעןד... אפילו שזה לא בשטח שטריטוריאלי שלה.         
מים כלכליים- 200 ק"מ מהחוף יש למדינה זכות להינות ממשאבים ומחצבים שנמצאים בים בשטח זה.
ניטור המערכת הימית- שמירה ופיקוח על איכות המים והתרעה במקרה של זיהום
אסדת קידוח גז- המקום בים בו מפיקים גז טבעי. אסדה היא מעין רפסודה ענקית.           
מי קולחין – מי ביוב מטוהרים         
בוצה- חומר אורגני מוצק הנוצר כחלק בלתי נפרד מתהליך טיהור השפכים ישנה גם בוצה רעילה של מפעלים תעשיתיים
אדן יבשת מדף יבשתי או אדן היבשה באנגלית: הוא המדרון בשולי היבשת הנמשך אל מתחת לפני הים בשיפוע מתון ועד למקום שבו חל שינוי חד בזווית השיפוע. בים התיכון אדן היבשת משתרע למרחק של 150 עד 200 ק"מ מן החוף ועומקו אינו עולה על 200 מטר ואז מתחיל מדרון תלול לעומק של כ-5000 מטר
תוכנית "חוף נקי"- תכנית ממשלתית לניקיון החופים בארץ
מצוק הכורכר- מצוק לאורך חופי המדינה בגובה 10-50 מטר שעשוי מסלע כורכר
הגנת הסביבה הימית מפני פעילות של ספנות

 בים התיכון יש פעילות מסחרית ענפה ומפותחת של אוניות: זה כולל מכולות, מכליות נפט, מכליות כימיקלים, אוניות מטען, ספינות עבודה, מתקני קידוח, ספינות מעבורת ואוניות נוסעים.
 כל אלו מייצרים בעצם פעילותם סוגי פסולת שונים: דליפת שמנים, אשפה ביתית, ביוב, כימיקלים וזיהום מהמנועים. 
על פי נתוני מרכז REMPEC של אמנת ברצלונה, בכל רגע מפליגות כ-2000 אוניות סוחר מועברים מדי שנה כ־360 מיליון טון של נפט ומוצריו. כתוצאה מכך נוצרו אירועים שזיהמו את הים והחופים. ולכן נחתמה 1973  אמנת MARPOL המסדירה את אופן תפעול אוניות בכל העולם באופן הסביבתי ביותר. זאת כדי למנוע זיהום ים מאוניות, ולצמצם אותו . ביקורות הבודקות את האוניות, בידי מפקחי כלי שיט של רשות הספנות והנמלים ובידי מפקחי הגנת הסביבה של אגף ים וחופים. הביקורות האלו מיועדות לבדוק עמידה של כלי השיט, בדרישות השונות.  השאיפה של ארגון הספנות הבינלאומי (באמצעות אמנות ומערכת חקיקה והסכמים בינלאומיים), היא לצמצם ככל האפשר את האירועים המזהמים והתאונות הימיות, ולמנוע זיהום ונזק לחיי אדם, לרכוש ולסביבה הימית והחופית.
בשנים האחרונות החלו להפיק גז במים הכלכליים של ישראל ולכן צריך להיערך מחדש ברמת הידע הטכנולוגי להתמודדות עם קידוחי ים עמוק, וליצר את הפיקוח המקצועי הנדרש בשטחים שנמצאים מחוץ למים הלאומיים של ישראל במרחק של 130 ק"מ מהחוף.
הגנת הסביבה החופית מפני מתקנים נמליים, תשתיות ומסופים
בים תיכון ובים סוף, נמצאים עשרות מתקני תשתית חשובים שתופסים מקום פיזי במגע שבין חוף-ים. המתקנים האלו כוללים נמלים כמו אשדוד, חיפה ואילת, שמונה מעגנות (מרינות), שמשמשות לכלי שיט קטנים לדיג ולספורט, מסופים של נפט ומוצריו בחיפה ובאשקלון, מסופים נמליים לפריקה וטעינה של כימיקלים, מסופי פריקת פחם בתחנות הכוח בחדרה ובאשקלון ותחנות הכוח החופיות (חיפה, חדרה, תל אביב, אשדוד ואשקלון).  כל המתקנים מחויבים ברישיונות עסק בהיתרי רעלים, בהיתרי הזרמה לים ובמניעת פליטת מזהמים לאוויר. עבודת הפריקה והטעינה של סחורות וחומרי גלם מבוצעת תוך קיום ביקורת שוטפת ובדיקת היענות להנחיות ולהוראות . גם בסיסי חיל הים המצויים מעצם טיבם ותפקודם בנמלים ובשטחי חוף, אמונים על שמירת הסביבה הימית (גם אם לעתים קרובות החקיקה למניעת זיהום ים אינה חלה על מתקני צבא ועל כלי שיט צבאיים).
 הגנת הסביבה הימית והחופית מפני זיהומי ים בשמן (נפט)
ישראל, חתומה על אמנת השיתוף והמוכנות הבינלאומית לטיפול בזיהומי ים בשמן מ- 1990, לכן ה חלו בממשלה בהליכי חקיקת חוק המוכנות והתגובה לתקריות זיהום ים בשמן.
המערך הלאומי בנוי בשיטת ״תגובה מדורגת״ בת 3 מצבים: 
בתקריות זיהום מדרגה 1 הטיפול מחויב על המזהם,  
בזיהום מדרגה 2  הטיפול מתבצע על ידי כמה גופים, 
בזיהום ברמה לאומית דרגה 3  מופעל גם ציוד המשרד להגנת הסביבה בידי אנשי אגף ים וחופים שמיומנים בטיפול ובניקוי של זיהומי ים בשמן.  במקרים חמורים תיתכן גם פנייה לקבלת סיוע מחו״ל, ולצורך כך מדינת ישראל קשורה בהסכמים בינלאומיים לעזרה הדדית עם קפריסין ומצרים בים התיכון, ובמפרץ אילת גם עם ירדן. 

הגנת הסביבה הימית מפני הזרמות לים ממקורות יבשתיים 
החוק הישראלי למניעת זיהום הים ממקורות יבשתיים, נכנס לתוקף בשנת 1990. החוק אסר על כל הזרמה לים של ביוב, אלא אם כן קיבל המבקש היתר מיוחד להזרמה לים, הפעלת החוק והמערכת הקפדנית של מתן היתרי הזרמה לים במקרים חריגים, הנחיה ומעקב, פיקוח ואכיפה בלתי מתפשרת, הביאה להפסקה מוחלטת של הזרמות לים של ביוב. 

הזיהום מטופל במתקני השבת קולחין או מחזור מזהמים. הצטמצמו התקלות של הזרמת ביוב ממערכות של הולכת שפכים עירונית לחופים ולים. כל בקשה למתן היתר הזרמה או הטלה לים מחייבת בדיקה של הרכב השפכים הגולמי. במקביל יש תוכנית עבודה להקמת מתקנים לטיהור השפכים ממרכיבים מזיקים לסביבה הימית ולציבור.

דוגמאות לטיפול בביוב: טיפול בביוב של מפעלי תעשייה, הפסקת הזרמת שפכים של עכו ונהרייה, 
 הוצאתם הסופית מהים של חוות הדגים באילת מהים, שיפור באיכות הקולחין שמוזרמים לים, שיפור עצום בעומס הזיהום לים צפוי בעיקר עם הוצאתה מהים של בוצת השפד״ן.
הגנת מערכת הסביבה החופית
זיהום מי הים על ידי פסולת מוצקה הוא תופעה עולמית. רוב הפסולת מושלכת על ידי אוניות.  על פי אומדן, כמות הפסולת המוצקה המושכת לים התיכון מגיעה ל 18.000 טון בשנה. 
הפעולות הנעשות לשמירת מי הים והחופים:
א.תוכנית "חוף נקי" מ-2005, לניקוי קבוע של חופי הים בכל שנה

ב. פעילות אכיפה על רשויות ובודדים הנתפסים משליכים פסולת בחופים לשמירת בסביבה החופית. איסור נהיגה בחופים, הגבלת בנייה לאורך החופים. הגנה על מצוקי הכורכר ומניעת התמוטטות.  
ניטור המערכת הימית
בעלי היתרי הזרמה כגון תחנות כוח, מרינות, מתקני התפלה ומוצא של קולחים מהתעשייה נדרשים  לבצע תוכניות ניטור (מדידה ופיקוח) להשפעות של ההזרמה על הסביבה הימית. 
הגנה על הסביבה הימית: התמודדות עם איומים חדשים
א.מתקני התפלה משנת 2000 לאורך חופי הים מזרימים לים רכז התפלה שמכיל מלח בריכוז גבוה, מפעלי ההתפלה מחויבים במזעור הנזקים במקור ובהצגת מדידות השפעה על הסביבה וביצוע  תוכניות ניטור (מדידות ופיקוח) לסביבה הימית והחופית.
ב.מבנים ימיים - תוכניות לתשתית לאומית כגון הרחבת נמלי אשדוד וחיפה, ובחינת הקמת איים מלאכותיים לנשיאת תשתיות חיוניות לאורך חוף הים התיכון הישראלי, מחייבים היערכות חדשה. ובחינת ההשפעה של מתקני תשתיות על הסביבה החופית והימית.
 ג.קידוחים- חיפוש של משאבי טבע ואנרגיה והפקתם. קידוחים אלה קשורים לפעילות לחיפוש גז ונפט ולהפקתם במדף היבשתי עד מרחק של כ-100 ק"מ מחופי ישראל. מדובר בפעילות אינטנסיבית שיש בה אפשרויות כלכליות אדירות למדינת ישראל, יש לפתח כלים משפטיים, וכן ידע הנדסי ויכולות טכניות, ולבצע פיקוח ובקרה הדוקה על החברות הפועלות בים הפתוח.
חלק שני- המזרח התיכון:
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מהו למעשה המזה"ת?
 המונח 'מזרח תיכון' משקף נקודת ראות בריטית, ששלטה פעם על חלקים נרחבים מן העולם, היא הבדילה בין המזרח הקרוב-מזרח אירופה, למזרח התיכון (האמצעי) והמזרח הרחוק- הודו סין וכדומה.
שמות שונים למזרח התיכון:
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תיחום המזרח התיכון
1. גבולות המזה"ת אינם חד משמעיים. מאפיינים שונים מציגים תיחום שונה.
2. מקובל להבחין בין ליבת המזה"ת  לבין 2 טבעות סביבו

גלעין/ליבה = 

עיראק, סוריה, לבנון, ירדן, ישראל ומצרים (מדינות הגשר).

+ תורכיה ואיראן

+ חצי האי ערב

טבעת I = צפון סודן וארצות צפון אפריקה.

טבעת II = צפ'-מז' אפריקה + הארצות המוסלמיות בברה"מ לשעבר.

מאפיינים גיאוגרפיים עיקריים:
· אקלים החבל: ברוב חלקי החבל אקלים מדברי.
· הדת השלטת : רוב האוכלוסייה היא מוסלמית

· השפה המדוברת: רוב תושבי האזור דוברי ערבית

· לאום: ערבי.

· מורשת היסטורית: מורשת השלטון העותומאני.

· רמת פיתוח כלכלי: מדינות נפט עשירות ולידן מדינות מתפתחות עניות
· גשר בין יבשות: אסיה אפריקה ואירופה

· רמת עיור -אחוז אוכלוסיה עירונית נמוכה.
· שיעור בערות- שעור בערות גבוה (שיעור לא יודעים קרוא וכתוב).

· ריבוי טבעי-  ריבוי טבעי גבוה ותוחלת חיים נמוכה. (שיעור ילודה גבוה ושיעור תמותה בירידה).

·  אוכלוסיה חקלאית ברובה – חקלאות מסורתית.
חשיבותו הגיאופוליטית של המזרח התיכון
ישנם שלושה גורמים עיקריים אשר גורמים למזרח התיכון להיות אזור כה מתוקשר וחשוב בעולם למרות שהמשטרים השולטים בו אינם דמוקרטים:
· גשר ימי ואווירי: המזרח התיכון הוא גשר המחבר בין שלוש יבשות – אפריקה, אסיה ואירופה.
· נפט
· מרכזיות דתית
גשר  ימי"  -  
בתחומי  המזה"ת  נמצאים  מספר  מעברי  מים  טבעיים  ומלאכותיים  מהחשובים  בעולם: 

תעלת סואץ: מעבר  מלאכותי  שמחבר  בין  הים  התיכון  לבין  מפרץ  סואץ  וממנו  לים  סוף  ובכך  מקצרת  את  השיט  מאירופה  למזרח  הרחוק  באופן ניכר (במקום  להקיף  את  אפריקה)
מיצר  באב  אל  מנדב  -  מעבר  מים  טבעי  שמחבר  בין  ים  סוף  לבין  הים  הערבי   (שהוא  חלק  מהאוקיאנוס  ההודי).
מיצר  הורמוז  -  מעבר  מים  טבעי  שמחבר  בין  המפרץ  הפרסי  לבין  מפרץ  עומאן  והאוקינוס ההודי.  גם  מעבר  מים  זה  מהווה  מוקד  למתיחות  בינלאומית. חשיבות  רבה  בכל  הקשור  להובלת  נפט  מהמפרץ  הפרסי.
מיצרי טירן  -  מחברים  בין  מפרץ  אילת  לבין  ים  סוף  ומשם  לאוקיאנוס  ההודי  או  לים  תיכון.  חשיבות  כלכלית  רבה  עבור  ירדן,  שזהו  אפשרות  המוצא  הימי  היחיד  שלה.  בשנת  1967  החליט  נאצר  נשיא  מצרים  לחסום  את  מיצרי  טירן  בפני  מעבר  של  אוניות  ישראליות.  פעולה  זו  של  מצרים  היוותה  סיבה  מרכזית  לפרוץ  מלחמת  ששת  הימים  ולכך  שישראל  תקפה  את  מצרים  ב  1967.
מיצרי  בוספורוס  ודרדנלים  -  מעברי  מים  טבעיים  בתחומי  מדינת  טורקיה.  הבוספורוס  מחברים  בין  הים  השחור  לים  מרמרה.  הדרדנלים  מחברים  בין  ים  מרמרה  דרך  הים  האגאי  אל  הים  התיכון.  העיר  איסטנבול  התפתחה  משני  עברי  מיצר  הבוספורוס.  למייצרי  ים  אלו  יש  חשיבות  אסטרטגית  רבה  והם  מחזקים  את  מעמדה  של  טורקיה. הם בעצם מהווים את הציר הימי בין רוסיה לים התיכון.
גשר אווירי: 

קיצור  מסלולי  הטיסה  מאירופה  אל  המזרח  הרחוק  ואל  אפריקה.  למזה"ת  יש  יתרונות  של  אקלים  נוח  יחסית  לטיסה  רוב  השנה  -  מיעוט  סערות,  ערפל  ועננות.  למספר  נמלי  תעופה  במזה"ת  יש  חשיבות  בינלאומית  -  קהיר,  טהרן,  אבו  דאבי.
נפט:
כ  65%  מכלל  עתודות  (כמויות  ידועות)  הנפט  העולמיות  נמצאות  באדמת  המזה"ת  ובמיוחד  באזור  המפרץ  הפרסי  ובמדינות  שסביבו.  המזה"ת  הפך  לספק  נפט  עיקרי  של  מדינות  מפותחות  -  יפן,  אירופה  וארה"ב.   מדינות  המערב  (ארה"ב  ומערב  אירופה)  מעוניינות  להבטיח  זרימה  חופשית  של  נפט  מהמזה"ת  לצורך  פעילותן  התעשייתית,  ולכן  שואפות  לשמור על  מחיר  נמוך  יחסית  של  חבית  נפט.

המזה"ת  כמרכז  דתי  
בתחומי  המזה"ת  נמצאים  מספר  אתרים  קדושים  לשלוש  הדתות  וערים  קדושות  -  ירושלים,  חברון, נצרת, בית  לחם  (בישראל),  מכה  ומדינה  בערב  הסעודית.  המקומות  הללו  הם  מוקדי  תיירות  - עליה  לרגל  בחג  המולד  של  צליינים  נוצרים  למקומות  הקדושים  לנצרות  שנמצאים  בישראל ושל  עולי  רגל  מוסלמים  מכל  העולם  אל  מכה.  פעילות  אירגוני  הטרור  פוגעת  קשות  בתיירות  בכלל  ובתיירות  הדתית  בפרט.

 

תהליכים מרכזיים ביצירת נוף המזרח התיכון

מבנה גיאולוגי:
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ניתן לראות בשרטוט את הקימוט האלפיני והבקע הסורי אפריקאי- שניהם גורמים מרכזיים ביצירת הנוף.

הנוף במזרח התיכון כולל ארבעה מרכיבים עיקריים:

1. רכסי  הרים  של  הקימוט  האלפיני  הצעיר (60-70 מליון שנה) 
2. רמות בין ההרים (רמה זה אזור גבוה ושטוח- כמו הגולן)
3. מישורים ועמקים- כולל דלתאות מרכזיות- של הנילוס ושל הפרת והחידקל

4. נופי השבר הסורי אפריקאי

הרי הקימוט האלפיני:
הרים  גבוהים  -  חלקם  מעל  4000 מ'. 

פסגות  ההרים מחודדות  ומדרונותיהם  תלולים. 
לא  יציבים  מבחינה  גיאולוגית  -  רעידות  אדמה,  הרי  געש  ושפכי  בזלת. 
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דוגמאות לרכסים מרכזיים:

· הרי  הפונטוס  בצפון  טורקיה  והרי  הטאורוס  והרי  מול-הטאורוס  שבדרום  טורקיה. 

· שרשראות  ההרים  בארמניה  ובמזרח  טורקיה  -  כולל  את  הר  אררט  שגובהו  5,160  מ'. 
· באיראן: הרי  זגרוס,  הרי  אלבורז. הרי  קופט   והרי  רוד.  בהרי  אלבורז  נמצאת  הפיסגה  הגבוהה  ביותר  במזה"ת  -  פיסגת  הר  הגעש  דמוונד  שגובהה  5,671  מ'. 
השפעת הרי הקימוט האלפיני:

· השפעה  על  האקלים  -  חורף  קר  מאוד  ומושלג.  בין  רכסי  ההרים  הגבוהים  יש  אזורי  "צל  גשם"  עם  אקלים  מדברי,  לדוגמא  באיראן  (מדבר  המלח  הגדול – דשתי  לוט  ודשתי  כוויר),  או  אקלים  ערבתי,  לדוגמא  ברמת  אנטוליה  במרכז  טורקיה.

· קשיי  מעבר  ונגישות  בשל  מיעוט פרצות (פתחים) ודרכים בהרים  -  קשיי  המעבר  גם  הגבילו  את  תפוצתם  ותנועתם  של  העמים  הערבים  שנעצרו  בהרי  הזגרוס  והטאורוס בטורקיה ולא  יכלו  לעבור  דרכם  ולהמשיך  בהתפשטות  צפונה  ומזרחה.  מצד שני- ההרים  הללו  עצרו  את  התפשטות  העמים  הטורקים  דרומה.  קשיי  הנגישות  בין  עמק  אחד  לאחר  גרמו  לכך  שבעמקים  התפתחו  שבטים  שונים  ונבדלים  זה  מזה.
· מיעוט  התיישבות  -  בשל  הקושי  לבנות  ולפתח  את  הכלכלה,  קושי  לחיות  בהרים  הגבוהים,  קושי  לקיים  חקלאות  בשל  הקור  ובשל  המחסור  באדמה  פורייה  על  ההרים,  מחסור  בחמצן,  אקלים  קר. התושבים  המעטים  שבהרים  הם  עניים  ועוסקים  במרעה  -  שיטת  מרעה  נוודית  אנכית  שבה  עולים  להרים  באביב  ובקיץ  ללקט  מזון,  ובחורף  הקר  יורדים  אל  מרגלות  ההרים  ואל  העמקים. 
יתרונות ההרים:
· אפשר להקים אתרי נופש- סקי ופארקים לאומיים
· או הקמת תחנות חשמל הידרואלקטרי שבנוי על הפקת חשמל מנהרות שיורדים בשיפוע ההרים (כמו נהריים).
· ההרים מהווים קו פרשת מים לנהרות חשובים שיורדים מהם, כגון הפרת והחידקל
· ההרים שימשו בעבר מקלט למיעוטים נרדפים, כגון הכורדים באיזור טורקיה ועירק או הדרוזים בישראל סוריה ולבנון.
רמות המזרח התיכון
· נפוצות  באזורים  נרחבים  במזה"ת.  
מאפיינים  עיקריים: 
· גובה  1000 – 200  מ'. 
· בנויות  בדרך  כלל  מסלעי  גיר.  באזורי  מדבר  יש  חולות,  מלחה,  חמאדה. 
· אקלים  ערבתי  עד  מדברי  -  אזורי  "צל גשם"  או  "רצועת  מדבריות  עולמית". 
· קיים בהרבה מהן ניקוז  פנימי  של  נחלים  שיוצר  ימות  שחלקן  מלוחות  ועונתיות. 
· מעט  או  היעדר  פעילות  אנושית-כלכלית  -  הרמות  המדבריות   שוממות  לחלוטין  ללא  אוכלוסייה  ויש  בהן  מעט  רעיית  צאן  של  נוודים. לעומתן,  ברמות  שבהן  אקלים  ערבתי  עד  ים  תיכוני  (כמו  רמת  אנטוליה  במרכז  טורקיה  ורמת  הג'אזירה  במזרח  סוריה) מגדלים  תבואה  -  חיטה  -  שמתאימה  לאקלים  ערבתי  וים  תיכוני. 
דוגמאות לרמות:

· רמת  אנטוליה  במרכז  טורקיה  -  אזור  "צל  גשם"  בין  הרי  פונטוס  להרי  הטאורוס. 

· רמות  דשתי  כוויר  ודשתי  לוט  במרכז  איראן  -  אזור  "צל  גשם"  חסום  לחלוטין  ע"י  הרי  זגרוס,  הרי  אלבורז,  הרי  רוד  והרי  קופט  -  מדבר,  ניקוז  פנימי  וימות  מלוחות  עונתיות,  מלחה. 
· רמת  הגולן  בצפון  מזרח  ישראל ובדרום  מערב  סוריה  -  אקלים  ים  תיכוני. 
מישורים ועמקים:
מהווים  חלק  קטן   מנופי  המזרח  התיכון. 
דוגמאות: 
* מישורי  חוף  -  חופי  הלבנט,  חופי  מפרץ  פרסי,  חופי  ים  סוף,  חופי  הים  האגאי.
* דלתאות  -  הדלתא  של  הנילוס  בצפון  מצרים,  ומישור  מסופוטמיה  בדרום  ובמרכז  עיראק,  שמהווה  את  הדלתא  של  הפרת  והחידקל

מאפיינים עיקריים של מישורי ועמקי המזרח התיכון:
1. גובה-  בדרך  כלל   עד  100  מ'. 

2. סלעי  משקע  צעירים  שכוללים  אדמת  סחף  פורייה  ולכן  פעילות  חקלאית  מגוונת  -  גידולי  כותנה,  תמרים,  אורז,  קנה  סוכר. 

3. שטחי  ביצות  עקב  קשיי  ניקוז  או  בשל  חוסר  זרימה  חופשית  של  מי  הנחלים  כתוצאה  מהצטברות  סחף. 
4. בחלק  מהמישורים  אקלים  מדברי  (הדלתא  של  הנילוס  ומסופוטמיה  וחופי  המפרץ  הפרסי),  ובחלק  אקלים  ים  תיכוני  (חופי  הלבנט,  דרום  טורקיה  וחופי  הים  האגאי).
5.  התיישבות  של  אוכלוסייה  רבה,  צפיפות  אוכלוסייה  גבוהה  -  פעילות  כלכלית  מגוונת  -  תיירות,  מסחר,  ערי  נמל,  תעשייה. 
השבר הסורי אפריקאי:

נמשך לאורך כ-6000 ק"מ ממרכז אפריקה ועד לדרום טורקיה. יצר  את  ים  סוף  ואת  מפרץ  סואץ  ומפרץ  אילת. לאורך  השבר  מתרחשות  רעידות  אדמה  רבות.  ה"פתיחה"  בים  סוף  נמשכת  כל  הזמן  וים  סוף  הולך  ומתרחב  ובעתיד  הרחוק  עשוי  להפוך  לאוקיאנוס. 

מאפיינים עיקריים:
בקעות  ועמקים  חשובים  -  עמק  האורונטוס  שמשותף  לסוריה-לבנון  וטורקיה,  בקעת  הלבנון  בלבנון,  עמק  החולה  והכינרת  בישראל,  עמק  הירדן,  ים  המלח  (המקום  הנמוך  ביותר  בעולם)  והערבה  בגבול  ישראל  וירדן,  מפרץ  אילת. 

משני  עברי  הבקע  יש  מדרונות  תלולים  וסימנים  לפעילות  געשית  קדומה  (כולל  הרי  געש  כבויים,  רדומים  או  פעילים)  -  יש  שפכי  בזלת  -  ברמת  הגולן,  ברמת  אתיופיה, בתימן  ובמערב  סעודיה. 
השבר  יצר  מעבר  נוח    של  בע"ח,  צמחים  ובני  אדם  לאורכו  מאפריקה  צפונה  -  צירי  תחבורה  היסטוריים  ושרידים  ארכיאולוגיים  לפעילות  אנושית  קדומה  ביותר  כולל  התפתחות  יישובים  קדומים -  יריחו,  עין  גדי,  טבריה,  בעלבק  בלבנון,  חומס  וחמה  בסוריה.  לאורך  השבר  ניתן  למצוא  סוגי  צמחים  ובעלי  חיים  מיוחדים. 
משני  עברי  הבקע  יש  הרים  גבוהים   

האקלים  לאורך  הבקע  הארוך  משתנה  -  מתחיל  באקלים  טרופי  במרכז  אפריקה,  ממשיך  דרך  אקלים  מונסוני  עם  גשמי  קיץ  באתיופיה  ותימן,  ממשיך  באקלים  מדברי  עד  ערבתי  בחלק  המרכזי  של  הבקע,  ומסתיים  באקלים  ים  תיכוני  בחלק  הצפוני  של  הבקע. 

המים  במזרח  התיכון

  מקורות  המים במזה"ת:

1. מי  גשמים  - בחלקים שאינם מדבריים (ורוב המזה"ת מדברי)
2. מי  נהרות  -  נילוס,  פרת,  חידקל,  ירדן,  ירמוך,  אורונטוס.  מי  הנהרות  הם  מקור  המים  החשוב  ביותר  במזה"ת.  
3. מי  תהום  -  נהוג  להבחין  בין  מי  תהום  מתחדשים  שמצויים  באקוויפרים  רגילים  שקולטים  חילחול  מי  גשמים,  לבין  מי  תהום  פוסיליים  (קדומים),  שהצטברו  בעומק  הקרקע  בתקופות  גשומות  קדומות  ואינם  מתחדשים  בהווה,  ולכן  אם  ינוצלו  הם  עתידים  להיגמר.  בישראל,  בלוב  ובירדן  יש  חשיבות  רבה  לניצול  מי  תהום,  משום  שבמדינות אלו  אין  נהרות  גדולים.  
אקוופיר: מאגר מי תהום שמצטבר בשכבת קרקע שכולאת את המים

מים פוסיליים: מים מאובנים- מאגר תת קרקעי קדום שלא מתחדש
מים  בינלאומיים: חלק  גדול  ממי  הנהרות  וממי  התהום  במזה"ת  הם  מים  בינלאומיים,  כלומר מקורות מים  שעוברים בשטחן של מספר  מדינות.  הנילוס למשל, עובר בשטח מצרים, לוב, סודן ועוד. הפרת עובר בטורקיה, סוריה ועירק.  העובדה  שחלק  גדול  מהמים  במזה"ת  הם  מים  בינלאומיים  היא  מקור  לסכסוכים,  מתיחות  ומלחמות  (ראה  בהמשך).
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הגורמים  למחסור  במים  במזה"ת:

1. גורמים  פיסיים  -  אקלים  מדברי  (מיעוט  גשמים  והתאדות  רבה),  שנות  בצורת, כמו כן, עקב ההתחממות הגלובלית- התפשטות  המדבר  והפחתת  כמות  המים  בנהרות הגדולים.  
2. גורם  אנושי  -  ריבוי  טבעי  גבוה  והתפוצצות  אוכלוסין  -  אוכלוסיית  המזה"ת  מכפילה  את  עצמה  כל  30-25  שנים.  צריכת  המים  לשתיה,  לרחצה  ולהשקיה  לחקלאות  גוברת,  אבל  כמות  המים  הזמינה  אינה  גדלה  ולפעמים אף קטנה, כאשר מאגרי מים ולכן  כמות  המים  העומדת  לרשות  כל  אדם  הולכת  ופוחתת  (כלומר  מחסור).
3. גורם  אנושי  - מאמצים  להעלאת   רמת  החיים  ופיתוח  כלכלי  -  ככל  שרמת  החיים  עולה  כך  גוברת  הדרישה  למים  לתעשייה,  לתיירות,  לשימוש  פרטי  בבית.  
4. גורם אנושי: שימוש  בזבזני  של  מים  בחקלאות  (הובלת  מים  בתעלות  פתוחות  ואז  אובדן  מים  בהתאדות,  השקיה  ע"י  הצפת  שדות).  עלייה  ברמת  החיים  תגרום  לירידה  באחוז  העובדים  בחקלאות  ומעבר  של  אנשים  לתעשייה  שצורכת  פחות  מים  מחקלאות, וכן מעבר לשיטות השקיה חסכניות ומתקדמות יור.
מדינות  רבות  במזה"ת  (ירדן,  לוב,  מצרים,  תימן,  סעודיה) הגיעו  למיצוי  מירבי  של  פוטנציאל  המים  שלהן.  סוריה  ועיראק  יגיעו  למיצוי  מלא  של  פוטנציאל  המים  שלהן  תוך  20-10  שנים.  רק  ללבנון  ולטורקיה  יש  עודף  מים.

פתרונות  להגדלת  כמות  המים  ולצמצם  את  המחסור:
1. התפלת  מים  -  הכוונה  להמתקת  מי  ים  לצורך  שתייה  והשקיה. המדינות העשירות מתפילות מים והעניות לא.
ההכנסות  הרבות  מהנפט  שימשו  למימון  מתקני  התפלה  ובשל  כך  חל  פיתוח  כלכלי  והתיישבותי  גדול  בחופי  המפרץ  הפרסי.   ההתפלה היא  תהליך  יקר! רק  מדינות  עשירות  יכולות  להרשות  לעצמן  להתפיל  מים.  כמו  כן  יש  צורך  בידע.  מדינות  עניות  כמו  מצרים,  סוריה,  ירדן  וסודן  אינן  יכולות  להתפיל  מים,  משום  שהן  לא  יכולות  לגבות  את  מחיר  המים  המותפלים  מהחקלאים  העניים  שלהן.

ישראל כיום פתרה למעשה את רוב בעיות מצוקת המים שלה על ידי הקמת מכוני התפלה לאורך מישור החוף ובאילת

** חסרונות  ובעיות  בהתפלה  -  תהליך  יקר,  פגיעה  סביבתית  ע"י  זיהום  אוויר  עקב  שימוש  במקורות אנרגיה  לזיקוק  המים  וזיהום  הים  בפסולת,  רגישות  בטיחותית  של  חשש  מפגיעה  במתקנים.

2. מיחזור  מים  -  טיהור  מי  קולחין  (ביוב)  -  כדי  למנוע  מטרדי  ריח  או  פגיעה  במי  תהום,  יש  צורך  לטהר  מי  ביוב.  במים  המטוהרים  ניתן  להשתמש  להשקיית  גידולים  שדורשים  מים  רבים  כמו  כותנה, קנה  סוכר,  עצי  הדר  (פרדסים).  ישראל  מתקדמת  בנושא  זה  ובחולות  מערב  ראשל"צ  נמצא  השפד"ן  -  טיהור  מי  הביוב  של  גוש  דן  והזרמתם  לצפון  הנגב  לצורך  השקיית  שדות  חקלאיים.  אם  שאר  המדינות  במזה"ת  יטהרו  מי  ביוב, אז  ניתן  יהיה  לחסוך  כמות  רבה  של  מים  ולצמצם  או  לדחות  את  סכנת  המחסור  במים.
3. יבוא  מים  במיכליות  או  בצינור  -  ** קשיים  בביצוע  -  קושי  פוליטי  של  חוסר  שיתוף  פעולה  ויחסי  שלום  בין  המדינות  והמדינות  המייבאות  מים  עלולות  להפוך  לתלויות  פוליטית  במדינה  המייצאת  מים

4. מדיניות  חיסכון  בצריכה  ביתית  וחקלאית  -  ע"י  שיפור  שיטות  ההשקיה  בחקלאות  (להשתמש  בטפטפות  במקום  הצפת  שדות,  להוביל  מים  בצינור  סגור  במקום  בתעלה  פתוחה  כדי  למנוע  בזבוז  ואובדן  מים  ע"י  התאדות).  כמו  כן,  להעדיף  גידול  חיטה  במקום  כותנה  אורז  (חיטה  דורשת  פחות  מים  להשקיה). 
5.  זריעת  עננים  ביודיד  הכסף  לצורך  הגברת  כמות  הגשם   -   דורש  הון  וידע  (ועננים) ומבוצע  רק  בישראל.
5. הגברת  החיפושים  אחר  מי  תהום  פוסיליים  (קדומים).

מפעלי  פיתוח  בנושא  המים  -  הקמת  סכרים  רבים  לצורך  אגירת  מים  לחקלאות  ולשתיה,  לפתח  אזורים  חדשים  במדינה,  לווסת  את  הזרימה.  נוצרות  בעיות  פוליטיות  משום  שהנהרות  בינלאומיים  ויש  בעיית  אובדן  מים  עקב  התאדות  מהמאגרים  הפתוחים  -  ראה  בהמשך. יש  להבחין  בין  סכרי  אגירה  רב  תכליתיים  -  אגירת  מים  להשקיה  ולשתיה  והפקת  חשמל  (לדוגמא  במצרים,  בטורקיה  ובסוריה),  לבין  סכרי  הטיה  –  למניעת  הצפות  (לדוגמא  בעיראק).

6. יבוא מים וירטואליים: הכוונה למים שנעשה בהם שימוש בעת גידול של ירק שנשלח למכירה במדינה אחרת מזו שבה יוצר, כאשר מייבאים ירקות שלגידולם נדרשת כמות מים רבה במקום לגדל אותם, זה חוסך את המים שהיו נדרשים לגידול במדינות המדבריות של המזרח התיכון. 
גיאופוליטיקה  של  מים  במזרח  התיכון

מדינות  רבות  במזה"ת  מקימות  סכרים  שמנצלים  נהרות,  לשלוש  מטרות  עיקריות:

1. לפתור  את  מצוקת  המים.

2. להגדיל  את  השטחים  החקלאיים  ואת  כמות  המזון.
3. לפתח  אזורים  חדשים  במדינה  כדי  להעביר  אליהם  תושבים  ולפזר  את  האוכלוסייה  ולהקטין  את  הצפיפות  בערי  הראשה.

מטרות המשנה של הסכרים: הפקת חשמל, ופיתוח תיירות באזורים שיפותחו על ידי הסכר.

לנהרות  הגדולים  במזה"ת  יש  שלוש  תכונות  משותפות:

1. נהרות  בינלאומיים  -  כל  נהר  וכל  אגן  ניקוז  משותף  למספר  מדינות.  כל  נהר  מתחיל  במדינה  אחת  ומסתיים  במדינה  אחרת.  כאשר  מדינה  במעלה  נהר  מקימה  סכר  בלי  להתחשב  במדינות  במורד  הנהר  אז  הדבר  עלול  להוביל  לסכסוך  ולמלחמה.  לדוגמא,  בנהר  הפרת,  טורקיה שבמעלה  (תחילת)  הנהר  פעלה  כאילו  הנהר  רק  שלה  והקימה  סכרים  רבים  שצמצמו  מאוד  את  כמות  המים  לסוריה  ולעיראק  ופגעו  בהן.

2. כל  נהר  מתחיל  באזורים  גשומים  ומסתיים  באזורים  מדבריים.  במורד  הנהרות  שוכנות  מדינות  שלא  תורמות  מים  לנהר  אך  זקוקות  מאוד  למים  בשל  האקלים  המדברי  שבהן.

3. לאורך  הנהרות  מדינות  עולם  שלישי  עם  אוכלוסייה  רבה  ועיסוק  מרכזי  בחקלאות  שלחין  עם  שיטות  השקיה  מסורתיות (ובזבזניות להחריד).

מצוקת  המים  במזה"ת  עלולה  להחריף  בעתיד  בשל:

1. שינויי  אקלים  -  בצורות  ממושכות,  התפשטות  המדבר.

2. ריבוי  טבעי  גבוה  -  גידול  אוכלוסייה  וצריכה.

מצוקת  מים  זו  עלולה  לגרור  את  מדינות  האזור  למלחמה  "גיאוגרפית"  על  נושא  מקורות  מים,  במידה  ולא  יימצאו  פתרונות  הוגנים  והגיוניים  תוך  שיתוף  פעולה  בין  כל  המדינות,  בלי  פעולות  חד  צדדיות. (לדאבון הלב, הניסיון מוכיח שמדינות ערב אינן מצטיינות בשיתוף פעולה, מציאת פתרונות משותפים, יצירת אמון הדדי, ויכולת לפתור מחלוקות בדרכי שלום.
במסגרת  הויכוח  בין מדינות מעלה ומורד נהר על  חלוקת  מים  בנהרות  הבינלאומיים  במזה"ת,  מוצגים  ארבעת  הטיעונים  הבאים:

1. "מימיו  של  נהר  שייכים  למדינות  שקיום  היישוב  בהן  התבסס  עליהם  מאז  ומתמיד".

2. "מימיו  של  נהר  שייכים  למדינה  שבתחומה  נמצאים  מקורותיו".

3. "מימיו  של  נהר  שייכים  למדינות  שנזקקות  להם  (למים)  ביותר".

4. מימיו  של  נהר  שייכים  באופן  שווה  לכל  המדינות  שבהן  זורם  הנהר".

כעקרון- כל מי שהמים עוברים דרכו יש לו זכות על המים לפי החוק הבין לאומי. (אך לדאבון הלב, כפי שהניסיון מלמד במזה"ת  וכו'... וד"ל)

הנהרות  הגדולים  -  אגני  ניקוז  בינלאומיים

נהר  הנילוס:
אורך  הנהר  -  6825  ק"מ  והוא  הנהר  הארוך  ביותר  בעולם.

כיוון  זרימה  -  מדרום  לצפון.  נשפך  לים  התיכון  בדלתא במצריים.  

מדינות  השותפות  לאגן  הניקוז  -  טנזניה,  אוגנדה,  רואנדה,  בורונדי,  זאיר,  אתיופיה,  סודן,  מצרים.

סכר  אסואן  החדש
 (היה לפניו אסואן הישן שהיה קטן בהרבה)

גובהו  110  מ'.  רוחב  הבסיס  שלו  980  מ'!!!  הסכר  משמש  לאגירת  מים  ויצר  מאחוריו  אגם  גדול,  ששמו  אגם  נאצר  (מאגר  אסואן).  אורך  האגם  450  ק"מ  ורוחבו  10  ק"מ!!  האגם  חוצה  את  גבול  מצרים-סודן.  היה  צריך  לפנות  תושבים  מהאזור  שהוצף  והפך  למאגר,  וממשלת  מצרים  נאלצה  לשלם  פיצויים  לסודן  עבור  התושבים  שפונו  מהאזור.  הסכר  החדש  של  אסואן  נחנך  בשנת  1970,  לאחר  18  שנים  של  משא  ומתן  ובנייה.  המימון  להקמת  הסכר  הגיע  מברה"מ  לשעבר. 

מטרות  הקמתו:

1. לאגור  מים  כדי  לספק  אותם  בשעת  הצורך  להשקיה,  לשתיה,  ולהפחית  את  תלותה  של  מצרים  בתנודות  שיש  בספיקת  הנילוס  ובתקופות  בצורת  ושפל.

2. למנוע  את  השטפונות  שהיו  נפוצים  בעת  הגאות  בסוף  הקיץ.
3. להגדיל  את  שטחי  חקלאות  השלחין  כדי  להגדיל  כמות  מזון.
4. להפיק  חשמל  ולחבר  את  הכפרים  בעמק  הנילוס  לרשת  החשמל.
5. לפתח  את  הכלכלה  באזור  אסואן  - פיתוח  תעשייה, תיירות  ודייג.
6. להעביר  חלק  מהמים  שנאגרים  אל  אזורים  מדבריים  במטרה  לפתח  אותם  ולפזר  את  האוכלוסייה  מעמק  הנילוס  הצפוף.
תרומתו  והישגיו  של  סכר  אסואן:

1. הרחבת  השטח  המושקה  והגדלת  כמות  המזון. ניתן  היה  לגדל  2-3  מחזורי  גידול  בשנה  ולא  רק  פעם  אחת.

2. אספקת  מים  קבועה  וסדירה  כל  השנה.  הוסר  איום  הבצורת.  בשנת  1988  הציל  הסכר  את  מצרים  מאסון  התייבשות.  בשנה  זו  היתה  בצורת  קשה  בסודן  ואתיופיה  וספיקת  הנילוס  היתה  נמוכה  ביותר.  המים  שנאגרו  באגם  נאצר  הצילו  את  מצרים  מהתייבשות.
3. הפסקת  השטפונות  בעת  הגאות  בסוף  הקיץ  וראשית  הסתיו.
4. הפקת  חשמל  זול  וחיבור  אלפי  כפרים  לאורך  הנילוס  אל  רשת  החשמל  ושיפור  מסוים  של  רמת  החיים.
5. באזור  אסואן  התפתח  מוקד  תיירות  וענף  דיג.
בעיות  ותוצאות  שליליות:

1. הסכר  לא  פתר  את  בעיותיה  של  מצרים  מכיוון  שהריבוי  הטבעי  הגבוה  נמשך  והגידול  בשטח  החקלאי  וייצור  המזון  לא  הדביק  את  קצב  גידול  האוכלוסייה  ובעיית  המחסור  במזון  נותרה.
2. הסכר  עצר  את  הסחף  מאחוריו  והסחף העשיר בחומרים אורגניים היה חיוני  לדישון  השדות  -  כתוצאה  מכך  החקלאים  היו  צריכים  לקנות  דשנים  כימים  מלאכותיים,  שמסוכנים  בכל  הקשור  לזיהום  והרעלת  מי  תהום.  לחקלאים  יש  בעיה  של חוסר  ידע  שמקשה  על  שימוש  בדשנים  מלאכותיים.  כמו  כן  עוני  וקושי  כלכלי  לממן  רכישת  דשנים.
3. הרס  הדלתא  של  הנילוס  מכיוון  שלא  מגיע  סחף  והיא  לא  נבנית  יותר  -  סכנת  חדירת  מי  ים  מלוחים  אל  האגמים  המתוקים  שבדלתא  ואל  מי  התהום.  סכנת  המלחת  קרקעות  בדלתא.
4. באגם  נאצר (האגם שנוצר מאחורי הסכר)  יש  בעייה  של  אובדן  מים  רבים  עקב  התאדות.  אזור  מדברי  עם  קרינת  שמש  חזקה. 
5. במים  העומדים  באגם  נאצר  מתפתחים  כל  מיני  טפילים  ומחלות.
6. תלות  רבה  של  מצרים  בסכר  ורגישות  ביטחונית  רבה  -  במקרה  של  פגיעה  בסכר  כל  עמק  הנילוס  יוצף.
7. מכיוון  שלא  מגיע  סחף  עשיר  במינירלים  אל  הים  התיכון  חלה  פגיעה  בענף  הדגה  בים התיכון.
(רוב הנושא של סכר אסואן והיתרונות והחסרונות שלו, ניתנים להכללה לסכרים אחרים במזרח התיכון, כך שאם תבינו טוב את נושא סכר אסואן, תוכלו לענות גם לגבי סכרים אחרים.)

אתיופיה,  שסבלה  משנות  בצורת  קשות  וממושכות,  ושמספקת  יותר  מ  70%  של  מי  הנילוס,  מעוניינת  להתחיל  לנצל  יותר  את  מי  הנילוס  הכחול  ולהקים  סכרי  אגירה.  אם  אתיופיה  תעשה  זאת  אז  תיפחת  כמות  המים  שתגיע  למצרים  וזו  עילה  למלחמה!  

טיעוני  המדינות  השותפות  לאגן  הנילוס:

טענות  שמציגה  מצרים:

1. הנילוס  הוא  מקור  מים  עיקרי  ועורק  החיים  העיקרי  במדינה  בשל  האקלים  המדברי.  תלות  רבה  במי  הנילוס.  "מצרים  היא  הנילוס,  והנילוס  הוא  מצרים".  "מצרים  היא  מתנת  הנילוס".

2. כל  מדינה  שבתחומה  זורם  נהר  רשאית  להשתמש  ולנצל  את  מימיו  גם  אם  היא  לא  תורמת  לו  מים.

3. למצרים  זכות  היסטורית  על  מי  הנילוס,  וקיום  היישוב  במצרים  עוד  מתקופת  הפרעונים  התבסס  על  מי  הנהר.  כל  המערכת  החברתית-תרבותית-חקלאית  של  מצרים  התפתחה  סביב  הנילוס  ומבוססת  על  מי הנהר  מאז  ומתמיד.

4. אוכלוסייה  רבה  ולכן  דרישה  גוברת  למים  ולהכשרת  שטחי  חקלאות  נוספים  לצורך  אספקת  מזון.

טיעונים  נגד  מצרים:

1. במצרים  יש  שיטות  השקיה  בזבזניות  מאוד  וגידולים  חקלאיים  "זוללי  מים"  כמו  אורז,  קנה  סוכר  וכותנה.  מצרים  מבזבזת  הרבה  אבל  לא  תורמת  כלל  מים  לנהר.

2. למצרים  מקורות  הכנסה  מנפט,  מתיירות  ומתעלת  סואץ  והיא  יכולה  להרשות  לעצמה  לייבא  מזון (מים וירטואליים)  במקום  לבזבז  מים  בחקלאות,  ולכן  היא  יכולה  להפחית  את  תלותה  בחקלאות.

הטיעונים  שמציגה  סודן:

1. החלק  הצפוני  של  המדינה  מדברי  עם  התיישבות  רבה  לאורך  הנילוס  ותלות  רבה  במי  הנהר,  בדומה  למצרים.  בצפון  המדינה  התבססות  על  חקלאות  בצמוד  לנהר.

2. תורמת  מים  לנילוס  וחלק  גדול  מאגן  הניקוז  של  הנהר  נמצא  בתחומה.

3. לכל  מדינה  בה  זורם  הנהר  יש  זכות  להשתמש  במימיו.  כדי  לממש  את  הפוטנציאל  החקלאי  לאספקת  מזון  יש  צורך  במים.

הטיעונים  נגד  סודן:

1. בתחומה  יש  אובדן  רב  של  מים  באזור    עקב  מלחמת  האזרחים. שתפתור את הבעיות שלה ולא תעמיס על אחרים.

2. דרום  המדינה  גשום  ורק  בשל  חוסר  יציבות  פוליטית  במדינה  לא  ניתן  להעביר  מים  מהדרום  הגשום  אל  צפון  המדינה  המדברי.

הטיעונים  שמציגה  אתיופיה:

1. שנות  בצורת  ממושכות  גרמו  לדרישה  גוברת  למים  ולמזון  מחקלאות.

2. המדינה  במעלה  הנהר  ותורמת  מעל  70%  ממי  הנילוס  המאוחד,  ולמרות זאת  מקופחת  בכל  הנוגע  לניצול  המים.  דווקא  מדינות  במורד  הנהר  שלא  תורמות  מים  מבזבזות  מאוד  את  המים.

3. מתחילים  בה  שני  מקורות  חשובים  של  הנהר  -  הנילוס  הכחול  ועטברה.  הנילוס  הכחול  תורם  את  עיקר  המים  של  הנהר. 

4. מי  הנהר  שייכים  לכל  המדינות  שבהן  הוא  זורם.

5. מדינה  ענייה  ותלות  בחקלאות – מקור מחיה  עיקרי.  למדינה אין  מקורות הכנסה  לפיתוח  ולייבוא  מזון.

הטיעונים  נגד  אתיופיה:

1. תלות  קטנה  של  המדינה  במי  הנהר  בניגוד  למצרים,  ויש  במדינה  אזורים  גשומים.

2. אין  למדינה  זכות  היסטורית  על  ניצול  המים.

3. חוסר  יציבות  פנימית  -  מלחמת אזרחים  בין  שבטים  לבין  השלטון  המרכזי  מונע  ניצול  יעיל  של  מקורות  המים.

שוב, טיעונים אלה, חוזרים באופן דומה בסכסוכי המים האחרים במזרח התיכון סביב הפרת והחידקל.

נהר  הפרת

אורך  הנהר  -  2300  ק"מ.

מדינות  באגן  הניקוז  -  טורקיה,  סוריה,  עיראק.

משטר  זרימה  -  יש  שתי  תקופות  גאות  -  "הגאות  הקטנה"  -  בחורף  בעת  ירידת  גשמים  בין  דצמבר  למרץ.  באביב  ובראשית  הקיץ  תקופת  "גאות  גדולה"  - בחודשים  מרץ  עד  תחילת  יוני  בעת הפשרת  שלגים  בהרים.  תקופת  השפל  היא  בקיץ  ובסתיו  בין  יולי  לנובמבר. 

נהר  החידקל

אורך  הנהר  -  1850  ק"מ.
מדינות  באגן  הניקוז  -  טורקיה,  חלק  קטן  מסוריה,  ורוב  הנהר  בתחומי  עיראק.

משטר  זרימה  -  שתי  תקופות  גאות  - "הגאות  הקטנה"  -  בחורף  בעת  ירידת  גשמים  בין  דצמבר  למרץ.  באביב  ובראשית  הקיץ  תקופת  "גאות  גדולה"  - בחודשים  מרץ  עד  תחילת  יוני  בעת הפשרת  שלגים  בהרים.  תקופת  השפל  היא  בקיץ  ובסתיו  בין  יולי  לנובמבר.   

· הפרת  והחידקל   יחד  הביאו  בעבר  לעיראק  כמות  מים  של  84 – 74  מיליארד  מ"ק  מים  בשנה,  כמעט  כמו  הנילוס  במצרים.  הפרת  והחידקל  זרמו  במסלולם  בעבר  ללא  הפרעה,  ובמים  שלהם  השתמשו  מיליוני  בני  אדם  לצורך  השקיית  שדות  חקלאיים  באמצעות  תעלות  השקיה  מסורתיות.  באזורים  המושקים  הללו  קמו  בעבר  ממלכות  כמו  אשור,  בבל,  אכד  ובית  עבאס.  במהלך  המאה  ה-20  החלו  בני  האדם  להתערב  בזרימה  הטבעית  של  הנהרות  הללו  והוקמו  סכרים  רבים.  מכיוון  שמדובר  על  נהרות  בינלאומיים  יש  לכך  פוטנציאל  למלחמות. 

אגן  נהר  (נחל)  הירדן  והירמוך

מקורות  הנהר  -  הבניאס  (נחל  חרמון),  החצבני  (נחל  שניר)  ונחל  דן.  מצפון  לכינרת  מקבל  הנהר  מים  מנחלי  הגליל  העליון  והגולן.  מדרום  לכינרת  קולט  נהר  הירדן  את  מי  נהר  הירמוך  ונחלים  נוספים  שנשפכים  אליו  מהרי  הגלעד  ומואב  -  נחל  יבוק  ונחל  נמרין.

בשנות  ה-50  של  המאה  ה-20  החלה  ישראל  לבצע  את  מפעל  המוביל  הארצי,  להעברת  מים  מהכינרת  אל  הנגב.  במקביל  החלה  ירדן  להקים  את  תעלת  הע'ור  (שנקראת  גם  תעלת  עבדאללה),  שנועדה  להעביר  את  מי  הירמוך,  לפני  שהם  נשפכים  אל  נהר  הירדן,  דרומה  לצורך  השקיית  בקעת  הירדן  המזרחית  (שבתחומי  ממלכת  ירדן).  שתי  התוכניות  הללו  התנהלו  במקביל  ובהתאמה  לתוכנית  אמריקאית בשם תכנית ג'ונסטון, על שם שליח  ארה"ב למזרח התיכון,  במטרה  לחלק  את  מי  הירדן  והירמוך  בצורה  הוגנת  בין  השותפות  השונות  לאגן  הירדן  והירמוך  -  לבנון,  ישראל,  סוריה  וירדן.  ישראל  וירדן  קיבלו  את  התוכנית,  אך  סוריה  ולבנון  סירבו  לה.  בשנת  1964  הפעילה  ישראל  את  המוביל  הארצי.  בתגובה  החליטה  ועידת  הפיסגה  הערבית  לפעול  בראשות  סוריה  להטיית  מקורות  הירדן  והכינרת,  שמצויים  בלבנון  ובסוריה.  זו  היתה  אחת העילות  למלחמת  ששת  הימים.  במלחמה  זו  כבשה  ישראל  את  רמת  הגולן  והוסר  האיום.

אקוויפרים  בינלאומיים  במזרח  התיכון

אקוויפר  -  מאגר  מי  תהום.

אקוויפר  בינלאומי  - אקוויפר  משותף  לשתי  מדינות  או  יותר  כאשר  גבול  בין  שתי  מדינות  או  יותר  חוצה  את  האקוויפר,  וכל  אחת  מהמדינות  תורמת  לו  מים,  או  כאשר  אל  האקוויפר  מחלחלים  מים  שמגיעים  מאגן  ניקוז  בינלאומי.

אם  השותפות  באקוויפר  הבינלאומי  סובלות  ממחסור  במים  אז  עלולים  להיווצר  מתחים  קשים  בנוגע  לניצול  המים  של  האקוויפר  המשותף.  במזה"ת  המדברי,  שבו  יש  גידול  אוכלוסייה  מהיר  ורב,   הולכת  וגוברת  התלות  במי  התהום  ולכן  הולך  וגדל  הפוטנציאל  למתח  בין  השותפות  השונות  למי  התהום. 

הסדרי  מים  בהסכם  השלום  בין  ישראל  לירדן  (1994)

ההסכם  עוסק  במי  הירדן  והירמוך  ובמי  התהום  בערבה.  לפי  ההסכם  ירדן  תקבל  מישראל  50 מליון מ"ק מהכינרת,  ובתמורה  לכך  ישראל  תקבל  20-10  מיליון  מ"ק  מי  תהום  בערבה.  

אקלים במזרח התיכון

קווי  הרוחב  הרבים  שבהם  משתרע  המזרח  התיכון  -  מקו  רוחב  13  צפון  עד  קו  רוחב  42  צפון.  חלק  גדול  מהמזה"ת  נמצא  בתוך  "רצועת  המדבריות  העולמית". אך בחלק גדול נמצא גם באזור עם אקלים ים תיכוני וכן אקלים מונסוני 

במזרח התיכון גם אקלימים כמו בישראל – ים תיכוני, מדברי צחיח, ערבתי. לכך מצטרפים שי אקלימים שלא נמצאים בישראל- אקלים מונסוני, פונטי ואקלים הרים רמים.

פירוט על אקלים מונסוני ופונטי:

· אקלים מונסוני- נפוץ  בחלק  הדרומי  מזרחי  של  המזרח  התיכון -  הרי תימן,  דרום  סודן  ובאתיופיה.  מאפיינים  עיקריים  - הגשם  יורד  בעיקר  באביב  ובקיץ (למרות שהקיץ חם) כמות משקעים מעל 400 מ"מ  

אקלים  פונטי - אקלים  זה  שורר  בצפון  טורקיה  בהרי  הפונטוס  (שעל  שמם  הוא  נקרא)  וחופי  הים  השחור.  מאפיינים  עיקריים: כמות  רבה  של  משקעים  כל  השנה  מעל  2000  מ"מ.  בחורף  שלגים. טמפרטורות  נמוכות  כל  השנה.   באיזור אקלים זה אדמה  פורייה  לחקלאות  במורדות  ההרים  ובעמקים  -  אזור  חקלאי  פורה. צמחיית  יערות  עשירה. 
רוחות מקומיות בתחומי הים התיכון:

1. בריזה  -  רוח  ים-יבשה,  שנפוצה  באזורים  הסמוכים  לים.  ביום  הרוח  נושבת  מהים  ליבשה  (רוח  קרירה  ולחה)  ובלילה  מהיבשה  אל  הים. הבריזה  נוצרת  בשל  הבדלים בקצב  ההתחממות  וההתקררות של  הים  והיבשה  -  הים  מתחמם  ומתקרר  לאט  יותר  בהשוואה  ליבשה.  ביום  הים  קר  יותר  מהיבשה  ונוצר  בים  לחץ  אוויר  גבוה  וביבשה  לחץ  אוויר  נמוך.  בלילה  להיפך. והרוח היא בעצם אויר הזז ממקום הלחץ הגבוה למקום הלחץ הנמוך.
2. חמסין  -  רוח  חמה  ויבשה  שמקורה  במדבר  ויכולה  ליצור  סופות  חול  ואבק.  נפוצה  בעונות  המעבר  (אביב  וסתיו).  מילה  ערבית  שמשמעותה  חמישים  (או  טמפרטורה  של  50  מעלות  או  50  ימים  כאלה  בשנה).  

3. שימאל  -  רוח  צפונית  שיורדת  מהרי  טורקיה  אל  מסופוטמיה  בעיראק  ואל  הג'אזירה  בצפון  מזרח  סוריה.  גורמת לסופות  אבק.  האוויר  שיורד  מההרים  מתחמם  ומתייבש  ויכול  להגיע  לטמפרטורה  של  50  מעלות  ולהזיק  לגידולים  חקלאיים  כמו  חיטה. 
גורמים פוליטיים חיצוניים ופנימיים במזרח-התיכון
 הגורמים העיקריים שעיצבו ומעצבים את דמותו של המזרח התיכון:

1. הקולוניאליזם  כגורם להיווצרות מדינות במזה"ת.
2.מוקדי סכסוך  במזה"ת והשפעתם. 

3.הסכמי שלום.
4. גורמים דתיים אתניים והשפעתם על היציבות הפנימית במדינות כגון: לבנון, סוריה , הכורדים והפלשתינאים. 
*קולוניאליזם הינו תופעה של השתלטות המעצמות בעת החדשה ועד לאחר מלחמת העולם השנייה (בריטניה, צרפת, פורטוגל וכד') על טריטוריות מחוץ לאירופה- שנחשבה פעם למרכז העולם, תוך נישול וניצול האוכלוסייה המקומית, והקמת התיישבות (קולוניה) ומערכת שלטונית מקומית באותו אזור לצורכי המעצמה והאינטרסים שלה. לקולוניאליזם הייתה השפעה תרבותית ואף דתית רבה (הפצת הנצרות, תרבות אירופאית).

 המדינות הקולוניאליות במזה"ת ובארצות צפון אפריקה –רקע קצר

· בתחילת המאה העשרים הגיע תהליך ההידרדרות של האימפריה העותומאנית לשיאו (טורקיה שלטה ברוב המזרח התיכון וכך גם באר ישראל עד לסוף מלחמת העולם הראשונה ב1919). 
·  האימפריה נחלשה מבחינה פוליטית  והתקשתה לשמור על השטחים שבשליטתה.  

· חולשת האימפריה הביאה  לחדירה כלכלית ותרבותית של  מעצמות מרכז ומערב אירופה וגם להשתלטות מעצמות המערב על שטחים. בעיקר המדובר הוא על גרמניה וצרפת.
· בריטניה – לאחר מלחמת העולם הראשונה שלטה כבר על מצרים, עירק, ירדן ארץ ישראל ועדן.  היא היתה המעצמה הקולוניאלית הגדולה ביותר במזרח התיכון  

·     מצרים נכבשה  ב-1882 . השלטון הבריטי במדינה היה שלטון עקיף. כלומר בריטניה נתנה למצרים סמכויות ניהול נרחבות מבלי להתערב באופן ישיר בניהול המדינה.  ב- 1922 הצהירה בריטניה כי היא מכירה בעצמאות מצרים.  

·    עיראק – הבריטים קיבלו מנדט על עיראק בשנת 1920.  לפני כן הייתה עיראק נתונה לשלטון ישיר של האימפריה העותומאנית.   ב-1930 נחתם חוזה שהעניק לעיראק עצמאות מלאה. 

· צרפת 
· כבשה בהדרגה את ארצות צפון אפריקה: 

·  אלג'יריה נכבשה ב-1830 והפכה להיות  מושבה צרפתית.  

·    טוניסיה נכבשה ב-1881 והפכה להיות מדינת חסות צרפתית. 

· מרוקו שהייתה עצמאית לפני הכיבוש הצרפתי ב – 1912  הפכה להיות מדינת חסות צרפתית. 

· סוריה ולבנון נמסרו למנדט צרפתי ב- 1920 . 

במזרח התיכון היו 3 מדינות עצמאיות, לאחר נפילת השלטון העותומאני: 

· תורכיה לאחר התפוררות האימפריה העותמנית, הפכה להיות מדינה עצמאית ומודרנית  לכל דבר. 
· איראן מדינה עצמאית החל מ – 1925 השלטון היה מלוכני.  השאה  שלט במדינה.  

· תימן:  מדינה גדולה וענייה   החל משנת 1905 שלט במקום האימאם יחיא. 
סוריה ולבנון
הסכם סייקס – פיקו- לגביהן:

· הסכם סייקס-פיקו (1916 )היא הסכם מדיני סודי בין  צרפת  ובין  בריטניה.
· מטרת ההסכם הייתה לקבוע את   אזורי השליטה של שתי המעצמות  האירופאיות , בשטחיה של האימפריה העות'מאנית  המתפוררת  במזרח התיכון , בתקופה שלאחר סיום מלחמת העולם הראשונה.

· ההסכם נחתם לקראת סוף מלחמת העולם הראשונה, כאשר כבר היה ברור שהאימפריה העות'מאנית עומדת ליפול. 

· על פי ההסכם, צרפת תקבל את לבנון, סוריה וצפון מזרח טורקיה, 

· בריטניה תקבל את ירדן, את עיראק ואת המפרץ הפרסי.
· על פי הגבולות ששורטטו בהסכם הוקמו בהמשך מדינות המזרח התיכון- ירדן, עירק, לבנון וסוריה  על פי חלוקה שרירותית שלא לוקחת בחשבון את תנאי השטח הגיאוגרפיים וגם לא את ההרכב האתני (כלומר הרכב העמים והאוכלוסיות). דבר זה תרם ליצירת משטרים לא יציבים ומלחמות רבות כפי שתכף נלמד.
 לבנון-רב-תרבותיות  דתית-אתנית

· לבנון הנה מדינה המורכבת מעדות רבות שלאף אחת מהן אין רוב מוצק. זה כולל נוצרים, מוסלמים שיעים וסונים, וכן דרוזים. בין העדות מתיחות בלתי פוסקת שיוצרת מצב של חוסר יציבות מתמיד. 

· האימפריה העות'מאנית, ששלטה בלבנון ובסוריה במשך מאות שנים, גרמה בפעולותיה בלבנון ובסוריה מתחים בין-עדתיים רבים. 
· לעתים העניקו העות'מאנים סמכויות לנוצרים, וכך יצרו בהם רצון לשלוט בכל לבנון על שלל עדותיה, ולעתים הם העדיפו את הדרוזים. מתחים אלו הובילו לא אחת לאלימות.
· ארצות אירופיות שונות לחצו על הדרוזים ועל הנוצרים המרונים המסוכסכים ובשנת 1861 פסקו הקרבות, והוקמה "לבנון הקטנה" על חלק קטן מהשטח בעיקר בהר הלבנון, שהיה בה רוב נוצרי ומיעוט דרוזי. 

· הקמת מדינת לבנון המודרנית (לבנון הגדולה)- בשנת 1920, לאחר מלחמת העולם הראשונה, צרפת קיבלה מחבר הלאומים מנדט על האזור, והנוצרים בלבנון ביקשו ממנה להקים בעבורם מדינה נפרדת, ולספח ל"לבנון הקטנה" שטחים נוספים. צרפת נענתה לדרישה, אך הסיפוח הגדיל משמעותית את לבנון, צמצם את הרוב שהיה למרונים הנוצרים שהיה ב"לבנון הקטנה". 

· כל עדה התיישבה בלבנון בחבל גאוגרפי שונה, בהתאם לצרכיה, אבל ההפרדה לא הייתה מוחלטת, ובמקומות רבים חיו בני עדות שונות בקרבה רבה או אף בערבוב מלא.
· הנוצרים המרונים - חיים בעיקר באזור הר הלבנון, מול בירות,

·  הדרוזים - התיישבו אף הם בהר הלבנון מדרום לאזור מושבם של המרונים, 
· המוסלמים הסונים -התיישבו בעיקר במישור החוף שבצפון לבנון,

·  המוסלמים השיעים  -  מתרכזים ברובם בדרום לבנון ובבקעת הלבנון (הבקעא). 

· הקבוצות האתניות האחרות - מרוכזות בעיקר בבירה ביירות. 

1975 -1989 מלחמת האזרחים בלבנון 

·   מלחמת אזרחים ארוכה זו, התנהלה בין פלשתינאים שסירבו לקבל את מרות השלטון המרכזי  ובין מיליציות נוצריות שנלחמו במוסלמים .

·  כתוצאה ממלחמה זו חל שינוי  בגודלם  היחסי של המיעוטים השונים. עד היום ישנם מתחים רבים, המצב הפוליטי מתערער.

· המרונים הנוצרים  הפכו מרוב בולט למיעוט בגלל הגירתם  מהמדינה ובגלל הריבוי הטבעי הנמוך שלהם, בהשוואה למוסלמים.

·  לעומתם, האיסלאם מתעצם, המוסלמים הופכים לרוב בולט בגלל הריבוי הטבעי הגבוה  והגירה של פלשתינאים ללבנון.
רב תרבותיות דתית-אתנית בסוריה

· גם בסוריה, כמו בלבנון,ישנה  אוכלוסייה  מאד  מגוונת.
· כמו בלבנון, הקבוצות האתניות השונות התרכזו באיזורים  גיאוגרפיים שונים.

· העלאווים-התרכזו בהרי אנסריה. העלאווים הם כת הקרובה לאסלאם. המשטר בסוריה של רב הטבחים בשאר אל אסד שייך לכת המיעוט העלאווית. הם הכת השלטת למרות שהם מיעוט, והסיבה העיקרית שמלחמת האזרחים בסוריה נמשכת מאז 2011, הינה בגלל שברור לאסד, שאם הוא ייכנע למורדים, ככל הנראה הכת העלאווית פשוט תושמד... 

· -הדרוזים - בהר הדרוזים.

· - הכורדים - בצפון-מזרח המדינה.

· - הבדווים – במדבר ובשוליו .

· - האוכלוסייה האחרת – 

· נוצרים מכתות שונות , יהודים , ארמנים, סונים, ודרוזים התפלגו סביב הערים הגדולות השונות ותרמו לעיצוב אופי שונה לערים השונות (דמשק,חלב,חומס וחמה ולטקיה ). 
מוקדי סכסוך במזה"ת

· בין תורכיה לעירק  וסוריה וכן מזרח תורכיה– חבל הכורדים
· בין אירן לעירק- שאט אל ערב
· בין ישראל לשכנותיה 
· בין עיראק לכווית- עיראק רצתה לספח אליה את כווית
· מלחמת אזרחים בסוריה
· המדינה האסלאמית- דעאש. בשטחי סורי ועיראק
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סכסוך עיראק וכווית
· כווית הוקמה בשנת 1923 על ידי בריטניה מתוך אינטרסים בריטיים, על חשבון עירק.
· לולא הוקמה כווית, היה גבול עירק-סעודיה מגיע לחוף המפרץ הפרסי בקו ישר ומשאיר לעירק יציאה רחבה אל הים.

· כיום לעירק יציאה צרה לים ,דרך נתיב בעייתי דרך ה"שאט אל ערב" .

· נתיב זה נמצא במרכזו של סכסוך עם אירן .

· עירק רואה בכווית את המחוז ה-19 שלה.

· שדות הנפט של עירק נמשכים גם מעבר לגבול עם כווית.

· העירקים ניסו לתבוע את כווית בחזרה בשנת 1938 וכן ב 1961.

· בשנת 1990 פלש נשיא עירק, סדאם חוסיין לכווית והודיע על סיפוחה.

· מהלך זה הביא לתגובה מערבית קשה , במלחמת המפרץ הראשונה.(1990-1991 ) 

חבל הכורדים

· כורדיסטן הינו חבל ארץ הררי במערב אסיה שמאוכלס ברובו בכורדים. 
· חבל ארץ זה משתרע בצפון-מערב איראן, בצפון עיראק, בדרום-מזרח טורקיה  ובפינה הצפון מזרחית של סוריה על פני שטח של כ-191,660 קמ"ר.

·  אזור זה עשיר בנפט והוא הררי ברובו. 

· אומדן של מספר הכורדים בעולם הוא בין 25 ל-30 מיליון נפש. כ-50 אחוז מהם בטורקיה (כ-15 מיליון), והיתר בעיראק (כ-5 מיליון), איראן (כ-5 מיליון) סוריה (בין מיליון לשלושה) וארמניה (כ-50 אלף). 

· יש הטוענים כי הכורדים היא הקבוצה הגדולה ביותר בעולם של מיעוט אתני ללא טריטוריה עצמאית.
· שרשי הסכסוך- לאחר מלחמת העולם הראשונה הובטח לכורדים שיוכלו להקים מדינה עצמאית על חורבות האימפריה העות'מאנית.

· הבטחה זו הופרה על ידי המעצמות בשל שיקולים פוליטיים וכלכליים. 

· מאז מנהלים הכורדים מערכה להשגת עצמאות.

· כיום הכורדים שנמצאים בעיראק זוכים לאוטונומיה רחבה ביותר, ואילו הכורדים באיראן, ובטורקיה נמצאים תחת משטר צבאי למעשה.
· הכורדים שבשטחי סוריה ובתורכיה ניסו להכריז על אוטונומיה ומאז רב הטבחים ארדואן נלחם בהם הן בתורכיה והן בסוריה.
· במפה- חבל הכורדים בתוך הריבוע. (עמוד הבא)
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· מעניין שהפלסטינאים שמספרם נמוך וזהותם הלאומית שנויה במחלוקת עזה זוכים להדהוד תקשורתי גדול הרבה יותר מהכורדים שמונים 30 מיליון ואין מחלוקת לגבי זהותם הלאומית.
בין אירן לעירק- שאט אל – ערב

· שט אל-ערב הוא שמו של נהר שנוצר  מהתמזגותם של נהרות הפרת והחידקל , לפני שהנהר נשפך למפרץ הפרסי בתחומי אירן. 

· אורכו של שט אל-ערב כ-200 ק"מ. 

· לאורכו של השט אל-ערב עובר הגבול בין עיראק לאיראן. 
· במשך מאות בשנים שימש הנהר מקור לסכסוך ועימותים אלימים בין מדינות שטענו לשליטה בו. 

·   בספטמבר 1980, פלש סדאם חוסיין שליט עירק ,לאירן. 
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העילה למלחמה היתה הסכסוך הארוך בין שתי המדינות סביב ריבונות על שאט-אל-ערב ושלושה איים. 
· להחזרה של שאט אל ערב מידי 

האירנים הייתה משמעות גדולה 

עבור סדאם.  הוא היה זקוק 

לתמיכת ההמונים,אותה השיג 

בעזרת מלחמת אירן- עיראק . 

· למלחמה זו הייתה השפעה רבה, 

לא רק על המזרח התיכון אלא על העולם כולו. 
למה לדעתכם? נכון- מחירי הנפט. 

המלחמה נמשכה 8 שנים וגבתה חייהם של 

למעלה ממיליון בני אדם בשני הצדדים. 

הסכמי שלום באיזור

ישראל ומצריים

· מהקמת המדינה שרר בין ישראל ומצרים מצב מלחמה. ישראל ומצרים נלחמו זו בזו במלחמת העצמאות, במבצע קדש, במלחמת ששת הימים, במלחמת ההתשה ובמלחמת יום הכיפורים. 
הסכם השלום בין ישראל למצרים 

· הסכם שנחתם על ידי נשיא מצרים אנואר סאדאת, ראש ממשלת ישראל מנחם בגין ונשיא ארצות הברית ג'ימי קרטר, על מדשאות הבית הלבן ב- במרץ 1979.

·  חתימת ההסכם הייתה אחד מרגעי השיא בתהליך שהחל עם חתימת הסכם הפרדת הכוחות בין ישראל למצרים בשנת 1974 (בעקבות מלחמת יום הכיפורים), המשיך בביקורו של אנואר סאדאת בישראל ונאומו בכנסת, והסתיים ב-1982 עם השלמת פינוי חצי האי סיני וישובי חבל ימית והעברתם לידי מצרים.
השלכות הסכם השלום על היציבות באזור

· עם מצרים-זהו שלום שנבנה מראשיתו לא על אהבה, אלא על סיסמה שהיתה ונשארה חשובה לישראל:  "No More War No More Bloodshed". – "לא עוד מלחמה, לא עוד שפיכות דמים"

·  מצרים, שהייתה מנהיגת העולם הערבי ועד היום מעמדה חשוב, נקלעה עקב ההסכם לבידוד ערבי, אבל המשיכה לקיים יחסים דיפלומטיים עם ישראל גם כשישראל כבשה מדינה ערבית אחרת, את לבנון, גם כשהרגה ופצעה אלפי פלסטינים בסבבי לחימה עקב הטרור הפלסטינאי הרצחני, והרסה מאות בתים של מחבלים בארבעת עשורי השלום.  זהו שלום אסטרטגי, בין מדינות ולא בין עמים. שלום של אינטרסים. בחינת-ההצלחה של הסכמי השלום עם מדינות ערב היא  לא ב"כמות" הנורמליזציה שהם מייצרים אלא במספר תקריות הגבול שהם בולמים. 

ישראל וירדן

· חוזה השלום בין ירדן לישראל התאפשר בעקבות הסכמים קודמים עם העולם הערבי – הסכם השלום עם מצרים (תשל"ט – 1979), הסכם אוסלו (תשנ"ג – 1993) – והמגמה הכללית של רוב מדינות ערב לפתור את הסכסוך הישראלי-ערבי, ובכלל זה את הבעיה הפלסטינית, באמצעות הסכמים מדיניים. 
· השלום עם ירדן -נחתם באוקטובר 1994. 

· הטקס התקיים בערבה בנוכחות חוסיין מלך ירדן, יצחק רבין ראש הממשלה  וביל קלינטון נשיא ארצות הברית.
שינויים שחלו בעקבות הסכם השלום עם ירדן:
1. מים – הסכם השלום מסדיר העברת כמויות מים גדולות מישראל לירדן, בתקופת הקיץ ואילו ירדן מאשרת לחקלאים ישראלים בערבה לשאוב מבארות הנמצאות בתוך שטח ירדן (הערבה הירדנית).
2. תיירות – אלפי ישראלים מבקרים בכל שנה בירדן. זאת בנוסף, לעולי הרגל המוסלמים שיוצאים בכל שנה מישראל לירדן בדרכם לערב הסעודית (מכה ומדינה).

3. תעשייה – מפעלי תעשייה ישראלים, במיוחד בענף הטקסטיל, העבירו את מפעליהם לירדן (למשל מפעל "דלתא"). ליזמים הישראלים ההעברה כדאית בשל שכר העבודה הנמוך, ירדן מרוויחה תוספת של מקומות עבודה, דבר חיוני לכלכלתה בשל מצוקת האבטלה. 

4. ביטחון – הסכם השלום הוריד נטל בטחוני כבד של המדינות (אין צורך להחזיק כוחות צבא גדולים לאורך הגבול), צמצום הנטל הביטחוני מאפשר לשתי המדינות להפנות משאבים גדולים יותר לפיתוח כלכלי.
5. תחבורה – שיתוף הפעולה בתחום התחבורה עדין לא מומש. ירדן יכולה להפנות משאיות עם סחורה לנמל חיפה או אשדוד ובכך לקצר את הדרך לים התיכון ומשם מדינות אירופה ואמריקה, ירדן חוששת לפגוע ברווחיות נמל עקבה ולכן לא עושה זאת כרגע. ישראל יכולה להשתמש בשירותי נמל עקבה ושדה התעופה בעקבה במקרה של עומסים בנמל הימי ובשדה התעופה של אילת.

גורמים דתיים-אתניים המביאים לאי יציבות במזרח התיכון:

· רב-תרבותיות דתית-אתנית בלבנון
· שלטון מיעוט בסוריה- כרגע במלחמת אזרחים ארוכה ומדדמת
· מאבק קבוצות מיעוט וקבוצות לאומיות להשגת הכרה מדינית: הכורדים והפלשתינאים
· מדינת היהודים במרחב מוסלמי עוין. (גם סוג של חוסר יציבות לא?)
תמורות באוכלוסייה של המזרח התיכון
חלק ראשון – הדמוגרפיה של המזרח התיכון

ננתח את מאפייני אוכלוסיית המזה"ת עפ"י המדדים לניתוח אוכלוסייה:
	 
	בעבר
	כיום

	שיעור ילודה
	גבוה
	גבוה אבל פחות

	שיעור תמותה
	גבוה מאוד
	נמוך יחסית

	ריבוי טבעי
	נמוך
	גבוה מאוד


הריבוי הטבעי במזה"ת הוא מהגבוהים בעולם. למה?
שאלת בגרות-
הסבר שלושה גורמים לגידול האוכלוסייה במזרח התיכון, ותאר שני אמצעים שנוקטות מדינות האזור לבלימתו. 
הסיבות לריבוי טבעי גבוה במזרח התיכון

1. דת האסלאם: 

הדת מעודדת שיעור ילודה גבוה. בחברה המוסלמית ובעיקר אצל חסרי ההשכלה שבתוכה, הבאת מספר רב של ילדים לעולם נחשבת מצווה.

2. גורמים חברתיים: 

א. מעמד האישה הערבייה נמדד על פי מספר ילדיה (במיוחד על פי מספר בנים זכרים).
ב.  באסלאם גבר יכול להתחתן עם מספר נשים זה גורם לשיעור ילודה מאוד גבוה.

ג. הנשים מתחתנות בגיל צעיר. גיל נישואין צעיר מעלה את מספר השנים בהם יולדות הנשים.
ד. בחברות כפריות מביאים הרבה ילדים כדי שיעזרו ככוח עבודה בשדה, ילד נחשב מייצר כסף.

ה. כשרמת ההשכלה נמוכה, יש בדרך כלל ילודה גבוהה.

ו. ריבוי ילדים משדר עוצמה וכוח אצל הגברים.
3. גורמים כלכליים 

א. למדינות במזה"ת יש הרבה מאוד נפט, הם מוכרים אותו ומתעשרים, זה גורם לעליה ברמת החיים. בעזרת הכסף מפתחים את מערכת הבריאות ומשפרים את התשתיות= מביא לירידה בשיעור התמותה.

ב. שיפרו את מערכת הבריאות ואת התשתיות וזה הביא לירידה מהירה בשיעורי התמותה של התינוקות.
המאפיינים וההשלכות של הריבוי הטבעי הגבוה-


כמה זמן לוקח לאוכלוסייה להכפיל את עצמה?

	שנים
	גידול האוכלוסייה (במיליונים)
	הזמן שלקח להכפיל את האוכלוסייה

	1800-1900
	32  עד 50
	100

	1900-1950
	50 עד 101
	50

	1950-1980
	101 עד 204
	30

	1980-2010
	204 עד 428
	פחות מ- 30 שנה





יחס התלות במזה"ת


מהטבלה להלן אפשר ללמוד שהריבוי הטבעי במזה"ת יותר גבוה מהריבוי הטבעי במדינות מוסלמיות שלא שייכות למזה"ת. בנוסף, הריבוי הטבעי במזה"ת גבוה בהרבה מהריבוי הטבעי באירופה.

	הארץ
	שיעור הילודה ל-1000 נפש
	שיעור התמותה ל-1000 נפש
	ריבוי טבעי (%)

	עיראק (מזה"ת)
	38.58
	6.57
	3.2

	סוריה (מזה"ת)
	37.83
	5.55
	3.22

	ערב הסעודית (מזה"ת)
	37.63
	5.02
	3.26

	מרוקו (לא במזה"ת)
	26.37
	6.24
	2.01

	תוניסיה (לא במזה"ת)
	20.07
	5.06
	1.53


             הגירה במזה"ת

הגירה- מעבר ממקום למקום

שאלת בגרות-

באחדות מארצות המזרח התיכון קיימת הגירה אל מחוץ לגבולות המדינה.

1. מה הגורמים העיקריים להגירה זו?
2. ציין שלושה כיווני הגירה שונים (אל מדינות בתחומי המזה"ת או אל מדינות אחרות לפי בחירתך). בתשובתך ציין את אזורי המוצא והיעד, הסבר את המאפיינים של כל אחד מכיווני הגירה אלה.  
3. פרט את התוצאות השונות של תהלכי ההגירה לגבי ארצות המזרח התיכון בתשובתך התייחס לארצות המוצא וארצות היעד.

הגירה חיצונית-

הגירה מרצון: 1.

	ארץ המוצא
	מדינות המזה"ת (מצרים, עיראק, לבנון, ישראל)

	ארץ היעד
	מדינות המערב (מדינות מודרניות- ארה"ב, אירופה)

	גורם ההגירה
	1.רצון לשיפור ברמת החיים.  

2.חיפוש אחר מקומות עבודה.

	מאפיין ההגירה
	1.משכילים ואנשי מקצוע.  

2.הגירת קבע (בלי כוונה לחזור לארץ המוצא).

	תוצאות חיוביות
	רמת החיים של המהגרים עולה.

	תוצאות שליליות
	1. מדינות המוצא מאבדות כוח אדם משכיל שיכול לפתח את המדינה. 

2. איבוד השקעה חינוכית (המהגרים למדו באוניברסיטאות ומוסדות להשכלה במדינות האם ועזבו לאחר מכן). 3.שנאה כלפי המהגרים במדינות היעד.


2. הגירה למדינות הנפט

	ארץ המוצא
	מדינות מזה"ת עניות (מצרים, סוריה, לבנון, טורקיה, סודן...)

	ארץ היעד
	מדינות נפט במזרח התיכון.  

	גורם ההגירה
	1.רצון לשיפור ברמת החיים. 

2.חיפוש אחר מקומות עבודה בתעשיית הנפט.

	מאפיין ההגירה
	1.מהגרים גם פועלים פשוטים שמחפשים אחר תעסוקה. 

2.הגירה זמנית.

	תוצאות חיוביות
	1.העובדים שולחים את המשכורות שלהם למדינות המוצא.
2.כשהמהגרים חוזרים יש להם כסף וידע שהם צברו וכך הם יכולים לפתח את המדינה שלהם. 

	תוצאות שליליות
	1. אין במדינות המוצא כוח עבודה מקצועי ופשוט. 

2. יש בעיות חברתיות בארצות היעד.
3. המדינות העניות תלויות כלכלית במדינות העשירות. 

4. קנאה ומתח בין משפחות מהגרים למשפחות עניות במדינות המוצא.




3. הגירה מאולצת- פליטות

	ארץ המוצא
	טורקיה

	ארץ היעד
	סוריה

	גורם ההגירה
	הגירה מאולצת בגלל השואה הארמנית (1915-1921).

	מאפיין ההגירה
	אוכלוסייה של מאות אלפי ארמנים.

	תוצאות חיוביות
	האזורים מהם היגרו יש אוכלוסייה הומוגנית (אחידה) 

	תוצאות שליליות
	האוכלוסייה המהגרת היא אוכלוסייה חלשה וחסרת אמצעים.


הגירה מאולצת=פליטות. כעת ישנם למעלה ממליון פליטים ממלחמת האזרחים 

בסוריה, שמגיעים לטורקיה, ירדן, לבנון ועיראק. 

4. הגירה לישראל

	ארץ המוצא
	כל העולם, ובתוך כך- גם עולים רבים ממדינות ערב

	ארץ היעד
	ישראל

	גורם ההגירה
	הגירה ממניעים ציוניים ודתיים, הגירה מאולצת בגלל אנטישמיות. 

	מאפיין ההגירה
	עליה מתוך אידאל של שיבת ציון, וגם בריחה של יהודים ממדינות המוצא עקב רדיפות אנטישמיות או מצוקות כאלה ואחרות. 

	תוצאות חיוביות
	האזורים מהם היגרו יש אוכלוסייה הומוגנית (אחידה).
האוכלוסייה שעלתה ממדינות ברה"מ לשעבר הייתה משכילה ועזרה לפיתוח בארץ.  

	תוצאות שליליות
	קשיי קליטה, בשנות החמישים צנע עקב קושי של המדינה להאכיל את האוכלוסיה שהכפילה את עצמה בזמן קצר מאוד


הגירה פנימית- 
ההגירה הפנימית היא מהכפרים לערים (בעיקר מהגרים לערים המרכזיות)

מדינות לדוגמא:

מצרים – הגירה של כפריים רבים לערים בעיקר לכיוון קהיר העיר הבירה .
טורקיה – הגירה גדולה מאוד לכיוון העיר איסטנבול . 

ירדן – הגירה גדולה מאוד לכיוון עמאן העיר הבירה, כרבע מאוכלוסיית המדינה חיה באזור עמאן 
הבעיות שגורמת ההגירה הפנימית בערים: 

1. צפיפות מאוד גדולה בערים הגדולות.
2. בערים מתפתחות שכונות עוני גדולות. 
3. השירותים והמערכות העירוניות קורסות.
4. בעיות חמורות של אבטלה.
תפרוסת האוכלוסייה במזרח התיכון וגורמיה

אזורי ריכוז האוכלוסייה והגורמים לריכוזה באזור:

	סוג האזור
	למה מתיישבים באזור?
	דוגמאות

	ליד נהרות ונאות מדבר (אזורים עם מים באמצע המדבר) 
	במקומות האלו יש הרבה מים ואדמה טובה לגידולים- אפשר לפתח חקלאות.
	עמקי נהרות:

עיראק- עמק הפרת והחידקל

מצרים וסודן- עמק הנילוס
נאות מדבר:

מצרים- במדבר המערבי

ערב הסעודית- באזור ריאד
סוריה- בדמשק
איראן- בטהרן איספן ושירז.

	חופי הים
	א. יש שם שטח מישורי שנוח לבנות עליו
ב.כלכלה טובה בזכות תחבורה ימית תיירות וחקלאות (דייג).
	חופי הים התיכון, חופי המפרץ הפרסי, חופי הים הכספי ומעט גם בחופי ים סוף.

	אזור אקלים גשום (הרבה גשמים)
	באקלים הגשום אפשר לגדל חקלאות בעל. (חקלאות שמשקים אותה עם הגשם)
	בחופי הים התיכון בטורקיה, סוריה לבנון וישראל. באזור ההררי של איראן ועיראק, וברמות תימן.



	דרכי תחבורה חשובות
	דרכי תחבורה הם אמצעי לנגישות בין היישובים, לכן אזורים אלה נוחים להתיישבות.
	· "דרך המשי"- מסין לאיראן ולטורקיה. 

· "דרך הים"- מעיראק לישראל ולמצרים.
· תעלת סואץ יצרה עורק תחבורה חדש שבעקבותיו הוקמה התיישבות באזור.

	מרכזי שלטון ודת
	· אנשים רוצים לגור קרוב  לשלטון כי האזורים שם מפותחים יותר.
· סיבות דתיות
	מרכזי שלטון:

· אנקרה (טורקיה)

· טהרן (איראן)

מרכזי דת:

· ירושלים (ישראל)

· מכה ומדינה (ערב הסעודית)

· משהד (איראן)


שאלת בגרות:

תפרוסת האוכלוסייה במזרח התיכון (תשס"ג)

א. ציין  שני אזורים במזרח התיכון שבהם צפיפות האוכלוסייה  גבוהה  במיוחד, והבא  שני גורמים לצפיפות גבוהה זו. 

ב. ציין  שני אזורים במזרח התיכון שבהם צפיפות האוכלוסייה  נמוכה  במיוחד, והבא  שני הסברים לצפיפות נמוכה זו. 
גיאוגרפיה יישובית עירונית במזרח התיכון

עד לפני בערך 50 שנים, תושבי המזרח התיכון היו חקלאים שהקימו את הבתים שלהם במקומות שקרובים למקורות מים. במקומות שלא היו בהם מים, חיה חברה של נוודים (אנשים שעוברים ממקום למקום). אנחנו נלמד על השינויים שעברו מאז על החקלאים ועל הנוודים.
העיר המזרח- תיכונית

ההגדרה הכי מתאימה לערים במזה"ת היא "עיר- כפר".

עיר- כפר- עיר עם צורת חיים כפרית.

מה הם גורמי המיקום של עיר מזרח תיכונית?

1. מים- קרוב למקור מים שלא תלוי בכמות הגשם שיורדת באזור- בעמקי הנהרות ונאות המדבר.
2. מיקום גבוה- כדי שתהיה הגנה מפני תוקפים.
3. כלכלה- עדיף לבנות עיר באזור חקלאי ובצומת דרכים (בשביל שיהיו קשרים כלכליים עם ערים אחרות).
בעבר- בנו עיר באזור של קרקע פורייה בשביל חקלאות. 
כיום- בונים ערים קרוב לחומרי גלם, לשווקים ולמרכז הממשלה והדת.
4. ליד חופי ים- זו דרך מסחר ותחבורה, וזה גם מעודד תיירות.
5. מיקום על צירי התחבורה הראשיות- דרך הים, דרך המשי. מערכת כבישים ומסילות ברזל מפותחות.
6. אזורים עם חשיבות דתית- אזורים קדושים כמו: ירושלים, מכה, מדינה.
שאלת בגרות:

חוקרים רבים רואים בעיר המזרח- תיכונית תופעה עירונית מיוחדת במינה, שזכתה גם לכינוי "העיר המוסלמית".

תאר מודל כללי של העיר המזרח- תיכונית. ציין ארבע תופעות עירוניות אופייניות. 
מבנה העיר המזרח- תיכונית העיר המזרח- תיכונית בנויה משלושה חלקים:

1. החלק העתיק- בחלק הזה נמצא המסגד המרכזי והשוק. בחלק זה גרה האוכלוסייה הענייה. 

2. החלק המודרני- בחלק הזה נמצאים אזורי התעשייה, רשת תחבורה, מבני ציבור, גנים ציבוריים ושכונות מגורים בכמה רמות.

3. השוליים של העיר- בחלק הזה אין סדר ותכנון. יש בו שכונות עוני. 


מאפייני העיר המזרח- תיכונית

	ביטחון
	מסביב לעיר העתיקה יש חומה עם שערים לכניסה ויציאה.

	דת
	יש מסגד אחד גדול ומרכזי, בנוסף לזה בכל איזור / שכונה יש מסגד קטן. המסגד הוא מקום המפגש המרכזי של התושבים.

	כלכלה
	השוק הוא המקום שבו מתרכזת הכלכלה. יש בו בתי מלאכה, מסעדות וחנויות. השוק קרוב למסגד.

	בניינים ציבוריים
	בנייני ממשלה, בית המשפט ובתי כלא. השלטון דואג לזה שיהיו מים לתושבי העיר.

	אזורי מגורים
	במזרח התיכון גרים הרבה עמים. העיר בתוך החומות הייתה מחולקת לרבעים (רובע= שכונת מגורים גדולה), כל רובע שייך לעדה שונה. כל רובע הוא כמו כפר, הרחובות היו צרים וצפופים מאד. 

	שכונות עוני
	בערי המזה"ת יש כמה סוגים של שכונות עוני קשות:

1."עיר עליונה"- שכונות על גגות של בתים בקהיר.

2. "עיר- מתים"- שכונות מגורים בתוך בתי קברות. 

3. "קג'ה- קונדו"- מבנים לא חוקיים שנבנו תוך לילה אחד בתורכיה. 

	העבודות של התושבים
	בעיר המזרח- תיכונית נוכל לראות גם עבודות שלא מוכרות במערב: מצחצחי נעליים, מגישי קפה, אוספי אשפה, אנשים שמתפרנסים מקריאה וכתיבה בשביל אלה שאינם יודעים קרוא וכתוב...




העיור במזרח התיכון-

עיור- מעבר של אוכלוסייה מהכפר לעיר = התרחבות העיר.
העיור זו תופעה חדשה יחסית במזה"ת. הרבה אנשים עוברים לעיר בגלל שיש בה רמת חיים טובה יותר: חינוך, בריאות, מקומות עבודה וכו'. הערים במזה"ת גדלו מאוד בגלל העיור. 

לעיור שלושה תהליכים עיקריים:

תהליך 1: העיר גדלה מהמרכז החוצה, בזמן שהיא גדלה היא לוקחת איתה את כל הכפרים שפעם היו השוליים והם הופכים להיות חלק מהעיר.

תהליך 2: מסביב לעיר החדשה מתפתחים פרברים עירוניים חדשים (פרבר עירוני= שכונת מגורים שנמצאת קרוב לעיר, אבל לא בתוכה). יש פרברים בשביל אוכלוסייה שרוצה איכות חיים גבוהה יותר אבל רוב הפרברים הם שכונות עוני שנבנו בלי תכנון ליד כבישים שמובילים לעיר.


תהליך 3: כל הערים והעיירות  שנמצאות באזור של העיר הגדולה, גדלים גם כן. על השטחים הריקים שהיו בין הערים לעיר הגדולה, מקימים מפעלים, מרכזי של מסחר, מחנות צבא וכבישים.

כל זה יוצר אזור בנוי ענק שיש בו את: העיר המרכזית + הפרברים העירוניים+ והערים והעיירות + כל השטח שהיה ביניהם.

עיר הראשה

כתוצאה מתהליך העיור וההגירה, מתפתחת במדינות המזה"ת עיר שנקראת "עיר ראשה" או העיר הענקית.



תופעת העיר הראשה קיימת ברוב מדינות המזה"ת, חוץ מסוריה. ערי הענק לא מצליחות לעמוד בכמות האנשים בעיר.

מה קרה למדינות במזרח התיכון בגלל תהליך העיור? (גדילת הערים)

	שירותים לציבור
	מערכות המים, הביוב והתברואה לא עובדות, מערכת החינוך אינה טובה, שכונות המגורים ברמה נמוכה ואין עבודה לתושבים ( רמת החיים יורדת.

	חקלאות
	הרבה אנשים עברו לעיר כדי לעבוד בתעשייה ובשירותים ציבוריים. הכפרים קטנים ואין מספיק כוח אדם שיעבוד בחקלאות ( החקלאות נהרסת.

	כלכלה
	יש הרבה תושבים ומעט מקומות תעסוקה (הרבה מאוד אנשים לא עובדים ( אבטלה גבוהה.

	פוליטיקה וחברה
	המנהיגים הדתיים לא רוצים שתכנס תרבות מודרנית( יש סכנה למלחמות בתוך המדינה.


שאלת בגרות:

העיור במזרח התיכון
1. ציין שני גורמי מיקום של קהיר ושני גורמי מיקום של אחת משתי הערים : אנקרה או  ביירות. 

2. בחר באחת מהערים שכתבת עליהן בסעיף א', ציין את הסיבות העיקריות לגידולה, ותאר שלוש בעיות שהיא מתמודדת איתן. 
***במזה"ת יש גם ערים מודרניות ומצליחות מבחינה כלכלית. אלו ערים שתוכננו והוקמו באמצע המאה ה- 20 לפי הדרישות המודרניות. יש בהן שדות תעופה גדולים, מרכזי מסחר ושירותים, גנים ציבוריים ושכונות מגורים כמו בערים העשירות בעולם. 

דוגמה לערים אלה הן: אבו- דאבי ודובאי שבמפרץ הפרסי, אנטליה שבטורקיה, ריאד בסעודיה.

תהליך העיור במדינות השונות:


גלובליזציה במזרח התיכון

עד כמה משתלב המזרח התיכון בכלכלה הגלובלית המודרנית? 
גורמים מעכבים: 

1. בחלק מהמדינות הכלכלה עדיין מסורתית, ולחקלאות יש משקל גבוה ביחס למדינות מפותחות .
2. התעשייה מתבססת בעיקר על ענפים מסורתיים כמו טקסטיל ומזון, ומעט מדי על ענפים כמו מכונות, מחשבים וכו'.

3. בחלק מהמדינות שיעורי הבערות עדיין גבוהים, ורמת החינוך נמוכה. 
4. הבסיס הטכנולוגי, והשימוש באמצעים טכנולוגיים מוגבל. כתוצאה מכך היכולת להשתלב בכלכלה המודרנית, המתבססת על רמה טכנולוגית גבוהה, מוגבל. 
5. השימוש בתקשורת מודרנית מוגבל בגלל מחסור בתשתיות טכנולוגיות, מחסור בהון לרכישת ציוד או בגלל סיבות פוליטיות של המשטר. 
6. השתלבות נשים בחברה , בחינוך ובכלכלה, החלק מהמדינות היא עדיין מוגבלת. הדבר בא לידי ביטוי בעיקר בהשכלת נשים ובמידת שיתופן בשוק העבודה. 

7. במדינות במזרח התיכון עדיין  שורר משטר דיקטטורי, או שיש שחיתות. חברות זרות מתקשות להשתלב בכלכלה במדינות אלו, ויש צורך בקשרים עם השלטון, או בתשלומי שוחד. באווירה כזו נרתעות חברות כלכליות וחברות תעשיתיות , מהשקעות במדינות אלו. 
זרזי פיתוח במזרח התיכון

1. אתרי תיירות. האקלים הנוח, אתרים ארכיאולוגיים רבים, חופי ים רבים, מחירים נוחים- כל אלו מעודדים תיירות במזרח התיכון. ענף התיירות משתלב בגלובליזציה בזכות פיתוח שדות תעופה, העברות כספים, תנועת תיירים, השקעות של חברות תיירות בינלאומיות. 
2.  כסף מנפט- הון רב , ממדינות הנפט, מופנה להשקעות פנים וכן להשקעות מחוץ למזרח התיכון, בבנקים, מרכזי קניות, חברות תעופה, ואפילו בקבוצות ספורט. 
3. כוח אדם זול= שכר עבודה נמוך מעודד פתיחת מפעלים זרים במדינות האזור, בעיקר במדינות מאוכלסות כמו מצרים ותורכיה.
מדינות עם רמת גלובליזציה גבוה יחסית במזה"ת:

ארצות הנפט: הון מיצוא נפט, תלות מדינות רבות בנפט מהמזה"ת, השקעות בחו"ל, פיתוח תעשיות, תחבורה ותיירות מביאה להשקעות זרות, מהגרים רבים הבאים לעבוד באזור.  במדינות אלו תשתיות התחבורה והתקשורת אף הן מפותחות מאוד

תורכיה ומצרים: מפעלים גדולים להרכבת כלי רכב, נשק ומטוסים, מחצבים, פלדה, טכסטיל- מנצלים את כח העבודה הזול. מהגרים רבים ממדינות אלו עובדים באירופה ובארצות המפרץ הפרסי. 
ישראל- כמובן ישראל, עם רמת גלובליזציה וכלכלה גבוה ביותר

חלק ג' נתי"ב 
מבנה הבחינה לחלק זה-

מבוא:

יחידת הנתי"ב הקרויה גם בשם יחידת האנסין הינה יחידת לימוד האחרונה והמסכמת להשלמה לרמה של חמש יחידות בגרות בגיאוגרפיה. יחידה זו באה לסכם את כלל החומר הנלמד ביחידות הלימוד המקבילות (כגון תכנון ופיתוח המרחב) לצד בדיקת רמת הידע והמיומנויות השונות הנוגעות לשימושים באטלס, כל זאת על ידי ניתוח חבל או מדינה שאינה ידועה מראש.
שאלון הנתי"ב כולל 5 שאלות, מהם יש לבחור 4 שאלות בלבד כאשר השאלה הראשונה הינה שאלת חובה (לרוב בתחום הפיזי), ואילו שאר השאלות נוגעות לתחומים פיזיים, חברתיים ואנושיים. שאלון יחידת הנתי"ב לעולם לא יכלול שאלות הנוגעות למדינת ישראל ולמזרח התיכון.

פרק ראשון: הכרות בסיסית עם האטלס

האטלס האוניברסיטאי הינו הכלי העיקרי בו אנו עושים שימוש ביחידת הנתיב. על מנת לדעת לעשות בו שימוש מושכל, עלינו להכיר את המבנה שלו ואת תוכנו בחתך התחומים השונים.

הערה חשובה מאוד! בעמוד השני של האטלס, לצד הכריכה נוכל למצוא את שנת ההוצאה של האטלס. חשוב להשתמש באותו האטלס לאורך כל תהליך הלמידה וכן לזכור לציין את שנת ההוצאה וסוג האטלס (אוניברסיטאי) בעת כתיבת כל בחינה. חוברת זו מבוססת על הוצאה משנת 2010 אך קיים דימיון רב בין המהדורות השונות). כמו כן, חל איסור מוחלט להביא לבחינה את נספח "הלקסיקון הגיאוגרפי" המגיע לצד האטלס.

מבנה כללי: (עיקרי תכני האטלס)
מפתח המפות: הפנייה למפות מדינת ישראל / המזה"ת / היבשות / מפות עולמיות.

מפות מדינת ישראל: (החל מעמוד 1) - מפות אלו אינן רלוונטיות ליחידת הנתי"ב.

מפות המזרח התיכון: (החל מעמוד 47) - מפות אלו אינן רלוונטיות ליחידת הנתי"ב.
מפות היבשות והמדינות השונות: (החל מעמוד 61) בהתאמה לממפתח המפות.

לרוב, מפות אלו יהיו מסודרות לפי הסדר הבא: מפות פיזיות של האזורים השונים. מפות כלכליות (בהתאמה לפיזיות) מפות מידע נלווה כגון אקלים, וחלוקה מדינית.  מפות כדור הארץ: (החל מעמוד 142)

על פי המבנה הבא: מפה גלובלית פיזית, (פני השטח של יבשות כדור הארץ)

                מפה גלובלית מדינית, (חלוקה של מדינות העולם)

                מפות מידע בסיסי גלובלי: כגון מפה גיאולוגית,אזורי אקלים, משקעים,

                מפות מידע גלובאלי נקודתי: כגון חקלאות, מחצבים, חשמל, צפיפות אוכ',

                מפות מדדי פיתוח גלובאליים: תעסוקה, תל"ג, שעורי בורות, HDI, 

מילון גיאוגרפי רב לשוני: אינו רלוונטי לשימושינו. 

מפתח השמות: (עמוד 164). הכלי העיקרי למציאת מקומות באטלס (מדינות, ערים, יבשות וכו')
             מפתח זה מחולק לפי א"ב וכולל בתחילתו פירוש לרשימת הקיצורים השונים.
                                      

בשורה תחתונה:

החוכמה הינה לדעת ברמה טובה היכן נמצאות המפות העיקריות הנדרשות לכל שאלה בשאלון, לעשות שימוש נכון במפתח השמות שבסוף האטלס, לדעת לקרוא את המפות השונות (באמצעות המקרא שבכל מפה) ולשלב בין התכנים שלהן במידת הצורך.

מבוא כללי להבנת כדור הארץ
* מבוסס על תכנים חופשיים המפורסמים באתר ויקפדיה.
מבנה כדור הארץ
כדור הארץ מחולק למספר שכבות. אנו חיים על השכבה בחיצונית, הנקראת קרום כדור הארץ. שכבה זו הינה שכבה מוצקה וקשה. ככל שנעמיק לתוך השכבות הפנימיות של כדור הארץ, נמצא כי החומר המרכיב שכבות אלו הינו צמיגי ונוזלי וגובה הטמפרטורה תהיה גבוהה יותר ויותר.

טקטוניקת הלוחות
הלוחות הטקטוניים הם משטחים עצומים בגודלם, אשר משתרעים מתחת ליבשות ולאוקיינוסים ומהווים חלק משכבת קרום כדור הארץ. קיימים תשעה לוחות טקטוניים עיקריים (ומספר רב של תת-לוחות), לוחות אלה נעים בתנועה איטית מאוד (בין חצי סנטימטר לשמונה סנטימטרים בשנה). במשך אלפי שנים, מצטברת תנועה זו וגורמת לנדידת היבשות. על פי התיאוריה המדעית המקובלת, העומדת מאחורי גישת טקטוניקת הלוחות, לפני מיליוני שנים (לפני שקרום כדור הארץ נשבר ללוחות) הייתה יבשת אחת ענקית המכונה פנגיאה.

כאמור, לוחות אלו נמצאים בתנועה מתמדת לאור לחצים הפועלים מתוך כדור הארץ ולחצים המופעלים מחוץ, הירח והתנועה הסיבובית של כדור הארץ סביב השמש. הלוחות יכולים לנוע במגמת התרחקות זה מזה אך גם לנוע זה לעבר זה במגמת התנגשות.

תנועת ההתקרבות (התנגשות) הינה הגורם להיווצרותם של מספר דברים בסיסיים: 

1. הרים. כאשר כיוון הלוחות מביאה להתנגשות, לוח אחד יעלה כלפי מעלה (וייצור אזור הררי) ולוח שני יעמיק לתוך מעבה האדמה, יותך מחומו של כדור הארץ ויתמזג. 
2. רעידות אדמה. לאור חיכוך בין הלוחות המתרחשות על פני הכדור במוקדי מפגש לוחות ובהמשך לאור רעידות אדמה אלו, לאסונות טבע כגון צונאמי. 
3. הרי געש. אזור החיבור בין הלוחות מאפשר לחומר הפנימי (מגמה) של כדור הארץ לפרוץ החוצה בתצורה של הרי געש יבשתיים ותת מימיים (ולעיתים ליצירת איים חדשים).
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תרשים חלוקת הלוחות הטקטוניים בכדור הארץ (ניתן לראות גם באטלס במפה הגיאולוגית)
טבעת האש 
הוא כינוי לרצועה ארוכה של אזורים המקיפה את האוקיינוס השקט, הנמצאת רובה ככולה מעל הלוח הפסיפי ומתאפיינת בפעילות געשית נמרצת וברעידות אדמה תכופות בגלל תזוזת הלוחות הטקטוניים. למעלה מ־80% מההתפרצויות הגעשיות ורעידות האדמה בעולם מתרחשות באזורים אלה.

כמיליארד תושבים חיים באזורים הנכללים בטבעת האש והם חיים בסיכון מתמיד. המדינות העיקריות הנכללות בטבעת האש הן הפיליפינים, מלזיה, אינדונזיה, תאילנד, יפן, ארצות הברית, מכסיקו, אקוודור וצ'ילה. צ'ילה היא המדינה בה מתרחשות רעידות אדמה בתכיפות הרבה ביותר בעולם.

מכיוון שרוב הפעילות הגעשית בטבעת האש היא תת-מימית, היא גורמת לעתים לגלי ים ענקיים הנקראים צונאמי. היו מקרים בהם התפרצויות געשיות באזור יפן גרמו לגל צונאמי שחצה את כל האוקיינוס השקט ופגע במדף היבשתי של מערב אמריקה, גם הצפונית וגם הדרומית.

ביאור תחומים עיקריים בשאלון הנתי"ב

תחומי הלימוד של יחידת הנתי"ב והשאלות השונות מחולקות על פי רוב לרוב לשני נושאים: שאלות/נושאים בתחום הפיזי (הטבע ללא מעורבות האדם) מצד אחד.
שאלות/נושאים בתחום האנושי (האדם, תוצריו והשפעתו) מצד שני.
ביאור הנושאים העיקריים בתחום הפיזי,
לצד דוגמאות לשאלות רלוונטיות והפנייה למפות באטלס:

1. מיקום וגבולות החבל / המדינה.
בשאלות בתחום זה יש לדעת לתחום את שטח המדינה / החבל או מיקום ערים באמצעות קווי אורך ורוחב עולמיים. התיחום יתבצע ע"י המידע במפה הפיזית של החבל בלבד! (ולא במפה העולמית)
כמו כן, ייתכן ותתבקשו לתאר את המיקום באופן כללי (יבשת, אזור ביבשת, מדינות שכנות)
נזכור כי תיאור מיקום יהיה לרוב תוך שימוש בשמות הכיוונים של שושנת הרוחות בלבד! (צפ', דר')

המפות הרלוונטיות: 1. שימוש במפות הפיזיות של המדינות (היעזרות במפת כדוה"א מדינית)

2. חלוקה ליחידות נוף של החבל / המדינה.
1) יחידות נוף אפשריות - הרים, רמה, מישור / מישור חוף, שפלה. (אפשרי עמק אם הוא משמעותי)
2) במפה פיסית, לפי הבדלי צבע. יש להתמקד ביחידות נוף גדולות / בולטות ולא קטנות.
3) יש להשתדל לתת שם ליחידות הנוף - שם של ההרים, שם של העמק (לרוב על שם הנהר המרכזי הזורם בו), שם של מישור החוף ע"ש הים שלידו.
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המפות הרלוונטיות: 1. שימוש במפות הפיזיות של המדינה / החבל.


הערה חשובה: בשטח מדינה / חבל ייתכן ונמצא מספר יחידות נוף זהות אך נפרדות!
ועל כן, אנו נציין כל אחת מיחידות נוף אלו בנפרד (ובתנאי שאין חיבור בין היחידות הזהות)
המלצה: להוסיף תרשים לתיאור המילולי. אינו מוסיף ניקוד אך מסייע לבוחן להבין את התיאור.

גבולות:

גבול טבעי הוא גבול בעל מאפיינים פיזיים (טבעיים) ללא התערבות האדם. 
כגון גבול ימי, גבול אקלימי וגבול טופוגרפי
גבול מדיני הוא גבול הנוצר בין מדינות כתוצאה מהסכם שלום או מלחמה. כאשר הגבול הוסדר בהסכם 
הוא נקרא גבול מוסכם.

גבול בין לאומי-  גבול שהקהילה הבין לאומית מסכימה לגביו

גבול זמני- ביחס לאזור שנמצא במחלוקת או הפסקת אש. כגון הגבול עם סוריה- גבול זמני הפסקת אש. 

קריטריונים גיאוגרפיים ואחרים להערכת גבולות
מאפיינים אנושיים בחבל: (האדם)
* פעילות כלכלית - לעיין במפה כלכלית ולאתר את יחידת הנוף ולבדוק לפי הסימנים - סוגי 
   גידולים חקלאיים, סוגי תעשיות, נמלי ים לאורך החוף, תיירות לאורך החוף.

* תחבורה - כבישים ראשיים, מסילות ברזל, שדות תעופה, נמלי ים.

* צפיפות אוכלוסין - ניתן לראות במפה פיסית, לפי גודל היישובים וכמות הישובים, 
   אם יחידת הנוף מרובה או דלילה (מעטה) באוכלוסייה.
* ניצול כלכלי של נהרות - הקמת סכרים להפקת אנרגיה (אזורי מפלים ומורדות הרים), 
  אספת מים לחקלאות להשקיה, נתיב שיט למסחר, תיירות.

מאפיינים פיזיים בחבל. (טבעיים)
בשאלות אלו לרוב יש לציין מה המאפיין הפיזי ביחידת נוף מסויימת / שטח החבל הרלוונטי. אפיין פיזי הינו למעשה תיאור של השטח מבחינה טבעית (לא יחידות נוף). כלומר, מה ניתן לזהות בשטח:
* גובה – על פי המקרא במפה הפיזית ונקודות שיא גובה הכתובות במפה הפיזית.  
* הימצאות הרי געש – מופיע במפה הגיאולוגית בסוף האטלס.
* הימצאות נחלים ואגמים – מופיע במפה הפיזית, ויש לציין שם וכיוון הזרימה. (מגבוה לנמוך)
* הימצאות מחצבים – מופיע במפה כלכלית בקטגוריית מחצבים (כגון נפט, פחם, גז, ברזל, נחושת)
* הרכב וסוג הקרקע – על פי המידע המוצג במפה הגיאולוגית עולמית.
* כל הקטגוריות של מאפיינים אקלימיים כגון כמות המשקעים – בין X ל-Y (ההסבר מופיע בהמשך)
3. אקלים: 
התחומים העיקריים:

1. קביעת האזור האקלימי (באמצעות מפת אזורי אקלים עולמית או משקעים אזורית)

2. מאפייני האקלים 
    כיצד ניתן לתאר את השטח הרלוונטי מבחינה אקלימית (משקעים / טמפרטורות)                   
    כגון טמפרטורת המקסימום, טמפרטורת המינימום, משרע טמפרטורות (מונח)                    
    כמות המשקעים השנתית (גשם), עונת המשקעים, קלימוגרפים (כלי לניתוח מידע)

3. גורמי אקלים: - מה גורם לאזור מסויים להיות עם המאפיין האקלימי שמצאנו בשטח?
   כגון הרוחב הגיאוגרפי, המרחק מהים, הגובה, רצועת המדבריות העולמית, 
    "צל גשם". (טיפ נוסף: זכרו את חוק ההצפנה המתייחס לקווי הרוחב ולגובה- ככל שיותר צפוני או יותר גבוהה- יותר קר)

4. אופן השפעת מאפייני האקלים על כלכלת המדינה / החבל.


                                                        אזור קר מאוד (קוטבי ותת קוטבי)
                                                         אזור קריר ממוזג ואזור קר ממוזג
                                                              אזור חם ממוזג (סוב טרופי)
                                                                        אזור חם (טרופי)

                                                          אזור חם (טרופי)

                                                 אזור חם ממוזג (סוב טרופי)

                                            אזור קריר ממוזג ואזור קר ממוזג

                                           אזור קר מאוד (קוטבי ותת קוטבי)
א. סוגי אקלים
חשוב לאתר את המדינה במפת אקלים של היבשת ולראות את סוג האקלים לפי האותיות הרומיות I, II, III, IV, V. 

· אקלים טרופי - באזורים הסמוכים לקו המשווה. לחות רבה, טמפרטורות גבוהות בממוצע שנתי מעל 18 מעלות ומשרע טמפרטורות קטן (משרע=הפרש בין מקסימום למינימום בין יום ללילה או קיץ לחורף), משקעים רבים, כיסוי של ג'ונגלים (יערות הגשם), גידולים טרופיים שזקוקים לחום ומים רבים - קפה, תה, קקאו, קנה סוכר.

· אקלים מדברי - לחות נמוכה, כמות משקעים שנתית מתחת ל 200 מ"מ, משרע טמפרטורה גדול, סופות חול, סכנת שיטפונות, קושי להתיישבות, מחסור במים ואדמות מלוחות.

· אקלים ממוזג  (סובטרופי חם כולל ים תיכוני) - קיץ חם ולרוב בלי גשם, חורף קריר וגשום, אקלים נוח לאדם ולחקלאות. משרע טמפרטורה גדול יותר ככל שמתרחקים מהים. 
· אקלים ממוזג קריר עד קר - בצפון-מרכז אירופה וצפון ארה"ב בערך בין קו רוחב 50 עד 70. בחורף קר מאוד ומושלג, בקיץ חמים ויכול לרדת גשם גם בקיץ. משרע טמפרטורה גדול.
· אקלים קוטבי - קר מאוד כל השנה וקפוא, לחות נמוכה ומעט משקעים - מדבר קוטבי. קושי לחיות. 
· אקלים הרים רמים - בהרים גבוהים מעל 3000 מ'. קיפאון כל השנה, שלג עד. חורף קר מאוד. קושי לחיות בשל קשיי נגישות וחוסר חמצן. סכנת מפולות שלגים. אתרי סקי - תיירות. 
ב. מאפייני האקלים:
מאפייני האקלים מורכבים מחמישה נתונים:

1. טמפרטורת המקסימום – יולי (בחצי הכדור הצפוני) וינואר (בחצי הכדור הדרומי). 
(ניתן למצוא נתון זה במפת הטמפרטורות היבשתית או העולמית של חודש יולי.)

2. טמפרטורת המינימום - ינואר (בחצי הצפוני) או יולי (בחצי הדרומי).

3. משרע הטמפרטורה – ההפרש בין טמפרטורת המקסימום לטמפרטורת המינימום. ( יש לחשב זאת לבד.) משרע גבוה מעיד על מקום רחוק מהים. משרע נמוך מאפיין, בדרך כלל,  אזורים הקרובים לים, בהם הים הוא הממזג את הטמפרטורה.
4. כמות המשקעים השנתית  - סה"כ המשקעים היורדים באזור במשך שנה. ניתן למצוא את הכמות הזו במפת משקעים יבשתית או עולמית.
5. עונת המשקעים - על מנת למצוא נתון זה יש לבדוק את האות השנייה הקטנה של סוג האקלים או להיעזר  בקלימוגרפים הנלווים למפת האקלים העולמית. 


ג. גורמי האקלים:
הגורמים העיקריים המשפיעים על האקלים הם:

1. גובה - ככל שעולים בגובה הטמפרטורות נמוכות יותר, וכמות המשקעים בדרך כלל עולה.
2. מרחק מהים - ככל שקרובים לים הלחות גבוהה יותר ולכן יותר משקעים, ולהיפך ככל שרחוקים מהים. ככל שקרובים לים הטמפרטורות פחות קיצוניות ומשרע (הפרש) הטמפרטורות נמוך יותר בשל השפעת הים הממתנת, ולהיפך ככל שרחוקים מהים.

3. קו רוחב - בחצי כדור צפוני ככל שמצפינים כך קרינת השמש חלשה יותר והטמפרטורות נמוכות יותר ולהיפך. בחצי כדור דרומי ככל ש מדרימים קר יותר. 
4. זרמי ים - משפיעים רק על חופי אוקיאנוסים. בחוף שמושפע מזרם ים חם (כמו זרם הגולף) - אין קיפאון והדבר חיוני לתחבורה ימית סדירה, הלחות גבוהה יותר, משקעים רבים יותר וטמפרטורות חמימות.  בחוף שמושפע מזרם ים קר - יש מעט התאדות, מעט לחות, מעט משקעים, אפשרות למדבר חופי, סכנת קיפאון בחורף שתגרום לסגירת נמלי ים ולהפסקת הפעילות בהם.
5. מחסומי הרים - תופעת "צל גשם" - במקום נמוך מוקף הרים או לרגלי רכס הרים כמות המשקעים נמוכה. בצד ש פונה אל הרוח האוויר עולה, הטמפרטורה יורדת, הלחות עולה ויותר משקעים. כאשר האוויר עובר את פסגות ההרים הוא יורד ומתחמם ומתייבש ויכול ליצור מדבר - לדוגמא מדבר יהודה (יש הרחבה בסיכום אנימציות). 


המפות הרלוונטית: 1. מפת משקעים עולמית, מפת אזורי אקלים עולמית ומפות משקעים אזוריות.

מהו משרע טמפרטורות?  ההפרש בין טמפרטורת המקסימום (הטמפרטורה הגבוהה ביותר) לבין טמפרטורת המינימום (הטמפרטורה הנמוכה ביותר) במקום מסוים במהלך יממה, חודש או שנה וכדומה. את טמפרטורת המקסימום של היממה נוהגים למדוד זמן מה אחרי שעת הצהרים, ואת טמפרטורת המינימום מודדים זמן מה אחרי זריחת השמש. (לדוגמה: במישור החוף המשרע יהיה נמוך בגלל שהוא קרוב לים ומושפע מהטמפרטורות שלו אך לעומת זאת בנגב המשרע יהיה גבוה בשל הריחוק מהים)

טבלת קישור בין מאפייני האקלים לבין גורמי האקלים:

	המאפיין
	כיצד בא לידי ביטוי
	הגורם
	הסבר 

	טמפ' נמוכות
	חורף קר טמפ' מתחת לאפס
	קווי רוחב גבוהים
	באזורים הקרובים לקוטב זווית הקרינה חדה והשמש אינה מחממת.

	טמפ' נמוכות
	
	גובה טופוגרפי רב
	ככל שעולים לגובה הטמפ' יורדת.

	טמפ' גבוהות כל השנה
	
	קירבה לקו המשווה 
	זוית הקרינה קרובה לזנית (זנית=השמש ב-O90)

	טמפ' גבוהות בקיץ
	
	רצועת המדבר העולמי 
	מיעוט בעננים מגביר את קרינת השמש. 

	משרע טמפ' גבוה
	הפרשים גדולים (מעל 15 מעלות) בין טמפ' מקסימום למינימום
	ריחוק מהים
	הים אינו ממזג את הטמפ'



	משרע טמפ' נמוך
	הפרשים קטנים בין טמפ' המקסימום למינימום
	קירבה לים
	הים ממזג את הטמפ' כי הוא מתחמם לאט ומתקרר לאט יותר בהשוואה ליבשה.

	כמות משקעים נמוכה
	מתחת ל 200 מ"מ בשנה או כמות נמוכה בהשוואה בין שני אזורים שונים
	1.רצועת המדבר העולמי
	באזורי קווי הרוחב 30 מעלות צפון ודרום שורר לחץ אויר גבוה הגורם להתמוככות (ירידת) האוויר והתחממותו מה שיוצר את רצועת המדבריות העולמית.

	כמות משקעים נמוכה
	
	2. "צל הגשם" (או גורם ההצבה)
	רכס הרים גורם לכך שבצלע בו האוויר יורד, הוא מתחמם ואינו מוריד גשם.

	כמות משקעים גבוהה
	מעל 2000 מ"מ בשנה
	קירבה לקו המשווה
	באזור זה מצוי השקע המשווני הגורם לירידת משקעים רבה. האזור הזה מרובה באוקיינוסים המגבירים את כמות הלחות שבאוויר.

	כמות משקעים גבוהה
	כ-1000 עם 1500 מ"מ 
	בצפון אירופה ומערבה
	קירבה לשקע התת-קטבי המצוי באזור ברוב ימות השנה.

	אקלים נוח רוב ימות השנה
	משרעים נמוכים וכמות משקעים סבירה – 800 מ"מ
	אזור האקלים הים תיכוני המצוי בין קווי הרוחב 34 עד 40 מעלות צפון ודרום
	קווי רוחב אלו,  בצד המערבי של היבשות, הם בעלי אקלים נוח ביותר (קליפורניה, ארצות הים התיכון, דרום מערב אוסטרליה ודרום צילי).



ניתוח קלימוגרף - חמשת ה – "מ" 
טמפרטורת מקסימום, 
טמפרטורת מינימום, 
משרע טמפרטורה, 
כמות משקעים כוללת,
משטר הגשמים במהלך השנה.
העמודות מראות את  כמות הגשם בחודשי השנה השונים. קו רצוף מראה את הטמפרטורה. ציר Y השמאלי מראה את כמות המשקעים. ציר Y ימני מראה את הטמפרטורות. יש לבדוק מהי הטמפרטורה הגבוהה ביותר (מכסימום)  ומהי הנמוכה ביותר (מינימום) ובאיזה חודש, ולחשב משרע (הפרש) טמפרטורה. לחשב כמות המשקעים השנתית הכוללת (לחבר את העמודות במידה ולא מצוין כמות שנתית) ניתן לקבוע את סוג האקלים. לבדוק באילו חודשים ועונות יורד עיקר הגשם - להבחין בין קיץ לחורף ולזכור שבחצי כדור דרומי ובמדינות המושפעות מגשמי מונסון הגשמים ירדו בעיקר בחודשים אפריל עד ספטמבר - חודשי קיץ (מונסון - גשמי קיץ). 

היפוך עונות - בחצי כדור דרומי העונות הפוכות לחצי כדור צפוני!! 
כלומר בחודשים יוני עד אוגוסט זה שיא החורף בחצי כדור דרומי בעוד שזה שיא הקיץ בחצי כדור צפוני. בחודשים דצמבר עד פברואר זה שיא החורף בחצי כדור צפוני ואילו זה שיא הקיץ בחצי כדור דרומי.

ד. השפעות האקלים על הפעילות האנושית
·  השפעה על חקלאות - באזורים עם מעט גשם יש קושי לקיים חקלאות ומגוון הגידולים מאוד מצומצם. באזורים צחיחים מתקיימת רק חקלאות שלחין – המבוססת על השקיה מלאכותית מנהרות (לדוגמא במצרים לאורך הנילוס). באזורים בהם יורדת כמות של יותר מ 200 מ"מ גשם ניתן לקיים חקלאות בעל. 
בארצות טרופיות - גידולים טרופיים שזקוקים למים רבים ולטמפרטורות גבוהות – קפה, תה, קקאו, קנה סוכר, גומי, כותנה.

· השפעה על תפרוסת וצפיפות אוכלוסייה - באזורים צחיחים או אזורים עם אקלים קר-קוטבי יש מעט התיישבות ומעט אוכלוסייה. באזורים עם אקלים נוח יש יותר אוכלוסייה.
· השפעה על תיירות - אזורים חמים בחורף מושכים תיירים מאזורים קרים ומושלגים. כמו כן, תיירות מדברית, תיירות סקי באזורים הרריים מושלגים.
· נזקים ופגיעות - ערפל מקשה על ראות ומשבש תחבורה אווירית (המראות ונחיתות) ויבשתית. סופות הרסניות גורמות לנזקים לרכוש ופגיעות בנפש. 

מהו מדבר?

הגדרה: מדבר הינו אזור צחיח שיש בו פחות מ-200 מ"מ גשם בשנה. (מהווה גם מאפיין פיזי)

מה גורם למקום להפוך לאזור מדברי?

1) האזור נמצא בתוך "רצועת המדבריות העולמית"

   כינוי לרצועה של שטחים מדבריים, המשתרעת באופן כללי בין קווי הרוחב 20- 30 צפון 
  ו-20- 30 דרום מיקומה של הרצועה נובע מתנאים גלובליים, הקשורים לזווית קרני השמש 
  הפוגעות ברצועה זו, וכן לרוחות גלובליות. (המדבר המפורסם ביותר מרצועה זו הינו מדבר סהרה).
2) תופעת הטבע, "מדבר בצל גשם"

  צל גשם או מדבר בצל גשם הינה תופעה גיאוגרפית ואקלימית שנוצרת כתוצאה מכך שרכס הרים 
  מונע מעבר של רוחות הנושאות אויר לח אל צידו השני של הרכס המוגן מפני הרוח.
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ככלל, אויר חם הוא בעל יכולת לשאת כמות רבה יותר של אדי מים (לחות) מאויר קר. ככל שטמפרטורת האוויר יורדת יכולת נשיאת הלחות שלו יורדת. כלומר, יתכן מצב שבו אויר חם הנושא כמות רבה של לחות יתקרר עד כדי כך שלא יוכל לשאת עוד את כל הלחות, מה שיוביל להתעבותה לעננים ולירידת משקעים. תהליך זה מתרחש למשל כאשר אויר חם הנושא לחות רבה נישא על גבי רוחות לכיוון רכס הרים. כאשר רוחות אלו נתקלות בהרים הן נדחפות כלפי מעלה ומטפסות בגובה היכן שהלחץ האטמוספרי הנמוך גורם להתפשטות האוויר ולהתקררותו (כחצי מעלת סלציוס לכל 100 מ'). כאמור, אם האוויר מתקרר מספיק הלחות שבו תתעבה ויווצרו עננים אשר לעיתים גורמים לירידת גשמים. תהליך זה מתרחש בצד של הרכס הפונה לכיוון הים או האוקיינוס שהוא בדרך כלל המקור ללחות באוויר.
אולם מה קורה כשהאוויר חוצה את הרכס? כיוון שהאוויר קר הוא יורד במורד המדרון בצידו השני של הרכס. האוויר בשלב זה הוא יבש הרבה יותר משום שרוב הלחות שבו התעבתה לעננים אשר הורידו גשם. בנוסף לכך גם הלחות המועטה שהוא נושא לא מתעבה לעננים בגלל שהאוויר מתחמם עם ירידתו בגובה (כמעלה לכל 100 מ'), וכזכור כושר נשיאת הלחות של אויר חם גדול יותר. כך נוצר בצידו השני של הרכס צל גשם.
4. גיאולוגיה (חקר הקרקע)
בשאלות בתחום הזה רוב תתבקשו לאתר ולהסביר תופעות גיאולוגיות בחבל
שימו לב שנושא זה מוסבר בהרחבה בתחילת פרק האנסין בחוברת זו!

תופעות טבע גיאולוגיות
כדי להסביר התרחשותן של תופעות גיאולוגיות יש לבדוק במפה גיאולוגית 
שמות של לוחות טקטוניים אשר מתחככים / נפגשים.

· צונאמי - גל גאות ענק שנוצר מרעידת אדמה חזקה בלב הים. הגל צומח לגובה רב ככל שהוא מתקרב אל המים הרדודים שבקרבת החוף, עקב עליית קרקעית הים ודחיסת האנרגיה לעובי קטן יותר של מים. הגל גורם להרס רב בחופים ולקורבנות בנפש. דרכי התמודדות - מערכת התרעה (צונאמומטר) ופינוי אוכלוסייה מהחוף למקומות גבוהים יותר ורחוקים יותר, בניית חומות / סכרים - צורך בהון רב.

· רעידת אדמה - שחרור לחץ / אנרגיה בעת חיכוך או מפגש בין לוחות טקטוניים - לאורך קווי שבר, ב"טבעת האש" סביב האוקיאנוס השקט, באזורי קימוט אלפיני צעיר. סולם ריכטר מודד את עוצמת הרעש לפי כמות האנרגיה שהשתחררה. התמודדות ע"י חיזוק מבנים ובנייתם בהתאם לתקן עמיד לרעידות אדמה, הכשרת צוותי חילוץ והצלה, הדרכת האוכלוסייה ותרגול התנהגות בעת רעידת אדמה. במדינות מתפתחות מספר הנפגעים גבוה יותר וההרס רב יותר בשל איכות בנייה לקויה וחוסר צוותי חילוץ והצלה.
· הר געש -  נפוץ באזורי מפגש לוחות, ב"טבעת האש" סביב האוקיאנוס השקט, ובאזורי "פתיחה" / התרחקות בין לוחות טקטוניים, באזורי "נקודה חמה". פליטה של אפר געשי, לבה, גזים רעילים. עלול לקבור ולכסות כפרים, תשתיות ושדות חקלאיים למרגלותיו באפר ובלבה, קורבנות בנפש, זיהום אוויר וגשם חומצי. יש מדינות (במיוחד מתפתחות) שבהם מתיישבת אוכלוסייה חקלאית כפרית רבה למרגלות הר הגעש. יתרונות – תיירות, אדמה חקלאית פורייה. התמודדות – פינוי אוכלוסייה לפני התפרצות הר הגעש. 
המפות הרלוונטיות: 1. לנושאים גיאולוגיים: מפה גיאולוגיה עולמית.
                            2. לנושאים גיאומורפולוגיים: מפה פיזית של החבל בשילוב מפה גיאולוגית.


אוכלוסייה
גורמים שמשפיעים על תפרוסת אוכלוסייה
גורמים פיסיים:

1. טופוגרפיה - בדרך כלל באזורים מישוריים קל יותר להתיישב ולפתח תשתיות. במדינות טרופיות עדיפות להתיישבות באזורים יותר גבוהים משום שבמישור יש בעיות של הצפות, ביצות וג'ונגלים.
2. אקלים - עדיפות לתנאי מזג אוויר נוחים - לא מדבר, לא קר מדי וללא קיפאון.
3. מקורות מים ואדמת סחף פורייה לחקלאות - לאורך נהרות - ניצול יתרונות הנהר נתיב שיט למסחר, 
    אספקת מים, הפקת אנרגיה (סכרים).
4. אוצרות טבע - מוקד משיכה בשל אפשרויות תעסוקה בתעשייה ובמסחר.
5. לאורך חופי ים או בקרבה לים - אקלים נוח, אפשרויות מסחר ותיירות. 

גורמים אנושיים:
1. מרכזי דת ושלטון - ערים קדושות, היסטוריות וערי בירה.
2. צירי תחבורה חשובים או היסטוריים - שפע של כבישים, מסילות ברזל ונגישות.
3. על מישורי החוף בסמוך לים לצורכי מסחר (נתיבי שייט בינלאומיים)
מבנה האוכלוסייה / פירמידת גילים
בסיס פירמידה - גילאי 0-14 - אוכלוסייה צעירה תלותית, ילדים.
אמצע פירמידה - גילאי 15-64 - אוכלוסייה יצרנית, מפרנסת, תורמת לכלכלה. 
קודקוד פירמידה - גילאי +65 - אוכלוסייה קשישה, תלותית. 

במדינות מתפתחות - בסיס רחב, אמצע צר יותר וחלק עליון הכי צר - מעיד על ריבוי טבעי גבוה (ילודה רבה מסיבות של דת, מסורת, מעמד אישה נמוך, חוסר השכלה ומודעות לאמצעי מניעה וצורך בילדים ככוח עבודה), אוכלוסייה יצרנית מעטה ופיתוח כלכלי נמוך, תוחלת חיים קצרה ומעט מבוגרים (בשל רמת היגיינה נמוכה, מחלות, רפואה לא מפותחת, חוסר נגישות למים נקיים, תזונה לקויה). 

במדינות מפותחות - בסיס צר יחסית, אמצע הכי רחב, חלק עליון דומה לבסיס ורחב יותר מהמקובל בעולם השלישי - מעיד על ריבוי טבעי נמוך ומעט ילודה (אישה קרייריסטית ועיקרון DINK – double income no kids - כלומר יציאת נשים לעבוד על חשבון גידול ילדים, יש מודעות לאמצעי מניעה ולחשיבות גודל המשפחה), תוחלת חיים ארוכה ויש אוכלוסיית קשישים רבה (רפואה מפותחת, חיסונים, היגיינה ברמה גבוהה, תזונה מגוונת וטובה), אוכלוסייה יצרנית רבה שתורמת לכלכלה.
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בעיות הנוגעות למבנה הגילים של מדינות מפותחות:

1. סכנת התכלות של האוכלוסייה והזדקנותה - בשל מיעוט ילודה ובשל תמותת מבוגרים מזקנה. 
2. בעיה כלכלית-חברתית - חוסר עתידי בכוח עבודה יצרני מקומי וצורך להישען על כוח עבודה זר של 
    מהגרים - עלול ליצור בעיה חברתית פוליטית ואובדן "הצביון הלאומי" של המדינה. 
    כמו כן, המהגרים הזרים עלולים לתפוס מקומות עבודה של מקומיים.
3. אוכלוסייה מבוגרת רבה שלא תורמת לכלכלת המדינה ואף עלולה להיות נטל על הכלכלה ועל החברה   
    - צורך לשלם פנסיה, ביטוח לאומי, שירותי בתי אבות וכו'.

סוגיות עיקריות לגורמים ופתרונות: - מעמד האישה (נמוך / גבוה)
   - מודעות לאמצעי מניעה ותכנון המשפחה.                               
    - בעיות כגון תשתיות לקויות, רמת הרפואה והשכלה. 

כלכלה בחבל

השאלות בתחום זה מתרכזות בנושאים הבאים:
* קביעת רמת הפיתוח של החבל (או ע"י מציאת נתונים או ניתוח נתונים שיוצגו בשאלון).
  היכן מצויה המדינה על ציר רמפת הפיתוח: ממדינה מתפתחת ועד מדינה מפותחת. 
* בחינת תחומי הכלכלה של החבל (על פי המידע המוצג במפות הכלכליות של החבל ובמקרא)
* חלוקה על פי שלושת המגזרים:
* המגזר הראשוני: אוכלוסייה העוסקת בתחומי חקלאות והפקת חומרי גלם כגון מכרות.
* המגזר השניוני: אוכלוסייה העוסקת בתחומי תעשייה.
* המגזר השלישוני: אוכלוסייה העוסקת בתחומי מתן שירותים. (עירייה, משטרה) וכן שירותים עסקיים- פרסום, בנקאות, עריכת דין...

ככל שהרכב האוכלוסייה יכלול יותר אנשים מהמגזר הראשוני, כך סביר להניח שהמדינה הינה מדינה מתפתחת, וככל שיש יותר אנשים במדינה העוסקים במגזר השניוני והשלישוני, כך המדינה תחשב כמדינה יותר מפותחת. (לדוגמא: בישראל, רק 2% עוסקים בחקלאות) 
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פילוח של מדינה מפותחת מול פילוח של מדינה מתפתחת

קביעת רמת הפיתוח של החבל.

היכן מצויה המדינה על ציר רמפת הפיתוח: ממדינה מתפתחת ועד מדינה מפותחת על פי מידע
שיוצג בטבלאות, נתונים או הוצאת נתונים של מדדי פיתוח מהאטלס בחתך מדינות / חבלים.
הגירה
הגירה פנימית
בדרך כלל מהכפרים לערים - תהליך עיור - נפוץ במדינות מתפתחות. סיבות להגירה - בעיר מגוון רחב של תעסוקות עם הכנסה גבוהה יותר, בעיר שירותים  ותשתיות ברמה גבוהה יותר (שירותי חינוך, בריאות, חשמל, ביוב, מים נקיים), בכפר - עוני ומחסור בשטחים חקלאיים, התפתחות טכנולוגית מצמצמת את הצורך בידיים עובדות בחקלאות הכפרית.

ההגירה הרבה אל העיר עלולה לגרום למספר בעיות בעיר הגדולה עקב הצפיפות הרבה שבה:
1. מחסור במקומות דיור והתפתחות של שכונות עוני, הומלסים, אנשים ישנים בפחונים, אוהלים, 
    צפיפות מגורים רבה.
2. מחסור במקומות עבודה - אבטלה, עוני ופשע והתפתחות "כלכלת בזאר" - עבודות מזדמנות במגזר 
    בלתי פורמלי שלא מעניקות זכויות.
3. קריסת מערכת השירותים והתשתיות העירונית - קריסת מערכת החשמל והביוב, פקקי תנועה, 
    זיהום מי השתייה.
4. התרחבות של השטח העירוני הבנוי על חשבון שטחים פתוחים / חקלאיים בשולי העיר- שכונות פלישה. 


הגירה חיצונית
הגירה ממדינה למדינה, בעיקר ממדינות מתפתחות אל מדינות מפותחות. בדרך כלל מדובר על הגירה של פועלים פשוטים ששולחים כסף למשפחות שלהם שנשארות בארץ המוצא. 
תוצאות אפשריות בארצות היעד והמוצא:

1. בארצות היעד - שנאת זרים - מקומיים עלולים לצאת נגד המהגרים הזרים שתופסים מקומות עבודה 
    של מקומיים - אבטלה של מקומיים.
2. בארצות היעד - פגיעה בצביון הלאומי של המדינה והיווצרות של מתחים בין מהגרים לבין תושבים 
    מקומיים על רקע חברתי – תרבותי – דתי, נשואי תערובת.

3. בארצות היעד - המהגרים יכולים להשתקע בשכונות עוני בערים הגדולות, 
     ועלולה להיווצר תופעה של בידול חברתי בערים - שכונות סגורות של מהגרים זרים.
4. בארצות היעד - ניצול של המהגרים הזרים ככוח עבודה זול, בלי תנאים סוציאליים. 
    המהגרים עובדים לרוב בעבודות כפיים, קשות ומלוכלכות 
    (שלושת ה D - Difficult, Dirty, Dangerous) – הכוונה לעבודות שנותנים לעובדים זרים. שלושת הD זה מסוכן, מלוכלך, קשה. עבודות כגון פיתוח תשתיות, בנייה, חקלאות, סיעוד וכו'. 
5. בארצות המוצא - "בריחת מוחות" - מדינות המוצא עלולות להפסיד כוח עבודה משכיל ומיומן.
6. בארצות המוצא - כניסת מטבע זר ששולחים המהגרים הביתה. זה מחזק כלכלית את משפחות המהגרים.
המפות הרלוונטיות: 1. מפת כלכלה של המדינה / החבל. (המקבילה למפה הפיזית)
                                 2. מפות מדדי פיתוח כלכליים עולמיים (תעסוקה)

ערים ועיור

1. סוגי מדרג עירוני
· מדרג עיר ראשה - כאשר העיר הראשונה במדרג גדולה ביותר מפי 2 מהעיר השנייה. נפוץ בעיקר במדינות מתפתחות. סיבות - גורם היסטורי של שלטון קולוניאלי שהתמקד בעיר אחת שלרוב שימשה כעיר נמל, הגירה רבה מהכפרים אל העיר שמהווה מוקד כלכלי-שלטוני-תרבותי, ריבוי טבעי גבוה.

· מדרג דו ראשי - מצד שבו יש 2 ערים גדולות שההפרש ביניהן קטן אבל בין שתיהן לבין העיר השלישית במדרג יש הפרש גדול ביותר מפי 2. מדרג זה יכול להיות גם במדינה מפותחת (אוסטרליה) וגם במדינה מתפתחת (ברזיל, הודו, סוריה).

· מדרג "חוק סדרי הגודל" (מאוזן) - מצב בו ההפרש בין העיר הראשונה לשנייה קטן מפי 2 או עד פי 2. נפוץ בעיקר במדינות מפותחות, שבהן יש הרבה ערים והבסיס הכלכלי הוא מסחר, תעשייה ושירותים ולא חקלאות.

· דוגמאות למדרגים עירוניים:

	מדרג חוק סדרי גודל
	מדרג עיר ראשה
	מדרג דו ראשי

	6,250,000
	5,200,000
	4,230,000

	3,300,000
	960,000
	3,920,000

	2,100,000
	510,000
	640,000

	1,300,000
	320,000
	420,000

	940,000
	123,000
	210,000


2. גורמי מיקום פיסיים עיקריים של עיר שתורמים להתפתחותה ולגידולה:

· מיקום ליד הים / מפרץ - פוטנציאל תיירות ומסחר (ערי נמל) ואקלים נוח.
· מיקום ליד נהר - מקור מים, נתיב שיט למסחר, תיירות, אפשרות הפקת חשמל הידרואלקטרי לתעשייה.

· עורף כלכלי - קירבה לאוצרות טבע (חומרי גלם / מחצבים) - מקור תעסוקה ופיתוח תעשיות, עורף חקלאי של גידולים חקלאיים – לדוגמא עורף של דלתא (לזכור - בעיר עצמה אין חקלאות אלא מסביב לה!!). המונח עורף מתכוונים לשטח הסמוך לעיר. אם יש עורף חקלאי זה אומר שסביב העיר יש שטי חקלאות מרובים.
· מיקום במרכז המדינה - נגישות טובה אל העיר מכל חלקי המדינה, תורם להפיכתה של העיר לצומת דרכים - צומת תחבורה יבשתי.  חשוב לשים לב שלפעמים עצם העובדה שעיר ממוקמת במרכז המדינה לא עוזר לה להיות מפותחת. למשל אם מדובר במדינה משוונית שבמרכז המדינה יש ג'ונגל, רוב הסיכויים שאם תהיה שם עיר היא תהיה מאוד קטינה ולא מפותחת.
· קירבה ליבשת אחרת.
· שטח מישורי - אפשרות קלה לפיתוח, בנייה והתרחבות העיר. בעבר הרחוק הוקמו ערים באזורים הרריים גבוהים מטעמי הגנה מתוקפים - כיום אין לגובה יתרון כזה.
3. הקמת עיר בירה חדשה במדינות מתפתחות (לדוגמא אבוג'ה בניגריה, ברזיליה בברזיל) 
    הסיבות:

· רצון להתנתק מהעבר הקולוניאלי (שזכור לשלילה), רצון לבסס עצמאות.

· פיזור אוכלוסייה מעיר הבירה הישנה והצפופה ופיתוח של אזורים חדשים.
· העיר החדשה לרוב קרובה יותר למרכז הגיאוגרפי של המדינה.
בעיות בעיר הראשה

1. מחסור במקומות מגורים, התפתחות שכונות עוני ופלישה בשולי העיר.
2. קריסת מערכת השירותים העירונית – קושי לספק שירותי ביוב, חשמל, מים, בריאות וחינוך.
3. מחסור במקומות עבודה (אבטלה שגורמת לעוני ופשע) והתפתחות תופעת "כלכת הבזאר" – עבודות 
    מזדמנות במגזר השירותים.
4. העמקת הפערים החברתיים-כלכליים בין תושבי העיר.

קשר בין מגמות העיור לרמת פיתוח

במדינות מפותחות
תהליך העיור איטי או בסיומו ויש תהליך של פרבור - יציאה מהעיר המרכזית אל שכונות מגורים בשולי העיר (פרברים) בחיפוש אחר איכות חיים, בית צמוד קרקע עם מחיר קרקע זול יותר, להתרחק מכל ההמולה העירונית, הרעש והזיהום. התפתחות התחבורה מאפשרת את תופעת הפירבור.  אלה שגרים בעיר מקיימים תהליך של "יוממות" - נסיעה יומיומית מהפרבר אל העיר המרכזית לצורך תעסוקה. 

השלכות של התהליך:

· עומסי תנועה אל העיר - תופעת יוממות.

· צמצום שטחים פתוחים.

· התפתחות מע"רי משנה בשולי העיר (מרכזי עסקים נוספים). 
· הקטנת צפיפות האוכלוסייה בעיר המרכזית.
במדינות מפותחות יכולות להיות ערים שכבר עברו את כל שלבי העיור - מהשלב הראשוני של גידול מואץ באוכלוסייתן עקב הגירה מהכפרים (בעת המהפכה התעשייתית), דרך שלב של הקטנת האוכלוסייה בעיר עקב תהליך הפירוור, ובשנים האחרונות יש שלב של התחדשות עירונית (ג'נטרפיקציה) - שוב גידול של האוכלוסייה העירונית וכניסת מהגרי עבודה  זרים לעיר. 

במדינות מתפתחות
תהליך העיור מהיר ובשיאו
הגירה מהכפרים אל העיר המרכזית (ראה בנושא הגירה – סיבות והשפעות).

תיירות

מוקדי תיירות אפשריים במדינה:
1. נופים ואזורים הרריים - אזורי הרים, מפלים, טיפוס הרים, תיירות סקי.
2. חופי ים - תיירות חופים (תיירות ארבעת ה –S: SEA, SUN, SAND,  SPORT-ים, חול, שמש, ספורט)
3. אזורי ג'ונגלים ושמורות טבע - מגוון צמחייה ובע"ח.
4. עתיקות - אתרים ארכיאולוגיים בעלי ייחודי תרבותי, ואתרים דתיים.
5. הרי געש ותופעות געשיות כמו גייזרים, מעיינות חמים.

תרומת תיירות למדינה:
1. מקור הכנסה של מטבע זר ותרומה לתמ"ג- תיירות נחשבת לענף יצוא היות ותיירים משלמים במטבע זר.
2. יצירת מקומות תעסוקה בענף השירותים.
3. פיתוח תשתיות שונות בתחום התחבורה.

השפעות שליליות של התיירות:
1. כניסה של תרבות זרה ופגיעה בתרבות המקומית.
2. התפתחות מוקדי פשיעה (כייסים, שוד) נגד תיירים ויצירת תופעות נלוות שליליות 
3. יצירת עומס מבקרים באזור מסוים מעבר לכושר הנשיאה שלו ויצירת זיהום סביבתי.
4. ענף כלכלי שיש בו תנודות ואם המדינה תלויה בענף זה מאוד הרי שבעת משבר בענף כלכלת המדינה תיפגע מאוד. במדינה מתפתחת ענף ה תיירות יכול להיות ענף כלכלי מרכזי בניגוד למדינות מפותחות ואז הבעיה חריפה יותר. 

התמודדות עם הבעיות:
1. תיירות בת קיימא - הקפדה כושר הנשיאה ובלי לפגוע בסביבה ובייחוד של המקום.
2. הקמת משטרת תיירות ושמירה על הפולקלור המקומי. 

גורמים מעודדים או מונעים / מעכבים פיתוח כלכלי של מדינה- (זרזי פיתוח)

	גורמים פיסיים מעודדים פיתוח כלכלי / פוטנציאל כלכלי של מדינה- זרזים
	גורמים בולמים / מעכבים / מונעים פיתוח כלכלי

	1. מחצבים / אוצרות טבע / חומרי גלם - מקור לתעסוקה, מקור הכנסה ותרומה לתל"ג מיצוא, פיתוח תעשיות.
	גורמים  פיסיים:

1. חוסר מוצא לים - פוגע ביכולת למסחר.

2. טופוגרפיה הררית.

3. אקלים קיצוני - שטח מדברי נרחב.

	2. מוצא טבעי ורחב לים הפתוח - הקמת ערי נמל, פיתוח מסחר ותרומה לתל"ג, פיתוח תיירות נופש וחוף.
	

	3. נהרות - הפקת חשמל הידרואלקטרי, נתיב שיט למסחר, מקור מים לחקלאות, תיירות.
	גורמים אנושיים:

1. משטר לא דמוקרטי ומלחמות פנימיות, חוסר לכידות חברתית.

2. איסלאם קיצוני שפוסל את התרבות המערבית, הסתגרות של המדינה.

3. עוני של אוכלוסיית המדינה - חוסר יכולת קנייה.

4. "בריחת מוחות" עקב הגירה חיצונית של אוכלוסייה שעוזבת את המדינה ואנאלפביתיות.

	4. שטחי יערות - חומר גלם לתעשייה (למרות הבעיה הסביבתית-אקלימית הכרוכה בכריתת יערות).
	

	5. אתרי נוף, ארכיאולוגיה ודת - נוף הררי למטפסי הרים, סקי - פיתוח תיירות כמקור הכנסה למדינה ומקור תעסוקה בענף השירותים.
	


פרק רביעי: מיפוי שאלות  הנתי"ב / דליה פניג












פרק חמישי: דף עזר לתרגול מבחני אנסין

א. מיקום ותיחום שטח באמצעות קווי אורך ורוחב: (המידע נמצא במפה הפיזית)
תיאור המיקום באופן כללי בעולם: באיזו יבשת, היכן ביבשת, מי המדינות השכנות / גובלות.
(גבולות המדינות מסומנות בקו אדום)
קווי האורך: ____________  ____________,  ____________  ____________                 
                 מספר                 מזרחי או מערבי            מספר            מזרחי או מערבי

קווי הרוחב: ____________  ____________,  ____________  ____________
                 מספר                 צפוני או דרומי             מספר             צפוני או דרומי

שימו לב שציון קווי אורך ורוחב של עיר כוללים רק קו אורך אחד וקו רוחב אחד!


ב. חלוקה ליחידות נוף: (המידע נמצא במפה הפיזית ונעזרים במקרא הצבעים)
איך מתארים? יש לשרטט תרשים כללי ולחלק אותו ליחידות הנוף. אחר כך יש לרשום באופן מילולי 
            את השם של כל יחידת נוף שיש, לציין היכן היא במדינה (כיוונים) ושם אם יש.

אזור מישורי - אזור בצבע ירוק (גובה 0-250 מ')
            או אזור של מישור חוף: כאשר המישור נמצא בסמיכות לים (לא אגם)
אזור שפלה – אזור הצבוע בצבע ירוק בהיר, נמצא בין האזור המישורי והרמתי. (250-500 מ')
אזור רמתי - אזור בצבע צהוב (גובה: 500-1000 מ')
אזור הררי - אזור בצבע חום (גובה: 1000 מ' ומעלה – יש במפה גם ציון מדוייק של נקודות שיא גובה)

תוספות לתיאור: אזור של עמק - יש להגדיר את שמו וכיוונו.

ג. מאפיינים פיזיים:
  * גובה – על פי המקרא במפה הפיזית ונקודות שיא גובה הכתובות במפה הפיזית.  
  * הימצאות הרי געש – מופיע במפה הגיאולוגית בסוף האטלס.
  * הימצאות נחלים ואגמים – מופיע במפה הפיזית. (שימו לב! קרבה לים / אוקיינוס אינו מאפיין פיזי)
   יש לציין שם הנהר או הימה וכן את כיוון הזרימה מהאזור הגבוה לנמוך. (לאן הוא זורם)
  * הימצאות מחצבים – מופיע במפה כלכלית בקטגוריית מחצבים (כגון נפט, פחם, גז, ברזל, נחושת)
  * כל הקטגוריות של מאפיינים אקלימיים (מופיעים בהמשך הדף למטה)
ד. אקלים:
  אזור אקלימי: על פי מפת אזורי אקלים  
  לציין האם זה אזור קוטבי / תת קוטבי (מאפיין: טמפרטורות נמוכות והרבה משקעים)
                         אזור ממוזג קר  
                         אזור ממוזג
                         אזור סוב טרופי (מאפיין שילוב של מגוון טמפרטורות ומשקעים)
                         אזור טרופי (קרוב לציר ה-"0" בקווי הרוחב: מאפיין טמפ' גבוהות והרבה משקעים)

  מאפיינים אקלימיים / תיאור האזור האקלימי (נחשבים גם כמאפיינים פיזיים)
  * כמות משקעים שנתית – על פי מפת משקעים. (יש לציין תחום: בין כמה לכמה).
  * טמפרטורה– על פי מפת טמפרטורות. (יש לציין תחום: בין מה למה).
                         טמפרטורת מקסימום: יולי (בחצי הכדור הצפוני) וינואר (בחצי הכדור הדרומי)
                         טמפרטורת מינימום: ינואר (בחצי הצפוני) או יולי (בחצי הדרומי).
  * משרע טמפרטורות – ההפרש בין טמפרטורת המינימום לטמפרטורת המקסימום.
                         משרע גבוה מעיד על ריחוק מהים, משרע נמוך מעיד לרוב על קרבה לים (ממזג)
  * תיאור משנה של אזור אקלימי – מופיע במפת אזורי אקלים (אזור מדברי, ערבתי או סוואנה)
  * ניתוח קלימוגרף. (עמודות = משקעים, הקו = טמפרטורות) 

  גורמי אקלים:
  * הגובה: ככל שנמצאים יותר גבוה וצפונה כך הטמפרטורות נמוכות יותר ויש יותר משקעים.
  * המרחק מהים: ככל שמתרחקים מהים, כמות המשקעים פוחתת והמשרע טמפ' עולה (הכוונה מרחקים גדולים. לא כמו אלה שבישראל).
  * רצועת המדבריות העולמי: בין קו רוחב 20 צפון ל-30 צפון (טמפ' גבוהות וכמות משקעים נמוכה)
  * מדבר בצל גשם: אזור הנמצא מעברו המנוגד לכיוון הרוח של רכס הררי. 

ה. מאפיינים אנושיים:
   * אוכלוסייה ויישובים: 
    - תאור תפרוסת האוכלוסייה (איך היישובים פזורים באזור) – שימוש במפה הפיזית.
    - צפיפות אוכלוסייה – מפת צפיפות אוכלוסין או שימוש במפה הפיזית.
    - גורמים לתפרוסת האוכלוסייה – מיקום ואיתור 
     (סיבות של: קרבה למקורות מים, למחצבים, אקלים נוח, מישור, על נתיבי דרכים)
    - מאפיינים דמוגרפיים (תוחלת חיים, שיעורי ילודה, שיעורי תמותה, ריבוי טבעי.
    - סוגי יישובים (כפר עיר) ומדרג עירוני (מלא / חסר / ראשות),
    - תחבורה (תאור מערכת התחבורה – כבישים ורכבות) 
    - ניתוח פירמידת גילאים.
  * כלכלה:
    - תחומי עיסוק בחקלאות / תחומי עיסוק בתעשייה (מופיע במפה הכלכלית)
    - תל"ג, חלוקה למגזרים (מפת תעסוקה בסוף האטלס)
    - פוטנציאל תיירותי.


ו. קביעת רמת פיתוח של מדינה:
  קביעה האם מדובר במדינה מפותחת, מתפתחת או ביניים (אפשר לשלב בין לבין)
  ואז יש להוכיח על פי המידע המוצג במפות מדדי פיתוח כגון: (יש לתת לפחות 3 נתוני מדדי פיתוח)
  מפת תעסוקה, מפת תוחלת חיים, שיעורי ילודה, מחלות, אינדקס הפיתוח האנושי וכדומה.
ז. תיירות
היתרונות שיש בתיירות: אקלים, חופי ים, נופים, שמורות טבע, תופעות מיוחדות: הרי געש, היסטוריה. 
יתרונות של ענף התיירות: מקומות עבודה, פיתוח אזורים, הכנסה למדינה. (פוטנציאל התיירות בחבל)
בעיות בענף התיירות: פשע כנגד תיירים, בעיית זנות, חדירה של תרבות חדשה שפוגעת בתרבות,
פגיעה בכושר נשיאה של אתרי תיירות, 

ענף כלכלי עונתי -ש להבחין בתיירות בין מדינה מתפתחת שהתיירות היא ענף מרכזי וחשוב למדינה מפותחת שבה ענף התיירות הוא חלק מעוד ענפי כלכלה אחרים. 

ח. נקודות נוספות:
  - הרים: (מידע במפה גיאולוגית) תהליכי גיאולוגיה 
                נוצרים על ידי כוחות פנימיים בכדוה"א
    * היווצרות הרים: טקטוניקת הלוחות 
     (חובה לציין איזה לוח התנגש באיזה לוח).
    * סוג ההרים - אזורי קימוט צעיר / ותיק 
                אלפיני = הר צעיר / קלדוני = הר ותיק 
                הכל מופיע במפה גיאולוגית. 
    * הרי געש – גורם להיווצרות (טקטוניקת הלוחות). 
              יש לשים לב לאזור "טבעת האש". (כל 
              (האוקיאנוס השקט / הלוח הפסיפי)
   - אסונות טבע (מפת אסונות טבע או בעיות מרחביות)
     כגון רעידות אדמה – בגלל טקטוניקת לוחות או סופות גשם – בגלל האזור האקלימי.

חסל חסל חסל סדר ישראל, מזרח תיכון, נתי"ב, וחסלת מיקוד גיאוגרפיה. הלך המוח נשרף הפיוז. ועכשיו לקרוא את זה שוב ושוב(-:

בהצלחה בבגרות!!!!
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מיקוד לבגרות בגיאוגרפיה תשע"ט





מבנה הבחינה לחלק זה:


חלק א: עונים על שאלה אחת מתוך שלוש מכלל החומר הנלמד בנושא.  22 נקודות


חלק ב: עונים על שאלה אחת מתוך שלוש- 14 נקודות לפי הנושאים הבאים:


שאלה שתתבסס על אטלס ישראל החדש 


שאלה המבוססת על מאמר 


שאלה המבוססת על מדרש תמונה או תצלום לוין. 
































הקימוט האלפיני





ישראל כסעיף בקמט האלפיני





זהו חתך גיאולוגי של מרכז הארץ, ניתן לראות בו את הרצועות, הרי יהודה הם חלק משדירת ההר המרכזית.
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האגן הדרומי  התייבש לחלוטין, יש רק בריכות אידוי מלאכותיות
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                                                                                  גרף המראה את ירידת המפלס





בולען








* יתרון לגודל: מונח מתחומי הכלכלה המתאר מצב בו ארגון גדול נהנה מעדיפות על פני ארגון קטן יותר, מעצם היותו גדול יותר. היתרון לגודל בא לידי ביטוי בשיפור עמדת המיקוח מול בנקים וספקים, יכולת גדולה יותר לשרוד משברים, ויותר אפשרות להפניית משאבים לגדילה והתפתחות.








ישנן שתי גישות להגדרת עוני:


לפי רמת הכנסה ממוצעת- מדד סטטיסטי- כך נהוג בישראל- וכך בשרטוט.


לפי עלות סל מוצרים וצרכי קיום- מי שאין לו מספיק בשביל לרכוש את הסל נחשב עני. 








ההוצאה הלאומית לחינוך במדינות נבחרות, 2003 (באחוזים מהתוצר המקומי) הגולמי - תמ"ג)





תוחלת החיים של קבוצות אוכלוסייה בישראל, 2000-1970 








הפרטה- העברת נכסים חברות ותפקודים מידי המדינה ליזמים וחברות פרטיות. למשל הבנקים היו בעבר שייכים למדינה והם נמכרו לאנשים פרטיים. מפעלי ים המלח היו נכס של המדינה ואף הם הופרטו והמדינה מכרה אותם לאנשי עסקים פרטיים. ישנן מדינות בהן התהליך כה קיצוני שמפריטים למשל בתי סוהר, והדבר כמובן גורם לכך שיהיה אינטרס כלכלי לחברה פרטית שיהיו הרבה פושעים ואסירים. הזוי אך מציאותי. וזה קורה בארה"ב. בישראל ניסו אך בג"ץ מנע את זה. 








תחנת כוח סולרית באשלים





תחבורה פנימית


לטיסות בתוך ישראל





תחבורה בינלאומית


 טיסות בין מדינות





שדות תעופה אזרחיים 





שדות תעופה צבאיים





המטרות בסלילת הכביש-  למה רצו להקים את הכביש? 


רצו להקים כביש מהיר ובטוח שיקטין את מספר התאונות ואת העומס בכבישים אחרים.


הכביש יחבר בין אזורים רחוקים למרכז הארץ, ויעזור לאנשים שגרים בעיירות הפיתוח להגיע למרכז- ולמצוא עבודה.


הכביש יעזור מיד בהורדת הצפיפות בכבישים, ובהמשך יהיה ניתן לספק פתרונות נוספים כגון  פיתוח רכבות ותחבורה ציבורית. 


הכביש יעזור לפזר את האוכלוסייה בישראל ויהפוך את באר-שבע לעיר גדולה ומפותחת.


 המתנגדים לתוכנית


לכביש חוצה ישראל יש מתנגדים רבים- למה הם מתנגדים?


1. אנשי שמורות הטבע ואיכות הסביבה טענו שבניית הכביש תפגע בסביבה (במים, באוויר, בבעלי חיים..), ובנוסף תגדיל את השימוש במכוניות ( יותר מכוניות על הכביש = יש יותר פגיעה בסביבה.


2. הכביש לא יקטין את הפקקים שיש בכבישים, כי יהיו עוד מכוניות על הכביש והפקקים יחזרו


3. הכביש יהיה רק לעשירים כי עולה כסף לנסוע בו.











חיפה





אשדוד





אילת





זרם מים





הרי גרניט





נמל אילת





הזיהום מהנמל ממשיך עם הזרם דרומה





מבנה הבחינה בחלק זה:


עונים על שתי שאלות מתוך ארבע. כל אחת 14 נקודות, סכה"כ 28 נקודות
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מה קרה בגלל העלייה בריבוי הטבעי?





תחום כלכלי- 


1. יש מחסור במים


2. אין מספיק מזון במדינות אז צריך לייבא


.3 .המערכות העירוניות קורסות.





הכפלת האוכלוסייה כל 30 שנה-


כל 30 שנה האוכלוסייה מכפילה את עצמה. המדינות במזה"ת לא יכולות להתמודד עם כמות כזו של אוכלוסייה (לעומת זאת, במדינות מפותחות האוכלוסייה מכפילה את עצמה כל 100 שנים בערך).





תחום חברתי- פוליטי-


1. התנגדות קבוצות אסלאמיות למדיניות הגבלת ילודה 2. תלות פוליטית במדינות שמהן מייבאים מזון. 


 








מדינות ללא מדיניות הגבלת ילודה





מדינות עם מדיניות הגבלת ילודה





מדינות המפרץ הפרסי. יש שם אוכלוסייה קטנה יחסית לשטח המדינה ומספיק כסף כדי להתמודד עם ריבוי טבעי גדול. 











מצרים, טורקיה ואירן: במדינות האלו עושים מאמצים גדולים דרך פרסום, ייעוץ למשפחות, אמצעי מניעה בחינם, פרסים לנשים שיולדות 2 ילדים בלבד וכו'. 











יחס התלות במדינות המזרח התיכון, לפי פירמידת הגילים 


קבוצת האוכלוסייה התלויה: כמחצית מאוכלוסיית המזה"ת הם ילדים 0-19. זה יוצר מצב כלכלי קשה במשפחה ובמדינה, בגלל ההוצאות על טיפול הילדים וחינוכם.


2. קבוצת האוכלוסייה הבלתי תלויה- יצרניים (קבוצת המפרנסים): רק מעט מהאוכלוסייה במזרח התיכון משמשים ככוח עבודה, זה יוצר מצב של מספר אנשים גדול שתלוי במפרנס אחד. מדינות המזרח התיכון לא מסוגלות לעמוד במימון תשתיות (מים, דיור), חינוך, בריאות וכו' והתוצאה היא התמוטטות של המערכות הכלכליות והיווצרות מעגל העוני.








הגירה פנימית





הגירה חיצונית





פירמידה של מדינת הגירה במזה"ת - בחריין (מדינת נפט אליה מהגרים עובדים בתעשיית הנפט)


שימו לב לאי השווין בין המינים שנגרם עקב מהגרי העבודה





העיר המזרח תיכונית העתיקה היא הבסיס לעיר בהווה. 





עיר מזרח תיכונית עתיקה





העיר העתיקה   וסביבה אזורי התעשייה, הפרברים, שכונות וכו'





העיר המזרח תיכונית בהווה





השינויים בעיר:


השינויים בערים היו בגלל שלטון של מדינות מערביות (מאירופה) במזה"ת:


בנו שכונות מודרניות מחוץ לחומות העיר.


התפתח מע"ר ליד תחנת הרכבת.


בנו מרכזי שלטון חדשים, אוניברסיטאות ובתי חולים.


התפתחה תעשייה בשוליים של העיר, אשר יוצרה מקורות תעסוקה חדשים, בעיקר בשירותים. מקורות תעסוקה אלה מושכים אליהם מהגרים רבים. חלק מהמהגרים מצליחים להשתלב ורבים מגיעים לרחוב.











העיר הישנה





העיר החדשה





העיר הישנהריבוי טבעי


שעור ילודה


שעור תמותה


תמותת תינוקות


תוחלת חייםאשדוד





העיר החדשהחברה ורווחהאילת





פרברים עירוניים1948-1950 (קום המדינה)





העיר הישנה





העיר החדשה





פרברים עירוניים





השטחים הריקים שהתמלאו בתעשייה, כבישים.





למה עיר הראשה מושכת כל-כך הרבה אוכלוסייה ?





העיר מאוד גדולה  (עוד עסקים מגיעים אליה( היא נעשית עוד יותר גדולה. כך זה ממשיך.


(קוראים לזה אגלומרציה)





העיר ממוקמת על צומת דרכים חשוב.





העיר היא המרכז של אזור  עם הרבה אוכלוסייה.





היא המרכז של השלטון, בדרך-כלל זו העיר הבירה.





זה אזור עם היסטוריה של הרבה שנים.

















סוריה: בעיר דמשק יש 2.5 מיליון תושבים. העיר גדלה לכל הכיוונים. 





לבנון: כל אזור מישור החוף של לבנון עובר תהליך מהיר של עיור. הערים: צור, צידון, דמור, ביירות.





מצרים: אזור סיני- מאז שישראל פינתה אותו מצרים משקיעה בו הרבה והאזור מתפתח. הבדווים מכל צפון סיני באים לאזור ומתיישבים באל-עריש, גם האוכלוסייה מאזור הדלתא מגיעה לשם. מקימים באזור כפרים ויישובים חדשים. יש היום באל- עריש שכונות חדשות, בתי מלון, נמל וגנים.











אזור מפרץ אילת: אזור שעוברים בו הגבולות של מצרים ירדן ערב הסעודית וישראל. האזור הזה הוא מאוד מפותח במזרח התיכון ויכול להביא הרבה תיירות בנוסף לנמל ישראלי ונמל ירדני. בכל האזור של החוף יש שטחים של הנמל, בנייני מגורים ומלונות. 








ירדן: באזור בקעת הירדן המזרחית (מהירמוך עד לצפון ים המלח) יש כמה כפרים. בנוסף, העיר אירביד שברמת אירביד גם התפתחה, היא גדלה לאזור הכפרים שהיו לידה ויצרה שם אזור עירוני גדול. אזור זה מתחיל במדבר שמדרום לעמאן, ומסתיים באזור הירמוך.





4 שאלות, מתוכן שאלה ראשונה חובה ולאחריה עונים על שתי שאלות מתוך השלוש הנותרות. 


כל שאלה 12 נקודות- סך הכל 36  נקודות לחלק זה.





כולל את אזור�רצועת המדבריות�





  קווי רוחב               קווי רוחב   �    צפוניים                 דרומיים





קו רוחב 30





קו רוחב 40





קו רוחב 60





קו רוחב 30





קו רוחב 40





קו רוחב 60





קו המשווה – קו רוחב 0





1.  זיהוי החבל והגדרת מיקומו








2.   מאפיינים פיזיים








אקלים�* זיהוי אזורי אקלים�* מאפייני אקלים�* גורמי אקלים�* השפעה על הכלכלה





תבליט ותכסית��* זיהוי יחידות נוף, �   צורות נוף, סוגי תכסית.�


* תאור יחידות נוף


* חלוקה ליחידות נוף





גיאולוגיה


* זיהוי יחידות גיאולוגיות�* תופעות גיאולוגיים.





ערים ועיור


�* תפרוסת ישובים


* מיקום ישוב 


* גורמי המיקום


* סוגי ישובים


* מדרג עירוני


* תפקידי העיר במרחב





3. מאפיינים אנושיים








כלכלה


* מבנה המשק במדינות מפותחות לעומת מדינות מתפתחות


       -התפלגות מועסקים


        -הרכב יצוא יבוא


* חקלאות


      - זיהוי ענפי חקלאות עיקריים


      - גורמי התאמה של הגידולים למרחב


       - סוגי משקים


* תעשיה


       - תפרוסת מחצבים, מקורות אנרגיה 


       - ריכוזים עיקריים של אזורי תעשיה ענפי תעשיה ותפרוסתם.


      - גורמי מיקום לענפי תעשיה


* תחבורה


- תאור מערכת תחבורה והערכתה


- גורמים להתפתחות/אי התפתחות�


* תיירות ופוטנציאל תיירות (חלקה ומידת תרומתה לכלכלת המדינה)


* פוטנציאל פיתוח


























אוכלוסיה


* תאור תפרוסת אוכלוסיה


* גורמים לתפרוסת האוכ'


* מאפיינים דמוגרפיים





4.  קשרים והשפעות מרחביות בין כל המרכיבים 








5.  קביעת רמת פיתוח של החבל 











1



אזורים מטריפוליטניים בישראל


על פי התכנית יהיו בישראל ארבעה מרחבים עירוניים מגובשים, 

 

סביב ארבע המטרופולינים הגדולות: 

1. תל אביב, 

2. חיפה, 

3. ירושלים 

4. באר שבע.

 

 ביניהם יהיו אזורי חַיִץ (אזורי הפרדה) פתוחים, אזורים כפריים, פארקים ושמורות טבע. 



חנה זיגמן - מדריכת גיאוגרפיה עירוני א' מודיעין
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הביקוש  למים  הולך

וגדל  עם  השנים

היצע  מקורות  המים

הולך  וקטן  עם

השנים

התוצאה:

מאזן  מים  שלילי

מחסור  במים  מתוקים
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